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0601. Si comprano 300 vasi da distribuire in numero uguale tra le famiglie di un condominio. Ne restano 11. Quante sono le
famiglie del condominio?

A) 17.

B) 13.

C) 21.

0602. Individuare tra i seguenti il sillogismo che conduce ad una falsa conclusione.

A) Se vai in settimana bianca allora sai sciare. Kevin sa sciare, quindi € andato in settimana bianca.

B) Se vai in vacanza a Rimini, allora ti piacciono le discoteche. Louis & andato in vacanza a Rimini, quindi gli piacciono le discoteche.
C) Se trascorri la domenica in casa, allora sei pigro. Silvano trascorre la domenica a casa, quindi € pigro.

Osservare la figura e rispondere alle seguenti 2 domande. (0603 - 0604)

ELENCCEOMANDI _—
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0603. Quale figura si ottiene applicando alla FIGURA 1 i COMANDI a lato?
A) La figura B.
B) La figura A.
C) La figura C.

0604. Quale figura si ottiene applicando alla FIGURA 2 i COMANDI a lato?
A) La figura C.
B) Lafigura A.
C) La figura B.

0605. Se "CINA = PECHINO™ allora "VENEZUELA= .
A) CARACAS.

B) QUITO.

C) MANILA.

0606. Quale gruppo di termini ha analogia con il seguente gruppo? dadolino - tamtam - gola - ni.
A) Facoceri - rapace - lato - si.

B) Badessa - lego - calme - lui.

C) Logo - vaglia - cacce - ni.

0607. Quali lettere non inserirebbe al posto degli spazi per ottenere una parola di senso compiuto ed uso corrente? P_N_.
A)U-O0.
B)A-E.
C)E-A

0608. Il cliente Y contatta la Societa Les Chateaux chiedendo I'affissione di un manifesto pubblicitario per 12 mesi. La Societa
propone un preventivo secondo il tariffario ed il cliente, non soddisfatto del prezzo, riesce ad ottenere che tutte le 12
mensilita vengano pagate con la tariffa della terza fascia. Quale ¢ il risparmio rispetto al preventivo iniziale?

Tariffario servizi offerti dalla Societa Les Chateaux

Per 3 mesi|Dal4 al7 |Dall'8al12
mese mese

Pubblicazione su sito (30 S/mese |25 S/mese|22 S/mese
Inserimento su rivista42 S/mese|38 S/mese|32 S/mese
Affissione manifesto |55 $/mese|47 $/mese[39 $/mese
A)80$.
B) 90 $.
C)70$.
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0609. X) Indicare la rappresentazione (1, 2, 3 e 4) che soddisfa la relazione insiemistica esistente tra i termini proposti in ordine
alfabetico. Figure piane - Figure solide - Quadrilateri - Parallelogrammi - Triangoli - Triangolo rettangolo.
Y) Indicare la rappresentazione (1, 2, 3 e 4) che soddisfa la relazione insiemistica esistente tra i termini proposti in ordine
alfabetico. Ennesi - Europei - Francesi - Italiani - Siciliani.

1 2> |8 >4

= = =
Scoles|>
A) X) Diagramma 3 - Y) Diagramma 4.

B) X) Diagramma 1 - Y) Diagramma 2.
C) X) Diagramma 4 - Y) Diagramma 1.

0610. Scegliere tra i disegni contrassegnati con lettere i tre disegni che completano logicamente la serie.
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A) Disegni contrassegnati con le lettere d, b, f.
B) Disegni contrassegnati con le lettere a, c, f.
C) Disegni contrassegnati con le lettere d, b, a.

0611. Quale, tra le seguenti serie di numeri, presenta meno errori di battitura rispetto alla seguente sequenza? 563248, 220;
76452; 7856431.

A) 563248, 200; 76452; 7856431.

B) 563288, 200; 76452; 7856431.

C) 562248, 200; 76452; 7856411.

0612. Se «molto spesso i ragazzi magrolini fanno attivita fisica per irrobustire la propria muscolatura» e «mio fratello é piuttosto
magrolino», si pud logicamente concludere che ...

A) Non é possibile stabilire con certezza se mio fratello faccia 0 meno attivita fisica.

B) Mio fratello fa attivita fisica.

C) Mio fratello non ha mai fatto attivita fisica.

0613. Quale termine non puo essere anagrammato?
A) Tromba.

B) Cabina.

C) Sedile.

0614. Dopo aver anagrammato i seguenti gruppi di lettere, individuare quello da eliminare. (N.b. le parole formate devono essere
afferenti ai capi di abbigliamento o agli accessori)
ABDEMRU - AACCIIM - AACIILNNNOPT -HORSST.

A) AACCIIM.

B) AACIILNNNORPT.

C) HORSST.

0615. Si divide il numero 15 per 117 e poi lo si moltiplica per 468. Il risultato é....
A) 60.

B) 80.

C) 100.
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0616. Indicare i due disegni che abbinati seguono la stessa logica dei due disegni dati.
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A) Disegni A e B.
B) Disegni A e C.
C) Disegni C e D.

0617. In quale, tra le seguenti sequenze di cifre, € presente, almeno una volta, la seguente stringa numerica '111974"*?
A) 5211197441947895125121974.
B) 4717942512147522147741251.
C) 2512978125212251972581125.

0618. Si considerino i due cerchi indicati in figura. Se X, vale 82 e X, vale 60, quanto vale X, piu X5?
X4

T Dy

B) 58.
C) 54.

X3

0619. Sulla cattedra della prima M del liceo S. Pertini vi sono 132 penne (nere, blu, rosse), 22 per contenitore; 11 per ogni
contenitore sono penne nere. Quante sono le penne di colore blu e rosso contenute nei contenitori?

A) 66.

B) 67.

C) 68

0620. Quale termine eliminerebbe tra i seguenti? (N.B. non considerare i nomi propri)
allocca - acerra - ossi - eliso.

A) Eliso.

B) Allocca.

C) Acerra.

0621. Se X sitrovatraAeB; AsitrovatraY e X; BsitrovatraXeK; Y sitrovatraC e A; KsitrovatraB e D ¢ sicuramente
vero che:

A) A é piuvicino a X che aK.

B) D é pitivicinoa Y che a A.

C) Non é possibile stabilire se X sia piu vicino a B che a D.

0622. Quale lemma eliminerebbe dal gruppo?
Cassazione, revoca, annullamento, abolizione, abrogazione, ratifica.
A) Ratifica.
B) Revoca.
C) Cassazione.

0623. Quale dei seguenti termini puo sostituire la parola ""nenia'* senza modificare il significato della frase ove essa € inserita?
A) Litania.

B) Litote.

C) Litigio.

0624. L'istituto Sant'Ernesto & una scuola mista: se la differenza fra maschi e femmine ¢ di 80 alunni e le femmine sono i tre
quarti dei maschi, quanti sono gli alunni dell'Istituto tra maschi e femmine?

A) 560.

B) 540.

C) 480.

0625. 1l triplo di quale numero, aumentato di 39, € uguale a 93?
A) 18.
B) 21.
C) 15.
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0626. In quale riga é presente due sole volte la seguente sequenza di simboli?
a) OO

1MOXIE@MOKMOMEIK@MOXIEK® MO
2)MOXIEI®@MOXIKI@MO K@K O XIE®
3 HOXIKIOMOKE@OXII@MOKMOIKX
A) Nella riga contrassegnata con il numero 2).

B) Nella riga contrassegnata con il numero 3).
C) In nessuna delle righe proposte.

0627. Con quali di questi numeri deve continuare la serie? 37 - 74 - 44 -65-51-56-58-47- ... - ....
A) 65 e 38.
B) 66 e 38.
C) 65¢e 37.

0628. Dopo aver anagrammato i seguenti gruppi di lettere, individuare quello da eliminare. (N.b. le parole formate devono essere
afferenti ai capi di abbigliamento o agli accessori)
AEGILMNO - LOOP - ACDEILOTYV - ACEPRS.

A) ACEPRS.

B) AEGILMNO.

C) LOOP.

0629. Quale dei seguenti numeri eliminerebbe?

A) Il numero 285.
B) Il numero 79.
C) Il numero 257.

0630. Se si moltiplica un numero per la differenza tra 26 e 14 si ottiene 288. Il numero e:
A) 24.
B) 26.
C) 22.

0631. Quale numero deve logicamente integrare la struttura?

A) 42.

B) 44.

C) 48.

0632. In quale dei seguenti quadrati € proposto il disegno 1, dopo essere stato ruotato e ribaltato?
1 B C

A
JIN | <] | 2242 |
NREIEEI=S

A) Nel quadrato B.
B) Nel quadrato A.
C) Nel quadrato C.
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0633. Si considerino i due cerchi indicati in figura. Se X, vale 26 e X3 vale 32, quanto vale X; piu X;?
Xs

A) 21.
B) 23.
C) 19.

0634. Se il valore di A ¢ 27, quello di B ¢ 4 diviso 16, quello di C & 37 e quello di D ¢ 3 diviso 6, quanto vale A per B piu il prodotto
di C per D?

A) 25,25.

B) 18,50.

C) 23,50.

0635. Se T>S, S<U, R>U, quale delle seguenti affermazioni € sicuramente vera?
A) S<R.
B) R>T.
C) T>U.

0636. Se "alcuni tassisti sono fantini* e ""tutti i tassisti sono calciatori", si pud logicamente concludere che....
A) Alcuni calciatori sono fantini.

B) Tutti i calciatori sono tassisti.

C) Nessun calciatore € fantino.

0637. Quale cubo si ottiene piegando la figura a lato?

“.

A) Il cubo 3.
B) Il cubo 1.
C) ll cubo 2.

0638. Quali sono i frammenti mancanti del disegno proposto?

A) Frammento K e frammento V.
B) Frammento Y e frammento Z.
C) Frammento X e frammento W.
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Osservare la figura e rispondere alle seguenti 2 domande. (0639 - 0640)

ELENCCEOMANDI _—
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0639. Quale figura si ottiene applicando alla FIGURA 1 i COMANDI a lato?
A) La figura C.
B) Lafigura A.
C) La figura B.

0640. Quale figura si ottiene applicando alla FIGURA 2 i COMANDI a lato?
A) La figura A.
B) La figura B.
C) Lafigura C.

0641. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta la parola che abbia lo stesso tipo
di legame. (La posizione delle parole nella croce é casuale)

otto | dieci
novantatré | ?
A) Ventitré.

B) Trentasei.
C) Settantasei.

0642. Quali lettere non inserirebbe al posto degli spazi per ottenere una parola di senso compiuto ed uso corrente? R_SS .
A)l-U.
B) E- A.
C)O-1l.

Leggere il brano e rispondere alle seguenti 6 domande. (0643 - 0648)
Bruno decide di iscriversi ad uno dei corsi organizzati dalla Regione. I corsi disponibili sono quelli di barman, cameriere, sommelier e
addetto reception. La durata dei corsi, non necessariamente in questo ordine, é di 100, 90, 80, 76 ore ed il prezzo, sempre non
necessariamente in questo ordine, € di 50, 70, 80 e 100 euro. La durata di ogni singola lezione varia a seconda del corso, le lezioni
possono durare 30, 40, 45 e 50 minuti.
E inoltre noto che: - ogni lezione del corso che costa 50 euro ha durata di 30 minuti e I'intero corso dura 90 ore; - le lezioni del corso di
cameriere durano 45 minuti e I'intero corso € inferiore a 80 ore; - il corso di addetto alla reception costa piu di 70 euro, le lezioni
durano meno di 50 minuti mentre I'intero corso dura piu di 76 ore; - il corso di sommelier costa 100 euro e I'intero corso dura 100 ore.

0643. Quale corso ha lezioni che durano 40 minuti?
A) Addetto alla reception.

B) Quello di 76 ore.

C) Quello che costa 70 euro.

0644. Qual ¢ il corso che costa 70 euro?
A) Quello con lezioni da 45 minuti.

B) Barman.

C) Addetto alla reception.

0645. Quale corso ha il numero maggiore di ore?
A) Il corso con lezioni da 50 minuti.

B) Il corso che costa 70 euro.

C) Il corso che costa 80 euro.
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0646. Sulla base delle informazioni fornite, indicare I'affermazione corretta.
A) Il corso di barman costa 50 euro.

B) Il corso di cameriere costa 80 euro.

C) Il corso di addetto alla reception dura 100 ore.

0647. Quale corso ha scelto Bruno se ha speso 70 euro?
A) Il corso di 76 ore.

B) Il corso di 80 ore.

C) ll corso di 100 ore.

0648. Quale corso ha scelto Bruno se le lezioni durano 50 minuti?
A) Il corso di sommelier.

B) 1l corso di cameriere.

C) Il corso che costa 80 euro.

0649. Individuare la figura che completa il disegno a lato.

=) v O O
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A) La figura che completa il disegno a lato € contenuta in c.
B) La figura che completa il disegno a lato é contenuta in a.
C) La figura che completa il disegno a lato & contenuta in b.

Leggere il brano e rispondere alle seguenti 5 domande. (0650 - 0654)
L'Istat ha svolto per la prima volta I'indagine sui servizi offerti dai Centri antiviolenza alle donne vittime, in collaborazione con il
Dipartimento per le Pari opportunita (Dpo) presso la Presidenza del Consiglio, le regioni e il Consiglio nazionale delle ricerche (Cnr -
Irrps). L'indagine e stata effettuata nei mesi di giugno - luglio 2018 e sono stato intervistati 281 centri antiviolenza rispondenti ai
requisiti dell'Intesa del 2014. Tra questi 253 hanno completato il questionario, di cui si rilasciano i primi dati. Le donne che si sono
rivolte ai Centri antiviolenza sono 49.152, di queste 29.227 hanno iniziato un percorso di uscita dalla violenza. 1l numero medio di
donne prese in carico dai centri (115,5) & massimo al Nord-est (170,9) e minimo al Sud (47,5). 1l 26,9 delle donne ¢é straniera e il 63,7%
ha figli, che sono minorenni in pit del 70% dei casi.

0650. Quanti sono stati i centri antiviolenza rispondenti ai requisiti dell’Intesa del 2014 intervistati nei mesi di giugno - luglio
2018?

A) 281.

B) 253.

C) 218.

0651. Chi e quando, secondo il brano, ha svolto per la prima volta I'indagine sui servizi offerti dai Centri antiviolenza?
A) L'Istat nel 2018.

B) L'Istat nel 2014.

C) Il Dpo e il Cnr nel 2018.

0652. Secondo il brano & minimo al Sud il numero:
A) Medio di donne prese in carico dai centri.

B) Di donne che si sono rivolte ai Centri antiviolenza.
C) Di donne che hanno subito violenza.

0653. Si leggano le seguenti affermazioni e si individuino quelle conformi al brano: 1. Anche le regioni hanno collaborato nello
svolgimento dell‘indagine. 2. Piu del 70% del totale delle donne che si sono rivolte ai centri ha figli minorenni. 3. Dei centri
antiviolenza intervistati 253 hanno completato il questionario.

A)Lal.ela3.

B)La2.ela3.

C)Lal.ela2.

0654. Dal brano si evince che delle donne che si sono rivolte ai Centri antiviolenza hanno iniziato un percorso di uscita dalla
violenza:

A) Piu della meta.

B) Meno della meta.

C) La meta circa.
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0655. Seguire le seguenti istruzioni: dopo aver acceso l'interruttore MM, spegnere I'interruttore PP. Prima di spegnere
I'interruttore PP e di accendere I'interruttore MM, ricordarsi pero di tirare la leva FF, la quale pud essere azionata solo
dopo aver schiacciato il pulsante SS. In quale sequenza vanno eseguite le istruzioni?

A) Schiacciare il pulsante SS, tirare la leva FF, accendere l'interruttore MM, spegnere l'interruttore PP.

B) Schiacciare il pulsante SS, accendere l'interruttore MM, tirare la leva FF, spegnere l'interruttore PP.

C) Tirare la leva FF, schiacciare il pulsante SS, accendere I'interruttore MM, spegnere l'interruttore PP.

0656. Quali lettere non inserirebbe al posto degli spazi per ottenere una parola di senso compiuto ed uso corrente? V_S .
AE-I

B) A-0O.

C)I-0.

0657. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta la parola che abbia lo stesso tipo
di legame. (La posizione delle parole nella croce é casuale)

deflesso | deflusso
? | prolisso
A) Prolasso.

B) Compasso.
C) Gradasso.

0658. Se ""esporre con ostentazione, mettere in mostra' sta a "'sciorinare’ allora ""deporre, destituire, allontanare bruscamente
gualcuno da una posto di comando o responsabilita™ staa '

A) Defenestrare.

B) Dissimulare.

C) Costipare.

0659. Quale, tra le seguenti serie di numeri, presenta meno errori di battitura rispetto alla seguente sequenza? 467981, 330;
56478; 1245789.

A) 467981, 130; 56478; 1245789.

B) 467911, 330; 56478; 1245799.

C) 469981, 130; 56488; 1245789.

0660. In quali dei seguenti punti i termini sono proposti nell’ordine NOME/VERBO/AGGETTIVO/AVVERBIO?
A) Calore/Chiarire/Comico/Comunemente.

B) Cecita/Conformarsi/Situazione/Continuamente.

C) Convulsamente/Congruo/Contrariare/Comune.

0661. Prima di visitare Monterosso ho visitato Corniglia, ma prima di visitare Corniglia ho visitato Manarola. Dopo aver visitato
Manarola ho visitato Riomaggiore, ma prima di visitare Riomaggiore ho visitato Monterosso. In quale ordine le quattro
localita sono state visitate da me?

A) Manarola, Corniglia, Monterosso, Riomaggiore.

B) Riomaggiore, Manarola, Corniglia, Monterosso.

C) Monterosso, Corniglia, Manarola, Riomaggiore.

0662. Si divide il numero 40 per 126 e poi lo si moltiplica per 504. Il risultato e....
A) 160.
B) 180.
C) 200.

0663. Quali animali eliminerebbe dal seguente gruppo?
Calabrone - Formica - Porcospino - Cavalletta - Locusta - Quaglia.
A) Porcospino - Quaglia.
B) Quaglia - Calabrone.
C) Cavalletta - Formica.

0664. Quale dei seguenti termini integra correttamente la serie? calca - cadetti - cabinisti.
A) Caciottella.

B) Cacciabili.

C) Calcestruzzo.
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0665. Indicare i due disegni che abbinati seguono la stessa logica dei due disegni dati.
= 0
)| -

Rl

A B
A) Disegni AeC.
B) Disegni B e D.
C) Disegni AeD.
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0666. Quale delle figure proposte completa la serie ?

2| L e 1 2 3
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A) La figura 3.
B) La figura 1.
C) Lafigura 2.
0667. Quali numeri completano la serie? 212 - 223 - 217 - 228 - 222 - 233 - ... - ... - 232 - 243.
A) 227 e 238.
B) 228 e 238.
C) 227 e 239.
0668. Indicare i due disegni che abbinati seguono la stessa logica dei due disegni dati.
= 4
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A) Disegni A e B.
B) Disegni B e D.
C) Disegni Ae C.

0669. Completare la proporzione.

£5 staa ™\ come:
&P staas 2)Tstaal 3) P staa A

A) La proporzione si completa con la coppia di elementi contenuti al numero 1).

B) La proporzione si completa con la coppia di elementi contenuti al numero 2).
C) La proporzione si completa con la coppia di elementi contenuti al numero 3).

0670. Quale termine puo essere logicamente inserito nel seguente gruppo?
"chiaramente, seriamente, veramente"".

A) Pazientemente.

B) Certo.

C) Abbastanza.
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0671. - Lodovica dice il falso, ma non a Pamela;
- Fulviana dice il falso solo a Pamela, che solo a lei dice il vero;
- Venusta dice il falso, ma non a Lodovica;
- Gelsomina dice il vero, ma non a Pamela.
Di conseguenza se una delle cinque ragazze dice all'altra **Sei veramente integerrima'" cio e:
A) Vero, se Lodovica lo dice a Pamela.
B) Falso, se Gelsomina lo dice a Venusta.
C) Vero, se Pamela lo dice a Gelsomina.

0672. Indicare la figura mancante.

Q||| ?|£
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A) Figura a.
B) Figura b.
C) Figura c.

0673. In luglio all'Hotel Spiaggia d'oro i prezzi di listino sono maggiorati del 18%, mentre in agosto la maggiorazione € del 23%.
Bice ha soggiornato in luglio spendendo di listino 378 Euro. Quanto ha risparmiato rispetto a chi ha effettuato un soggiorno
del tutto analogo e con lo stesso prezzo di listino ma nel mese di agosto?

A) Poco meno di 19 Euro.

B) Poco pit di 20 Euro.

C) Poco meno di 21 Euro.

0674. Un incontro di lavoro ¢ iniziato alle 9,02, ¢ stato sospeso alle 12,04, ripreso alle 16,20 e si & concluso con 15 minuti di
anticipo sul previsto orario delle 18,00. Quanto ¢ durato I'incontro di lavoro?

A) 4 ore e 27 minuti.

B) 4 ore e 50 minuti.

C) 4 ore e 47 minuti.

0675. Quale dei seguenti termini puo sostituire la parola ""pastrano’* senza modificare il significato della frase ove essa € inserita?
A) Cappotto.

B) Gonna.

C) Vaso.

0676. Quale immagine completa correttamente la serie?

Rk
SNEAIN N
| IO S0, t

A) Immagine 2.
B) Immagine 3.
C) Immagine 1.

0677. In quale riga é presente la seguente sequenza: MRRRRRM?
A) MRRRRRRRMMRRRRRMR.
B) RMRRRMRRRRMRMRRRR.
C) RRRRRMRMRRRMRRRRM.
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0678. Le frazioni che rappresentano la parte colorata in grigio sull'area totale dei quadrati X e Y sono rispettivamente:

x(({ Y

A) 5/16 e 26/64.
B) 10/16 e 20/64.
C) 4/16 e 20/64.

0679. In una rivista ci sono 112 pagine di pubblicita che reclamizzano in egual misura alimentari, profumeria, accessori per la
casa, elettrodomestici. Per ogni genere il 25% delle pagine di pubblicita é in bianco e nero. Quante sono complessivamente
le pagine di pubblicita a colori?

A) 84.

B) 82.

C) 92.

0680. Cosa significa negare la frase ""tutte le donne americane sono ricche”?
A) Esiste almeno una donna americana povera.

B) Devono esistere almeno due donne americane povere.

C) Nessuna donna americana € povera.

0681. Quale numero deve logicamente integrare la struttura?

A) 38.
B) 32.
C) 30.

0682. In un parcheggio sono custodite auto di tipo diverso. Sapendo che la quarta parte &€ formata da fuoristrada, la terza parte &
formata da utilitarie e venti sono auto sportive, quale € il totale delle auto?

A) 48.

B) 50.

C) 46.

0683. Seguire le seguenti istruzioni: dopo aver acceso l'interruttore NAS, spegnere I'interruttore PLIS. Prima di spegnere
I'interruttore PLIS e di accendere I'interruttore NAS, ricordarsi pero di tirare la leva COR, la quale pu0 essere azionata
solo dopo aver schiacciato il pulsante ELF. In quale sequenza vanno eseguite le istruzioni?

A) Schiacciare il pulsante ELF, tirare la leva COR, accendere I'interruttore NAS, spegnere l'interruttore PLIS.

B) Schiacciare il pulsante ELF, accendere l'interruttore NAS, tirare la leva COR, spegnere l'interruttore PLIS.

C) Tirare la leva COR, schiacciare il pulsante ELF, accendere I'interruttore NAS, spegnere l'interruttore PLIS.

0684. Trovare il termine intruso tra quelli proposti.
A) Embrice.
B) Apologia.
C) Encomio.

0685. Quale gruppo di termini ha analogia con il seguente gruppo? quarzoso - ubiquo - miao - qu.
A) Sabbiose - ulcera - mero - sa.

B) Quaderno - calmi - udente - fon.

C) Saggiano - ultimo - vana - eco.
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0686. In analogia con " X" completare ""Y"".

X

A) "Y" si completa con il disegno B.

B) "Y" si completa con il disegno A.

C) "Y" si completa con il disegno C.

0687. Se all'esame per la patente di guida superano il test 1'80% delle persone che lo hanno sostenuto e di questi il 60% é di sesso
femminile, considerando il totale delle persone qual é la percentuale di uomini che ha superato il test?

A) 32%.
B) 33%.
C) 34%.
0688. Indicare i due disegni che abbinati seguono la stessa logica dei due disegni dati.

e
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A
A) Disegni Be D.
B) Disegni B e A.
C) Disegni AeD.

0689. Quale cubo si ottiene piegando la figura a lato?

A) Il cubo 2.
B) Il cubo 1.
C) Il cubo 3.

0690. Edoardo deve percorre in totale 520 km. Ad un certo punto del percorso un guasto all'automobile lo costringe a proseguire
in treno. Sapendo che i km che ha percorso in treno sono i 3/5 dei chilometri percorsi in auto, quanti chilometri ha percorso
con ciascuno dei due mezzi di trasporto?

A) In auto 325 e in treno 195.

B) In auto 320 e in treno 200.

C) In auto 315 e in treno 205.
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0691. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta la parola che abbia lo stesso tipo
di legame. (La posizione delle parole nella croce é casuale)

otto | dieci
ottantasei | ?
A) Centosei.
B) Settantadue.
C) Ottanta.

0692. X) Indicare la rappresentazione (1, 2, 3 e 4) che soddisfa la relazione insiemistica esistente tra i termini proposti in ordine
alfabetico. Felidi - Mammiferi - Pinnipedi - Puma - Tricheco - Vertebrati.
Y) Indicare la rappresentazione (1, 2, 3 e 4) che soddisfa la relazione insiemistica esistente tra i termini proposti in ordine
alfabetico. Cinesi - Europei- Genovesi - Italiani - Liguri - Spagnoli.

1 2 —> I8 <> |4
=, = =
Slcoles|>
A) X) Diagramma 1 - Y) Diagramma 2.

B) X) Diagramma 2 - Y) Diagramma 3.
C) X) Diagramma 3 - Y) Diagramma 4.

0693. Quale delle figure proposte completa la serie?
(6} A 1

e m (6} i m (6} e m
A m (6] A A

> (o

A) La figura 1.
B) La figura 2.
C) La figura 3.

0694. Data la parola "'libro™, quale tra quelle proposte & la meno attinente/collegabile?
A) Isobara.

B) Aperto.

C) Nero.

0695. 11 capo reparto di una fabbrica guadagna 2.400 euro al mese. Calcolare lo stipendio mensile di un operaio specializzato e di
un operaio generico, sapendo che il primo guadagna 2/3 dello stipendio del capo reparto e il secondo 2/4.

A) Lo stipendio dell'operaio generico é di 1.200 euro, quello dell'operaio specializzato ¢ di 1.600 euro.

B) Lo stipendio dell'operaio generico ¢ di 1.100 euro, quello dell'operaio specializzato & di 1.400 euro.

C) Lo stipendio dell'operaio generico & di 1.000 euro, quello dell'operaio specializzato é di 1.200 euro.

0696. In quale sequenza di lettere le "'R"* sono pit numerose delle ""H"'?
A) DHOFANRDIORHNRDOFN.

B) RDJHFSDOIHNBFSHODR.

C) RSHLGDHRBGFIRFHSIH.

0697. Quale, tra le seguenti serie di numeri, presenta meno errori di battitura rispetto alla seguente sequenza? 651321, 103;
90541; 1478092.

A) 651321, 003; 90541; 1478092.

B) 651221, 103; 90511; 1478092.

C) 651321, 003; 90511; 1478022.

0698. Individuare il numero mancante:

6 18 9 27 4 16 6 ?
3 12 3 18 4 12 5 24
A) 30.
B) 20.
C) 25.
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0699. Quali segni matematici devono essere inseriti nell’ordine al posto dei punti affinche:

641 ..874 .32 ..8.741 ... 132 = 10.420

A)+++++
B) ++--+,
C)+--++.

0700. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta la parola che abbia lo stesso tipo
di legame. (La posizione delle parole nella croce é casuale)

2 | azione

leggere

A) Dazione.
B) Lezione.
C) Abluzione.

eleggere

0701. Quale termine ¢ il piu adatto per indicare “qualcosa di copioso e abbondante”?
A) Opimo.

B) Deliquio.

C) Assiso.

0702. La proporzione si completa con gli elementi indicati con:

<1,
9 sta a e@'

A B

/\'_i,?“\
L2
D

A) Le lettere B — A.
B) Le lettere D — E.
C) Le lettere B-C.

0703. Quale termine non puo essere anagrammato?
A) Bullo.
B) Lame.
C) Bello.

0704. Usando solo la cifra "'4" si sono costruite espressioni con risultati diversi. In quale delle seguenti il risultato & "'3""?
A)?=(4+4+4)4

B)?=(4x4+4)/4.

C) ? = 44/44.

0705. 1l direttore di un supermercato guadagna 3.300 euro al mese. Calcolare lo stipendio mensile di una cassiera e di un addetto
alla sicurezza, sapendo che la prima guadagna 2/3 dello stipendio del direttore e il secondo 3/6.

A) Lo stipendio dell'addetto alla sicurezza e di 1.650 euro, quello della cassiera € di 2.200 euro.

B) Lo stipendio dell'addetto alla sicurezza e di 1.100 euro, quello della cassiera & di 1.800 euro.

C) Lo stipendio dell'addetto alla sicurezza é di 1.300 euro, quello della cassiera & di 1.650 euro.

0706. Quale delle figure proposte completa la serie?
Sl 1 B |
¢ ar . 3 ar &
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A) La figura 3.
B) Lafigura 1.
C) La figura 2.

0707. Se si moltiplica un numero per 231 e si divide poi il risultato per 33 si ottiene 189. Il numero é....
A) 27.
B) 29.
C) 25.
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0708. Qual ¢ il totale di ""pecore’ presenti nelle due tabelle? Quante ""tartarughe sono presenti rispettivamente nella prima e
nella seconda tabella?

Tabella 1 .ﬂ& o .ﬁ e Tabella 2 = m& of | of
& M e s WO M 22MPHes s xm%m
MmO mm et % 6HM & MmO M & e (0]

A) 11. Nella tabella 1 s0n0 presénti 5 "tartarughe”, nella tabella 2 sono presenti 6 "tartarughe".
B) 10. Nella tabella 1 sono presenti 5 "tartarughe"”, nella tabella 2 sono presenti 6 "tartarughe".
C) 11. Nella tabella 1 sono presenti 4 "tartarughe", nella tabella 2 sono presenti 5 "tartarughe".

0709. Tra le opzioni proposte, scegliere quella corretta:

CG ¢

A) Opzione W.
B) Opzione Y.
C) Opzione X.

0710. Individuare la figura mancante.

? @ OD Ov AO

A—A @, U v,

RS

A) La figura mancante € contrassegnata con c.
B) La figura mancante & contrassegnata con a.
C) La figura mancante é contrassegnata con b.

0711. Dopo aver osservato il grafico rispondere alla seguente domanda. In quali due mesi si registrano un carico di lavoro ed un
livello di stress maggiori?
Livello di Stress e Livello di Carico di lavoro di un
gruppo di 20 dipendenti misurati su una scalada
0 (carico/livello minimo)
a 10 (carico/livello massimao)

Gehnaio

— Febbraio

Novembre -l il . Marzo

Ottobre 1 Aprile

Settembre ' Maggio

Agosto — - -Giugnn
Luglio
~— Carico di Lavoro == Livello di Stress

A) Novembre e Dicembre.
B) Ottobre e Novembre.
C) Dicembre e Gennaio.
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0712. Dopo aver osservato le pedine del primo gruppo, individuare la pedina mancante nel secondo gruppo.

Primo Secondo
e8ee @ (X 1] . @ (A A JL L 1]
* & * &
aeee @ aee * & aosses
L ] L N L 2 L]
L ] [ ] [ ] [ ]
L * & o8 e L
L ] L] L] L]
L
A [ B [ C e o

A) La pedina mancante ¢ la B.
B) La pedina mancante ¢ la A.
C) La pedina mancante é la C.

0713. Dopo aver osservato il grafico rispondere alla seguente domanda. Quale conclusione puo essere tratta riguardo al settore
agricolo?

Dati occupazionali su un campione costituito

da 70 individui con licenza media, 70 individui

con diploma e 70 individui con laurea

70 __,"'.{ g ,:‘-a;q,

o T
60 | 2 138 134
el 33 133
50 133 2380
9 & H o
40 + §§3 % laurea
30 M diploma
;/‘
ig 7 licenza media
0 ;
) 3 ) o
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A) Il numero di lavoratori nel settore agricolo che possiedono la licenza media e superiore al numero di lavoratori che possiedono il
diploma, cosi come al numero di lavoratori che possiedono la laurea.

B) Il numero di lavoratori nel settore agricolo che possiedono la licenza media é superiore complessivamente al numero di lavoratori che
possiedono il diploma e la laurea.

C) E il settore, tra i quattro, che presenta il numero massimo di lavoratori impiegati con licenza media.

0714. Si considerino i due cerchi indicati in figura. Se X; vale 49 e X, vale 71, quanto vale X, piu X3?

X4
X
A) 480.
B) 470.
C) 460.

0715. Individuare tra i seguenti il sillogismo che conduce ad una falsa conclusione.

A) Tutti i Torinesi amano il bunnet al cioccolato. Lorenzo ama il bunnet al cioccolato, quindi é di Torino.
B) Tutti i Romani amano la pasta alla carbonara. Lara € di Roma, quindi ama la pasta alla carbonara.

C) Tutti i Napoletani amano la pastiera. Noemi & di Napoli, quindi ama la pastiera.

0716. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta le parole che abbiano lo stesso
tipo di legame. (La posizione delle parole nella croce e casuale)

? | mammifero

capra | ?
A) Rettile - Iguana.
B) Castoro - lena.
C) Vertebrato - Tortora.
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0717. In quale dei seguenti gruppi il numero 0 non segue immediatamente il 6 e il numero 8 non precede immediatamente il 3?
A) 8068630668800863633863068.
B) 6863060688300833633863060.
C) 8686306068800833633836600.

0718. Quale termine non puo essere anagrammato?
A) Fulmine.

B) Palestra.

C) Cipria.

0719. Tra le opzioni proposte, scegliere quella corretta:

: ®00
O
m0 mO [ Jm|
o = om—"Um
AA AA AAD
oce oe
e0% [X| €2® |Y
oce
oo’ |W
A) Opzione Y.
B) Opzione W.
C) Opzione X.

0720. L'unica figlia dell'unico fratello di Mauro si chiama Giada. Alex ¢ il figlio del figlio di Mauro. Che rapporto di parentela ha
Giada con il nonno paterno di Alex?

A) Il nonno di Alex ¢ lo zio di Giada.

B) Il nonno di Alex ¢ il nonno di Giada.

C) Il nonno di Alex ¢ il cugino di Giada.

0721. Tra le opzioni proposte, scegliere quella corretta:

P000000RReO=0000 @
veovvveve O="7

LA X J
POvY W | e y
veoe |YX
A) Opzione W.
B) Opzione Y.
C) Opzione X.

0722. Cosa significa negare la frase "'tutte le donne cinesi sono magre”?
A) Esiste almeno una donna cinese grassa.

B) Devono esistere almeno due donne cinesi grasse.

C) Nessuna donna cinese & grassa.

0723. Se ""Pavone" sta a "'gridare, stridere’ allora € logico che "'Serpente" stia a:
A) Fischiare, sibilare, soffiare.

B) Squittire, zirlare.

C) Trillare, cantare, gorgheggiare.
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0724. Indicare i due disegni che abbinati seguono la stessa logica dei due disegni dati.

] 5
= (m |
= [a = e
o/|T |a =
A B c D

A) Disegni B e C.
B) Disegni B e D.
C) Disegni A e C.

0725. Ho trascorso a Genova i tre ottavi della mia vita, a Milano i quattro noni e da 13 anni abito a Perugia. Quanti anni ho?
A) 72.
B) 70.
C) 68.

0726. Indicare i due disegni che abbinati seguono la stessa logica dei due disegni dati.

Zep
o RN e &

A) Disegni A e B.
B) Disegni B e D.
C) DisegniBe C.

By B2

0727."Tarso™ sta a ""piede’ come ™" “staa™
A) "Costa" sta a "torace".

B) "Tibia" sta a "avambraccio".

C) "Incudine™ sta a "mano".

0728. In quale dei seguenti gruppi puo essere inserito ‘inopinato**?
A) Sorprendente, subitaneo, repentino, imprevisto, inatteso.

B) Allarmato, crucciato, agitato, seccato, risentito.

C) Logorroico, gonfio, ridondante, verboso, ampolloso.

0729. Se il valore di A ¢ 39, quello di B ¢ 4 diviso 8, quello di C & 15 e quello di D € 11 meno 9, a quanto equivale A meno B piu il
prodotto di C per D?

A) 68,50.

B) 68.

C) 68,15.

0730. In quale coppia, tra quelle proposte, i due vocaboli sono collegati da un rapporto di inclusione?
A) Neve, precipitazione atmosferica.

B) Pioggia, ombrello.

C) Caldo, sole.

0731." " ="Giorno" come "' "' ="Mese".
A) Venerdi - Settembre.

B) Lunedi - Anno.

C) Ore - Ottobre.
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0732. La proporzione si completa con gli elementi indicati con:

P
7 ~=
staa "'\Q come staa
Aa\n\ B c Dﬁﬁ E
€€
SN -3 aals
"2 6 |9 £

A) Le lettere C — A.
B) Le lettere A—D.
C) Le lettere B — E.

0733. Dopo aver osservato i due cerchi indicati in figura, si indichi quale frazione del primo cerchio rappresenta X, + X; e quale
frazione del secondo cerchio rappresenta Xz + Xs.

x, 3
2 X4
X1
Xg
A) X, + X, rappresenta 1/4 del primo cerchio e X3 + Xs rappresenta 7/12 del secondo cerchio.

B) X, + X rappresenta 2/6 del primo cerchio e X3 + X5 rappresenta 5/12 del secondo cerchio.
C) X, + Xy rappresenta 1/6 del primo cerchio e X3 + X5 rappresenta 2/5 del secondo cerchio.

0734. Quali numeri devono logicamente integrare la struttura?

@)
@)
@

A)92-21.
B) 88 - 19.
C) 82 - 23.

0735. Se la sequenza é ""maiuscolo-maiuscolo-minuscolo-maiuscolo™, quale stringa € scritta in modo corretto?
A) EDrTGHUJKMnBTWeRFDXxSAQwWP.

B) UInYTReQWEdRFGYHUIjPREXQ.

C) IQWEDFgVcXsEFGhYJKpLOIUM.

0736. Se H>F, F<G, F>E, quale delle seguenti affermazioni & sicuramente falsa?
A) H<E.
B) G>H.
C) G>E.

0737. In quale dei seguenti quadrati & proposto il disegno 1, dopo essere stato ruotato e ribaltato?

A B

1 C

- — — | =1
E‘E@k Ry 1::.,_:] Fo1
= e | |I12t) | ==

A) Nel quadrato C.
B) Nel quadrato A.
C) Nel quadrato B.

0738. Quali numeri completano la serie? 63 - 66 -59 - 62 -55-58- ... - ... - 47 - 50.
A) 51 e 54.
B) 52 e 54.
C) 51 e 55.

0739. In quale coppia, tra quelle proposte, i due vocaboli sono collegati da un rapporto di inclusione?
A) Matrimonio, sacramento.

B) Matrimonio, riso.

C) Riso, pastasciutta.
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Leggere il brano e rispondere alle seguenti 6 domande. (0740 - 0745)
Una scuola deve organizzare una gita scolastica a Manhattan e non sa dove far alloggiare i ragazzi tra quattro possibili sistemazioni:
Millennium 3 stelle, Concorde Hotel 4 stelle, Salisbury Hotel 2 stelle, Hilton Garden 5 stelle. | prezzi per notte sono: 340, 350, 360 e
380 euro, non necessariamente in questo ordine. Le vie dei quattro hotel sono: Wall Street, Broadway, Times Square e Seventh Avenue,
non necessariamente in questo ordine.
E inoltre noto che: - euro 340 ¢ il prezzo dell'hotel che si trova in Wall Street; - I'hotel a 2 stelle si trova in Seventh Avenue; - Hilton
Garden propone un prezzo per notte di euro 380 e non si trova in Times Square; - il prezzo per notte del Concorde Hotel ¢ di euro 350.

0740. Quale hotel si trova in Broadway?
A) L'hotel a 5 stelle.

B) 1l Millennium.

C) Il Concorde Hotel.

0741. Euro 360 é il prezzo proposto:
A) Dall'hotel a 2 stelle.

B) Dal Millennium.

C) Dall'hotel che si trova in Broadway.

0742. Sulla base delle informazioni fornite, indicare I'affermazione corretta.
A) Euro 380 ¢ il prezzo dell'hotel di Broadway.

B) Millennium si trova in Times Square.

C) Hilton Garden si trova in Wall Street.

0743. In quale hotel hanno alloggiato gli studenti se é stato scelto quello che, in base al prezzo, & secondo in ordine decrescente?
A) In quello in Seventh Avenue.

B) Al Millennium.

C) In quello in Times Square.

0744. Quale hotel propone il prezzo per notte inferiore?
A) Quello a 3 stelle.
B) Quello a 5 stelle.
C) Salisbury Hotel.

0745. Quale hotel si trova in Times Square?
A) Concorde Hotel.

B) Millennium.

C) Quello a 3 stelle.

0746. Dopo aver fatto fare mezzo giro in senso orario alla lancetta dei minuti degli orologi A e D, portato avanti di un‘ora
I'orologio B e messo indietro di due ore I'orologio C, individuare I'affermazione corretta.

A) Due orologi segnano le 6.15.
B) Un orologio segna le 4.30.
C) Nessun orologio segna le 1.00.

0747. Indicare i due disegni che abbinati seguono la stessa logica dei due disegni dati.

AL
WEL

A B Cc D
A) Disegni AeC.
B) Disegni B e D.
C) Disegni AeD.
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0748. Individuare la figura che completa logicamente la griglia.

TN gy PN AP B W c |
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A) Figura C.
B) Figura A.
C) Figura B.

0749. Quale dei seguenti termini puo sostituire la parola ""almanaccare' senza modificare il significato della frase ove essa €
inserita?

A) Congetturare.

B) Derubricare.

C) Confondere.

0750. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta la parola che abbia lo stesso tipo
di legame. (La posizione delle parole nella croce é casuale)

commesso | ?

promesso

Promosso

A) Commosso.
B) Dismesso.
C) Concesso.

0751. Data la parola ""porto", quale tra quelle proposte é la meno attinente/collegabile?

A) Stanco.
B) Armi.
C) Franco.
0752. Quale termine ¢ il piu adatto per definire “una donna bisbetica”?
A) Santippe.
B) Sicofante.
C) Foriera.
0753. Quali sono rispettivamente il terzo e il quarto elemento nella serie?
| Il 1] I\ Vv Vi
A A B C D E
|22 | f
B | @2l onl 1Y do |AVD
i) i, || o gt D =i

A) Elementi C - A.
B) Elementi D - C.
C) Elementi B - E.

0754. Quale lemma eliminerebbe dal gruppo?
Manierato, affettato, leccato, autentico, ricercato, lezioso.
A) Autentico.
B) Leccato.
C) Lezioso.

0755. Quale lemma eliminerebbe dal gruppo?
Infingardo, accidioso, ignavo, alacre, apatico, negligente.
A) Alacre.
B) Ignavo.
C) Accidioso.

0756. Quali animali eliminerebbe dal seguente gruppo?
Coregone - Rospo - Lavarello - Foca - Salmone - Sardina.

A) Rospo - Foca.

B) Sardina - Coregone.

C) Salmone - Lavarello.

Pagina 72




Concorso pubblico, per esami, per I’assunzione di n. 200 unita di personale a tempo pieno e indeterminato, con il profilo professionale di
Esperto mercato e servizi per il lavoro, categoria D-posizione economica D1, per il potenziamento dei centri per I’impiego
e le politiche attive del lavoro
PSICOATTITUDINALI

0757. Se ""nessun uomo politico teme la prigione' e "'nessun uomo onesto teme la prigione™, si pud logicamente concludere che....
A) Nessuna delle altre risposte contiene conclusioni che possono essere logicamente dedotte dalle due affermazioni proposte.

B) Tutti i politici sono onesti.

C) Tutti gli uomini sono onesti.

0758. Con quali di questi numeri deve continuare la serie? 173 - 175- 162 - 181 - 151 - 187 -140-193- ... - ....
A) 129 e 199.
B) 128 e 199.
C) 129 e 200.

0759. In quali dei seguenti punti i termini sono proposti nell’ordine NOME/VERBO/AGGETTIVO/AVVERBIO?
A) Candore/Incivilire/Acre/Caramente.

B) Acutamente/Conformarsi/Contiguo/Classicamente.

C) Dolcezza/Capacitarsi/Decenza/Ciecamente.

0760. Quale termine eliminerebbe tra i seguenti? (N.B. non considerare i nomi propri)
abisso - issassi - essere - oro.

A) Abisso.

B) Issassi.

C) Essere.

Leggere il brano e rispondere alle seguenti 6 domande. (0761 - 0766)
Giovanni non sa quale attivita avviare tra I'aprire un chiosco di sushi, una hamburgerie, una ludoteca o un food delivery. | costi per
I'onorario del notaio sono euro: 1.750, 2.350, 3.720 e 3.950, ed i costi di avviamento sono euro: 5.000, 7.000, 9.000 e 9.800, entrambi
non necessariamente in questo ordine. Il personale occorrente per le attivita é: 9, 10, 11 e 13 addetti, non necessariamente in questo
ordine.
E inoltre noto che: per I'attivita per la quale occorrono 10 addetti I'onorario del notaio & di 1.750 euro ed i costi per l'avviamento sono
inferiori a euro 7.000; 13 sono gli addetti necessari nella ludoteca e i costi per I'avviamento sono superiori a euro 9.000; per il food
delivery I'onorario del notaio & euro 3.950 e per questa attivita non occorrono 11 addetti; per la hamburgerie I'onorario del notaio é di
euro 2.350 mentre il costo dell'avviamento & euro 7.000.

0761. Sulla base delle informazioni fornite, occorrono 11 addetti per I'avvio:
A) Della hamburgerie.

B) Del food delivery.

C) Della ludoteca.

0762. Quale attivita ha come costi di avviamento 9.000 euro?
A) Il food delivery.

B) La ludoteca.

C) La hamburgerie.

0763. Per il chiosco di sushi:

A) Occorrono 10 addetti.

B) L'onorario del notaio € 2.350 euro.

C) | costi di avviamento sono 9.000 euro.

0764. Sulla base delle informazioni fornite e corretto affermare che:

A) Gli addetti necessari per la hamburgerie sono 11.

B) Per I'attivita per cui il costo dell'avviamento & euro 9.000 occorrono 13 addetti.
C) L'onorario del notaio per il chiosco di sushi & 3.720 euro.

0765. Quale attivita ha avviato Giovanni sapendo che ¢ stata scelta quella che, in base ai costi di avviamento, é terza in ordine
crescente?

A) Il food delivery.

B) La hamburgerie.

C) Il chiosco di sushi.

0766. Quale attivita ha avviato Giovanni sapendo che ¢ stata scelta quella che richiede il minor numero di addetti?
A) Il food delivery.

B) La hamburgerie.

C) Il chiosco di sushi.

0767. In quale dei seguenti gruppi il numero 9 non segue immediatamente il 4 e il numero 9 non precede immediatamente il 27
A) 9944294409994242294294135.
B) 9494294949999922422942949.
C) 4942949499299922422942949.
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0768. Se il valore di A e 25 diviso 5, quello di B é 3 diviso 6, quello di C ¢ 13 e quello di D & 36 diviso 6, a quanto equivale A meno
B piu la differenza tra C e D?

A) 11,50.

B) 21,75.

C) 12,75.

0769. In quale dei seguenti gruppi puo essere inserito *'inverare'?
A) Autenticare, convalidare, autentificare, avvalorare, confermare.

B) Indugiare, attardarsi, fermarsi, capovolgere, ribaltare.

C) Contrastare, contendere, gareggiare, competere, misurare.

0770. La borsa di Zoe & piu capiente di quella di Ursula, ma meno capiente di quella di Ornella. La borsa di Fiona & meno
capiente di quella di Zoe, ma piu capiente di quella di Ursula. La borsa di Sibilla é piu capiente di quella di Ornella.
Possiamo concluderne che...

A) La borsa di Ursula e la meno capiente.

B) La borsa di Zoe € la piu capiente.

C) La borsa di Fiona & la meno capiente.

0771. Indicare i due disegni che abbinati seguono la stessa logica dei due disegni dati.

A
A) Disegni AeD.
B) Disegni A e C.
C) Disegni B e D.

0772. Quale termine ¢ il pit adatto per indicare “qualcosa di inutile, superfluo, non necessario”?
A) Pleonastico.

B) Gabbo.

C) Uggiolo.

0773. 1l ""fiocco di neve™ quante volte € presente nelle due tabelle? Quanti "telefoni* sono contenuti rispettivamente nella prima e
nella seconda tabella?

_ Tabellal |7 |8 | B | & | & Tabella 2 | % | % | B |0 | %
S x| B B O |0 | %|0 | | B % | J o | % |8 B % |7 | B %
Bl r o ||l Bloe|x |7 |B B x| r|x|o|r|o|x | B O

A) 14. Nella tabella 1 sono contenuti 9 "telefoni", nella tabella 2 sono contenuti 5 "telefoni".
B) 14. Nella tabella 1 sono contenuti 8 "telefoni", nella tabella 2 sono contenuti 4 "telefoni*.
C) 13. Nella tabella 1 sono contenuti 9 "telefoni”, nella tabella 2 sono contenuti 5 "telefoni”.

0774. In quale coppia, tra quelle proposte, i due vocaboli sono collegati da un rapporto di inclusione?
A) Pane, prodotto da forno.

B) Carboidrati, proteine.

C) Proteine, grassi.

0775. Dopo aver osservato le pedine del primo gruppo, individuare la pedina mancante nel secondo gruppo.

Primo Secondo
[ * @ S BRE "eee
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A) La pedina mancante ¢ la C.
B) La pedina mancante ¢ la A.
C) La pedina mancante & la B.
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0776. In quale dei seguenti quadrati & proposto il disegno 1, dopo essere stato ruotato e ribaltato?

1 A B C
— | T PR
o | ol | 12|10

A) Nel quadrato C.
B) Nel quadrato A.
C) Nel quadrato B.

0777. Quale dei seguenti numeri eliminerebbe?

A) Il numero 97.
B) Il numero 117.
C) Il numero 215.

0778. Quali animali eliminerebbe dal seguente gruppo?
Filossera - Arvicola - Grillotalpa - Mosca - Formichiere - Formica.
A) Arvicola - Formichiere.
B) Formica - Filossera.
C) Grillotalpa - Arvicola.

0779. In quali dei seguenti punti i termini sono proposti nell’ordine NOME/VERBO/AGGETTIVO/AVVERBIO?
A) Cupezza/Coprire/Elettrico/Frequentemente.

B) Gaiezza/Inferocire/Gelosia/Felicemente.

C) Felice/Fallire/Fiacco/Nobilmente.

0780. Indicare quali frammenti permettono di comporre la figura a lato (non sono ammesse le sovrapposizioni).

D o N
N
I3k

A) Frammenti 1, 2, 4, 5, 6.
B) Frammenti 1, 2, 3, 4, 6.
C) Frammenti 2, 3, 4, 5, 6.

0781. Individuare il gruppo di numeri che risulti esattamente il contrario della seguente base: 12121932240519730510.
A) 01503791504223912121.
B) 01503791502423912121.
C) 01103795104223921121.
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0782. Dopo aver osservato il grafico rispondere alla seguente domanda. Quale tra le seguenti affermazioni é falsa?
Misurazioni del battito cardiaco della stessa
paziente effettuate da due diversi infermieri
negli stessi 5 momenti della giornata
ore 12:00
85 ‘
80

ore 18:30 ‘ore 17:30

-=-=--rilevazione infermiere X

rilevazione infermiere Y

A) Larilevazione dell'infermiere X alle ore 14:30 & di 70 battiti al minuto.
B) La rilevazione dell'infermiere Y alle ore 21:30 & di 85 battiti al minuto.
C) Larilevazione dell'infermiere X alle ore 18:30 & di 75 battiti al minuto.

0783. Qual ¢ il totale di ""orologi'* presenti nelle due tabelle? Quante ""note™ sono contenute rispettivamente nella prima e nella
seconda tabella?

~ Tabella 1 B | ®| L | ®| |  Tabella2 BB 5B
Sl lFE o | x |0 0| % |0 & || | L|[H| O | F |0 | O |%F| O ®|J
AR IE AN AE % |2 |x B |=|o0o|%x|r =

A) 10. In entrambe sono contenute 6 "note".
B) 10. Nella tabella 1 sono contenute 5 "note", nella tabella 2 sono contenute 6 "note".
C) 9. Nella tabella 1 sono contenute 5 "note", nella tabella 2 sono contenute 6 "note".

0784. Dopo aver fatto fare mezzo giro in senso orario alla lancetta dei minuti degli orologi B e C, portato indietro di due ore
I'orologio A e messo indietro di trenta minuti I'orologio D, individuare I'affermazione corretta.

A) Due orologi segnano le 8.30.
B) Un solo orologio segna le 11.15.
C) Un orologio segna le 9.30.

0785. In quale dei seguenti gruppi pud essere inserito "'negletto"'?
A) Trascurato, abbandonato, desueto, dimenticato, ignorato, derelitto.
B) Attento, preciso, premuroso, scrupoloso, zelante, elegante.

C) Avversato, contrastato, opposto, ostacolato, osteggiato.

0786. Quale termine ¢ il pit adatto per indicare “qualcosa di sovrabbondante, piu numeroso di quanto sarebbe utile o
necessario”?

A) Pletorico.

B) Esecrabile.

C) Guidrigildo.

0787. Con quali di questi numeri deve continuare la serie? 196 - 201 - 185 - 207 - 174 - 213-163-219- ... - ....
A) 152 e 225.
B) 151 e 225.
C) 152 e 226.
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0788. In analogia con la serie data, completare la seconda serie.
44 38 46 40
16 24 18 ?

A) 26.

B) 24.

C) 28.

0789. Quali animali eliminerebbe dal seguente gruppo?
Sardina - Alice - Tritone - Aringa - Elefante marino - Carpione.
A) Tritone - Elefante marino.
B) Elefante marino - Sardina.
C) Tritone - Aringa.

0790. Individuare la figura che completa logicamente la griglia.

A) Figura B.
B) Figura A.
C) Figura C.

0791. In quale, tra le seguenti sequenze di cifre, & presente, almeno una volta, la seguente stringa numerica ""041977"'?
A) 51026041977497825266204477.
B) 24061977977192604972604772.
C) 061977260419782604179825086.

0792. Quale dei seguenti termini puo essere inserito tra le parentesi assumendo un significato associabile sia al termine che
precede che a quello che segue?
Copri capo (...?...) Popolo.

A) Basco.

B) Tocco.

C) Casco.

0793. Quale dei seguenti termini puo essere inserito tra le parentesi assumendo un significato associabile sia al termine che
precede che a quello che segue?
Tram (...2...) Numero.

A) Binario.

B) Ferrovia.

C) Primo.

0794. Individuare la figura che completa logicamente la griglia.
N ks [ [k
« e RS N
AEAE:
EaE>
A) Figura C.

B) Figura A.
C) Figura B.

K| AR PR

0795. Negli archivi di un'agenzia di lavoro interinale sono inserite le schede personali di alcune categorie di lavoratori
socialmente utili. 11 35% dei lavoratori sono vivaisti, il 25% sono elettricisti e 6 sono meccanici. Quante sono le schede
personali dei lavoratori socialmente utili?

A) 15.

B) 11.

C) 13.
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0796. Quale dei seguenti termini puo sostituire la parola ""ampolloso™ senza modificare il significato della frase ove essa €
inserita?

A) Enfatico.

B) Retrogrado.

C) Consunto.

0797. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta la parola che abbia lo stesso tipo
di legame. (La posizione delle parole nella croce & casuale)

P
" trentadue
undici | nove

A) Quattordici.
B) Centodue.
C) Ottantadue.

0798. Quale, tra le seguenti, presenta il minor numero di errori rispetto alla base? STO TARES RUC SISMIF UNI KIMHO.
A) STO TARES RUD SISMIF UNI KIMHO.

B) STO TARES RUC SISMIS UNI KIMKO.

C) SOT TARES RID SISMIF UNI HIMHO.

0799. In quale dei seguenti gruppi il numero 7 non segue immediatamente il 4 e il numero 0 non precede immediatamente il 67
A) 0464607404674400776046740.
B) 4674740077066466046747040.
C) 4006404674777066466046747.

Leggere il brano e rispondere alle seguenti 5 domande. (0800 - 0804)
L'INSERIMENTO PROFESSIONALE DEI DOTTORI DI RICERCA - Nel 2018, a sei anni dal titolo il 24,1% dei dottori occupati €
impiegato nel settore dell'istruzione universitaria: tra questi, il 51,1% con un lavoro dipendente mentre il 36,6% ¢ finanziato da assegni
di ricerca. Un dottore su dieci lavora come professore o ricercatore universitario; fra coloro che vivono all'estero lo stesso rapporto €
di un dottore su quattro. In aumento rispetto al passato la quota di occupati nel settore dell'istruzione non universitaria (dal 12,4% per
la coorte 2004 al 17% per la coorte del 2012). A sei anni dal titolo, il 69,8% degli occupati riferisce di svolgere attivita di ricerca e
sviluppo, meno di quanto riferito dai dottori del 2008 (73,4%). Nonostante sia in calo la soddisfazione (non rifarebbe lo stesso corso il
38,3% dei dottori 2014, +10 punti percentuali rispetto ai dottori 2004) il dottorato € giudicato utile per I'accesso al lavoro da piu del
79% degli occupati dopo il conseguimento del titolo.

0800. E finanziato da assegni di ricerca il 36,6%:

A) Dei dottori occupati impiegati nel settore dell'istruzione universitaria a sei anni dal titolo.
B) Dei dottori occupati a sei anni dal titolo.

C) Del totale dei dottori di ricerca che hanno conseguito il titolo da sei anni.

0801. Quale & per la coorte 2012 la percentuale dei dottori occupati impiegati nel settore dell’istruzione universitaria e quanti fra
questi sono dipendenti?

A)24,1-511

B) 36,6 - 51,1.

C) 51,1 - 36,6.

0802. Fra i dottori di ricerca che vivono all'estero lavora come professore o ricercatore universitario 1 dottore su:
A) 4.

B) 10.

C) 40.

0803. Quale delle seguenti affermazioni e conforme a quanto esposto nel brano?

A) Nel 2018 aumenta la percentuale di occupati nel settore dell'istruzione non universitaria rispetto agli anni precedenti.
B) Nel 2004 la quota di occupati nel settore dell'istruzione non universitaria era del 12,4%.

C) Nel 2012 la quota di occupati nel settore dell'istruzione non universitaria era del 17%.

0804. Si evince dal brano che tra i dottori 2004 la percentuale di chi non rifarebbe lo stesso corso ¢ del:
A) 28,3%.
B) 38,3%.
C) 69,8%.

0805. Quale dei seguenti termini puo sostituire la parola ""pernicioso’ senza modificare il significato della frase ove essa &
inserita?

A) Dannoso.

B) Incerto.

C) Fallace.
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0806. Quale dei seguenti termini puo essere inserito tra le parentesi assumendo un significato associabile sia al termine che
precede che a quello che segue?
Primo (...?...) Giornale.

A) Numero.

B) Aggettivo.

C) Rivista.

0807. X) Indicare la rappresentazione (1, 2, 3 e 4) che soddisfa la relazione insiemistica esistente tra i termini proposti in ordine
alfabetico. Cobra - Pavone - Pesci - Rettili - Uccelli.
Y) Indicare la rappresentazione (1, 2, 3 e 4) che soddisfa la relazione insiemistica esistente tra i termini proposti in ordine
alfabetico. Francia - Italia - Sardegna - Sassari - Spagna.

1 2 8 5% 3

Do ==

A) X) Diagramma 3 - Y) Diagramma 2.
B) X) Diagramma 2 - Y) Diagramma 4.
C) X) Diagramma 1 - Y) Diagramma 1.

0808. Ad un tavolo tondo siedono: Boris, Remo, Isa, Maia, Mino e Grace. Ogni uomo siede tra due donne. Se Maia non & accanto
a Mino e Isa € tra Boris e Mino, di conseguenza Remo:

A) Di certo & accanto a Maia.

B) Forse é tra Isa e Maia.

C) Non siede accanto a Maia.

0809. Quale dei seguenti termini puo sostituire la parola "anelare' senza modificare il significato della frase ove essa ¢ inserita?
A) Boccheggiare.

B) Detestare.

C) Ammirare.

0810. Cosa significa negare la frase ""tutti i pettirossi sono malati*'?
A) Esiste almeno un pettirosso sano.

B) Devono esistere almeno due pettirossi sani.

C) Nessun pettirosso € sano.

0811. Ad un tavolo tondo siedono: Guido, Gildo, Giada, Giusy, Gigi e Gloria. Ogni uomo siede tra due donne. Se Giusy non é
accanto a Gigi e Giada ¢ tra Guido e Gigi, di conseguenza Gildo:

A) E di certo vicino Gloria.

B) E fra Giusy e Giada.

C) Non ¢ vicino a Gloria.

0812. Alcuni alunni iscritti ad un corso di informatica si presentano agli esami. Sapendo che gli alunni idonei al primo turno
d'esame sono il 35%, che quelli non idonei sono il 15% e che gli altri sono stati rimandati al secondo turno, e di questi il
90% ¢ risultato idoneo mentre 6 alunni sono stati bocciati, quanti sono complessivamente gli alunni iscritti al corso di
informatica?

A) 120 alunni.

B) 100 alunni.

C) 130 alunni.

0813. Se la stampante non funziona (A), & assolutamente certo si € inceppata la carta (B).
A) Falso: (A) non implica necessariamente (B).

B) Vero: (A) implica necessariamente (B).

C) Vero: (A) implica necessariamente (B) e (B) implica necessariamente (A).

0814. Se "' " sta a "'Piroscafo’ allora & logico che ""Cielo™ stiaa "
A) Mare - Dirigibile.
B) Arsenale - Aereo.
C) Mare - Idroporto.

0815. Quale termine pud essere logicamente inserito nel seguente gruppo?
"parimenti, similmente, ugualmente".

A) Fiduciosamente.

B) Pochissimo.

C) Proprio.

0816. Quali numeri devono essere inseriti al posto dei puntini? 135- 152 - ... - 186 - ... - 220 - 237.
A) 169 e 203.
B) 169 e 204.
C) 170 e 203.
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0817. In analogia con la serie data, completare la seconda serie.
86 71 78 63
28 35 20 ?

A) 27.

B) 15.

C) 45.

0818. Se il valore di A ¢ 42 diviso 7, quello di B é 2 diviso 8, quello di C & 108 e quello di D & 108 diviso 9, a quanto equivale A per
B piu la differenza tra C e D?

A) 97,50.

B) 79,50.

C) 54,50.

0819. Individuare la figura che completa la serie.

® o ® o ©

& & QIO @

S
&
®

O Ofo Q|6
Q ©

a b c
A) Figurac.
B) Figura b.
C) Figura a.

&
® o o

0820. Dopo aver fatto fare mezzo giro in senso orario alla lancetta dei minuti degli orologi C e D, portato avanti di due ore
I'orologio B e messo indietro di un'ora I'orologio A, individuare I'affermazione corretta.

A) Nesun orologio gna le 10.3. )
B) Un orologio segna le 1.30.
C) Nessun orologio segna le 5.15.

0821. Se la sequenza é ""numero-numero-numero-lettera’, quale stringa é scritta in modo errato?
A) 3451873G456H12GB346K912L.
B) 248U645E347W278H752B652D.
C) 985D345A278J763G645B582M.

0822. Indicare la figura mancante.

bl e [to. | D (1ot [tote

O O 00O

too |Itot (1o

oo | | o o
a b Cc
A) Figura b.

B) Figura a.
C) Figurac.

Pagina 80




Concorso pubblico, per esami, per I’assunzione di n. 200 unita di personale a tempo pieno e indeterminato, con il profilo professionale di
Esperto mercato e servizi per il lavoro, categoria D-posizione economica D1, per il potenziamento dei centri per I’impiego
e le politiche attive del lavoro
PSICOATTITUDINALI

Leggere il brano e rispondere alle seguenti 6 domande. (0823 - 0828)
Una Dott.ssa ha deciso di affittare un immobile fra quattro possibili: 65 mq in Via Maino, 75 mq in Via Misura, 80 mq in Via
Famagosta, 85 mq in Via Romolo. Gli immobili sono stati proposti da: Toscano, Bortolai, Grimaldi e Sagir, non necessariamente in
questo ordine e i prezzi, sempre non necessariamente in questo ordine sono euro: 115.000, 130.000, 154.000, 160.000. Anche le
provvigioni per I'intermediazione variano e in ordine sparso sono: 2%, 3%, 4% e 5%.
E inoltre noto che: 115.000 euro & il prezzo dell'immobile di 75 mq proposto da Toscano; la provvigione per I'immobile in Via
Famagosta é del 4% e il prezzo ¢ inferiore a 154.000 euro; Sagir ha la provvigione piu vantaggiosa, propone I'immobile piu caro con la
metratura piu piccola; per I'immobile di 85 mq Bortolai richiede una provvigione inferiore al 5%.

0823. Quale I'immobile & proposto da Grimaldi?
A) Quello la cui provvigione e del 4%.
B) L'immobile situato in Via Romolo.
C) Quello la cui provvigione ¢ del 3%.

0824. Euro 130.000 ¢ il prezzo dell'immobile:
A) Sito in Via Famagosta.

B) Proposto da Bortolai.

C) La cui provvigione é del 3%.

0825. Sulla base delle informazioni fornite indicare I'affermazione corretta.
A) La provvigione di Bortolai e del 3%.

B) La provvigione di Grimaldi € del 2%.

C) Il prezzo dell'immobile di Via Maino ¢ di 154.000 euro.

0826. Quale immobile sceglierebbe la Dott.ssa se decidesse per quello che, in base al prezzo, é secondo in ordine crescente?
A) Quello la cui provvigione € del 4%.

B) L'immobile sito in Via Romolo.

C) L'immobile di 75 mq.

0827. Quale immobile € proposto da Toscano?
A) Quello sito in Via Misura.

B) Quello la cui provvigione é del 4%.

C) Quello la cui provvigione ¢ del 2%.

0828. Quale immobile sceglierebbe la Dott.ssa se decidesse per quello che, in base alla percentuale della provvigione, € ultimo in
ordine crescente?

A) Quello proposto da Toscano.

B) Quello il cui prezzo € 130.000 euro.

C) Quello proposto da Bortolai.

0829. Si divide il numero 25 per 129 e poi lo si moltiplica per 516. Il risultato é....
A) 100.
B) 120.
C) 140.

0830. In quale dei seguenti gruppi puo essere inserito "'parossismo’*?
A) Acme, crisi, culmine, apice, colmo.

B) Parco, contenuto, economo, sobrio, moderato.

C) Parodico, caricaturale, comico, burlesco, buffo.

0831. Quali numeri completano la serie? 153 - 158 - 149 - 154 - 145- 150 - ... - ... - 137 - 142,
A) 141 e 146.
B) 142 e 146.
C) 141 e 147.

0832. Si divide il numero 45 per 124 ¢ poi lo si moltiplica per 496. Il risultato e....
A) 180.
B) 200.
C) 220.

0833. Sia ! I'operatore addizione, / I'operatore prodotto, ** I'operatore sottrazione e ? I'operatore divisione. Svolgere quindi la
seguente espressione:
77?[21714]129=.

A) 40.

B) 38.

C) 36.
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0834. La presenza di carburante nel serbatoio (A) é condizione necessaria e sufficiente affinché il motore dell'automobile si avvii
(B).

A) Falso: (A) non implica necessariamente (B).

B) Vero: (A) implica necessariamente (B).

C) Vero: (A) implica necessariamente (B) e (B) implica necessariamente (A).

0835. Se si moltiplica un numero per 132 e si divide poi il risultato per 12 si ottiene 154. Il numeroe....
A) 14.
B) 16.
C) 12.

0836. Se in un sondaggio sul gradimento televisivo € risultato che il 90%o dei telespettatori é soddisfatto di un certo film e di
questi il 30% ha un'eta pari o inferiore a 35 anni, qual & la percentuale dei telespettatori soddisfatti del film in questione che
ha un'eta superiore a 35 anni?

A) 63%.

B) 73%.

C) 70%.

0837. Quale delle seguenti affermazioni é corretta?

X" G Y

A) L'area colorata in grigio nel disegno Y ¢ pari a 1/4 dell'area totale.
B) L'area colorata in grigio nel disegno X & maggiore della meta dell'area totale.
C) L'area lasciata bianca nel disegno X & pari a 10/16.

Leggere il brano e rispondere alle seguenti 5 domande. (0838 - 0842)
11 2017 & stato un altro anno di notevole crescita del movimento turistico in Italia: gli esercizi ricettivi registrano un nuovo massimo
storico, dopo quello del 2016, con oltre 420 milioni di presenze (+4,4% rispetto al 2016) e 123 milioni di arrivi (+5,3%). La crescita &
stata superiore a quella media europea. Negli esercizi alberghieri le presenze toccano i 275,1 milioni e gli arrivi 93,8 milioni
(rispettivamente +2,8% e +3,9% sull'anno precedente); in media la permanenza negli alberghi si conferma pari a 2,9 notti per cliente.
Negli esercizi extra-alberghieri si contano 145,5 milioni di presenze (+7,5% sul 2016) e 29,4 milioni di arrivi (+10,2% 2016), con una
permanenza media di 4,9 notti. Nel 2017 le presenze dei clienti residenti in Italia sfiorano i 210 milioni, quelle dei non residenti salgono
a 210,7 milioni e per la prima volta superano le presenze dei residenti (rispettivamente +3,2% e +5,6% sul 2016).

0838. 11 2017 é stato un altro anno di notevole crescita del movimento turistico in Italia. Tale crescita:
A) E stata superiore a quella media europea.

B) E stata in linea alla media europea.

C) E stata inferiore a quella media europea.

0839. Nel 2017 gli esercizi ricettivi registrano un nuovo massimo storico, dopo quello del 2016. Tale massimo si registra sia come
presenze che come di arrivi?

A) Si.

B) Solo come arrivi.

C) Solo come presenze.

0840. Negli esercizi alberghieri, nel 2017 rispetto all'anno precedente, aumentano le presenze e gli arrivi, mentre la permanenza
in media:

A) Si conferma pari a 2,9 notti per cliente.

B) Aumenta a 2,9 notti per cliente.

C) Si riduce a 2,9 notti per cliente.

0841. Nel 2017, negli esercizi alberghieri rispetto agli esercizi extra-alberghieri sono superiori:
A) | numeri di presenze e arrivi, ma non i tempi di permanenza.

B) I numeri di presenze e arrivi e i tempi di permanenza.

C) I numeri di presenze, ma non di arrivi, e i tempi di permanenza.

0842. 210,7 milioni & il numero:

A) Di presenze dei clienti non residenti in Italia nel 2017 che per la prima volta superano le presenze dei residenti.

B) Di presenze dei clienti residenti in Italia nel 2017 che per la prima volta superano le presenze dei non residenti.

C) Di presenze dei clienti non residenti in Italia nel 2017 che superano le presenze dei non residenti nel 2016 pari a 210 milioni.
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0843. Se "'sorvolare su un argomento'’ sta a "'glissare' allora "attrarre con lusinghe, con promesse' staa™ '
A) Allettare.

B) Raffazzonare.

C) Dirimere.

0844. Si individui I'espressione in cui le parentesi sono inserite in modo da ottenere una eguaglianza vera:
A)6+(6/2)+2x2=13.

B)6+[6/(2+2)]x2=10.

C)(6+6/2+2)x2=21.

0845. Se il valore di A é 44 diviso 11, quello di B ¢ 2 per 8, quello di C & 11 e D ¢ 2 diviso 8, a quanto equivale A per B piu la
differenzatra C e D?

A) 74,75.

B) 74,25.

C) 64.

0846. Quale termine pud essere logicamente inserito nel seguente gruppo?
""malvolentieri, esplicitamente, silenziosamente"".

A) Lentamente.

B) Spesso.

C) Quassu.

0847. Individuare la figura che completa logicamente la griglia.

Qe B, B 8§
SNES BN NS (9N
N e
iz bl

A) Figura C.
B) Figura A.
C) Figura B.

-

0848. Individuare la coppia che completa correttamente la proporzione. Piana di Gioia : Calabria = (X) : Campania = Barbagia :
().

A) (X) Irpinia ; (Y) Sardegna.

B) (X) Cilento ; (YY) Lazio.

C) (X) Gennargentu ; (Y) Sardegna.

0849. Quali sono rispettivamente il primo e il quarto elemento nella serie?
| ] 1] v Vv VI

~ X ok - *
SIS RHRR] N AR R B

22
2
2

A) Elementi D - B.
B) Elementi C - E.
C) Elementi A - E.

0850. Quale, tra le seguenti, presenta il minor numero di errori rispetto alla base? ETLI AICS CGL MEHARI.
A) ETSI AICS CGL MEHARI .

B) ETLI ICAS CLL MEHARI.

C) ETIL AICS CGL MEAHRI.

0851. In quale riga é presente due sole volte la seguente sequenza di simboli?
a) XK gE®

NHKBEXKREIHOINKREEKRERKEZES
) B EXK R EXKRPEOR-GER®EE
IIRFROREKREEREKREENKRE-EE®
A) Nella riga contrassegnata con il numero 1).

B) Nella riga contrassegnata con il numero 2).
C) In nessuna delle righe proposte.
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0852. Dopo aver osservato attentamente gli elementi del disegno proposto, inserire il numero mancante:

Co [1a>  Cuf1>  Cisfep2

[ 21
A) 6.

B) 12.

C) 4.

0853. Se A+B=C, A+C=8, B+C=13, quanto valgono, rispettivamente, A, B, C?
A)1,6,7.

B)0,8,8.

C)2,7,9.

0854. Tra le opzioni proposte, scegliere quella corretta:

00 ©®
0066 = G006 ™™ oo

G —— - —
vy Y gy SIS B
g8 T gugsyd = ydgy
w2 | y
W
A) Opzione W.
B) Opzione Y.
C) Opzione X.

0855. Sia ! I'operatore addizione, / I'operatore prodotto, ** I'operatore sottrazione e ? I'operatore divisione. Svolgere quindi la
seguente espressione:
757[307(213)!114]=.

A) 55.

B) 53.

C) 51.

0856. In quali dei seguenti punti i termini sono proposti nell’ordine NOME/VERBO/AGGETTIVO/AVVERBIO?
A) Solerzia/Recidere/Reo/Sollecitamente.

B) Simpatico/Presentare/Rapido/Profondamente.

C) Prudenza/Realizzare/Quietamente/Perversamente.

0857. Quale delle figure proposte completa la serie ?

A) La figura 1.
B) La figura 2.
C) La figura 3.

La} ® |@ 1 2 3
18 © @ & Y
@ Q “ ® ® @
el |® vl ® ® “
& &

0858. 1l "'sole’ quante volte & presente nelle due tabelle? Quante "'stelle’ sono contenute rispettivamente nella prima e nella
seconda tabella?

\ ~ Tabella 1 Y Kk | k| v | k| Tabella 2 | 9| | k| T e
BAEIR AR AR AR Ak ARAR AR 2 AR AREARAR EIRAR AR
K| v | T e v kT e Y| | e v | e e | ™ e k| ™

A) 14. Nella tabella 1 sono contenute 9 "stelle”, nella tabella 2 sono contenute 5 "stelle".
B) 14. Nella tabella 1 sono contenute 8 “stelle”, nella tabella 2 sono contenute 4 "stelle".

C) 13. Nella tabella 1 sono contenute 9 "stelle”, nella tabella 2 sono contenute 5 "stelle™.
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0859. 11 60% di un libro é costituito da pagine di solo testo ed il 30% da pagine con solo illustrazioni. Delle restanti il 95% sono
miste mentre 2 sono pagine bianche. Quante pagine ci sono nel libro?

A) 400.

B) 420.

C) 440.

0860. Quali numeri completano la serie? 229 - 240 - 234 - 245 - 239 - 250 - ... - ... - 249 - 260.
A) 244 e 255.
B) 245 e 255.
C) 244 e 256.

0861. Le votazioni sono iniziate alle 9,20, sono state sospese alle 15,03, sono riprese alle 16,10 e si sono concluse con 5 minuti di
ritardo rispetto al previsto orario delle 19,00. Quanto sono durate le votazioni?

A) 8 ore e 38 minuti.

B) 7 ore e 28 minuti.

C) 7 ore e 05 minuti.

0862. Se il valore di A ¢ 42 diviso 6, quello di B € 3, quello di C & 16 diviso 4 e quello di D ¢ 27 diviso 9, quanto vale A per B piu il
prodotto di C per D?

A) 33.

B) 38.

C) 42.

0863. Se X sitrovatraAeB; AsitrovatraY e X; BsitrovatraXeK; Y sitrovatraC e A; KsitrovatraB e D & sicuramente
vero che:

A) Y e pitvicinoa X cheaD.

B) Non é possibile stabilire se A sia pit vicinoa Y che a C.

C) K é piu vicinoa C che a B.

0864. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta la parola che abbia lo stesso tipo
di legame. (La posizione delle parole nella croce é casuale)

? | deflusso
prolasso | prolisso
A) Deflesso.
B) Promesso.
C) Rimesso.

0865. In quale dei seguenti gruppi la lettera O non precede immediatamente la P e la lettera Q non segue immediatamente la R?
A) QPORPOQPRRPORORPRROQ.
B) OQPOQPOPRRPORORPRRQO.
C) QPORPOQPRROPRORPRROQ.

0866. Se si moltiplica un numero per 287 e si divide poi il risultato per 41 si ottiene 245. |l numero e....
A) 35.
B) 37.
C) 33.

0867. Quale tra le affermazioni proposte puo essere logicamente dedotta dalla seguente frase? "'Se Sergio € nervoso, gioca a
pallone™.

A) Alcuni uomini se sono nervosi giocano a pallone.

B) Tutti gli uomini che giocano al pallone sono nervosi.

C) Per giocare a pallone bisogna essere nervosi.

0868. Sono in libreria. Il prezzo di un romanzo classico & pari ai cinque noni del prezzo del best seller del momento. Sapendo che
se li comprassi entrambi spenderei Euro 42, qual ¢ il prezzo del best seller del momento?

A) Euro 27.

B) Euro 15.

C) Euro 20.
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Osservare la figura e rispondere alle seguenti 2 domande. (0869 - 0870)

ELENCCEOMANDI _—

TJ scambia con il box numero 1 ‘J inverti i colori l ‘- ‘ copia nel box numero 4 ‘A ‘ scambia con il box subito sopra
6‘ colora il disegno nel box di bianco [i| colora il disegno nel box di nero [i copia nel box subito sotto
F — C o — . C P
11—V o [ villle o H H @

N [ o / = G —_— M — |
lli 2 D [1‘ 1; f U 2 []4{ﬂ A D D []
= — d - I ul —=— -
A3 L_] i 1 D () NI r_]—{g 3 ) L/{ @
1 40—(a ® o= e l_i®
o A | A B C

0869. Quale figura si ottiene applicando alla FIGURA 1 i COMANDI a lato?
A) Lafigura A.
B) La figura B.
C) La figura C.

0870. Quale figura si ottiene applicando alla FIGURA 2 i COMANDI a lato?
A) La figura B.
B) Lafigura A.
C) Lafigura C.

0871. Se "'cercare di sfuggire a una domanda, eludere una questlone con sotterfugi e diversivi'* sta a "'tergiversare' allora
"'strappare con forza, estirpare, staccare" staa "

A) Divellere.

B) Ottundere.

C) Contristare.

0872. Completare.

sea " associo AV ¢ >< alloraa & @ associo:
11D e DO 2)0C D0 300 2C

A) Gli elementi contenuti in 3).
B) Gli elementi contenuti in 2).
C) Gli elementi contenuti in 1).

0873. Se E<F, F<H, F<G, quale delle seguenti affermazioni & sicuramente vera?
A) E<G.
B) H<G.
C) E>H.

0874. Se "' " ="Gennaio" allora ""Anniversario della liberazione" ="
A) Epifania - Aprile.

B) Immacolata Concezione - Inverno.

C) Maggio - Dicembre.

0875. Quale delle figure proposte completa la serie?
5] -] i 1 2 3
< | e @& | < ‘ . e |B| | <

A) La figura 1.
B) La figura 2.
C) La figura 3.

0876. Dopo aver anagrammato i seguenti gruppi di lettere, individuare quello da eliminare. (N.b. le parole formate devono essere
afferenti ai capi di abbigliamento o agli accessori)
AELLNO - AACCGI - FGLO - AEGILMNO.

A) AELLNO.

B) AACCGI.

C) FGLO.
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0877. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta le parole che abbiano lo stesso
tipo di legame. (La posizione delle parole nella croce € casuale)
? | ?

pesce | acciuga

A) Mammifero - Delfino.
B) Vertebrato - Picchio.
C) Lampreda - Squalo.

0878. Il triplo di quale numero, aumentato di 20, & uguale a 143?
A) 41.
B) 40.
C) 50.

0879. Indicare quante volte I'elemento contrassegnato dalla lettera A é contenuto nella figura B e quante volte I'elemento B €
contenuto nella figura C.

AL N e
O 5%

A) La figura A é contenuta 2 volte nella figura B e la figura B & contenuta 6 volte nella figura C.
B) La figura A € contenuta 3 volte nella figura B e la figura B € contenuta 6 volte nella figura C.
C) La figura A é contenuta 4 volte nella figura B e la figura B & contenuta 7 volte nella figura C.

0880. Completare la proporzione.
4 staa P come:
1) G- staa @ 2)3 staa— 3) { staa &

A) La proporzione si completa con la coppia di elementi contenuti al numero 1).
B) La proporzione si completa con la coppia di elementi contenuti al numero 2).
C) La proporzione si completa con la coppia di elementi contenuti al numero 3).

0881. Ad un tavolo tondo siedono: Bruna, Lapo, Sonia, Gaia e Furio. Se Bruna non € accanto a Gaia e Lapo é tra Sonia e Bruna,
di conseguenza Furio:

A) E fra Bruna e Gaia.

B) E subito a destra di Sonia.

C) E tra due uomini.

0882. Quale dei seguenti termini puo sostituire la parola "'sicofante' senza modificare il significato della frase ove essa é inserita?
A) Delatore.

B) Mecenate.

C) Assassino.

0883. Se si moltiplica un numero per 110 e si divide poi il risultato per 11 si ottiene 130. Il numeroe....
A) 13.
B) 15.
C) 11.

0884. Quale gruppo di termini ha analogia con il seguente gruppo? dentista - editto - gong - se.
A) Cabinato - editor - giro - vi.

B) Eccepiva - dannoso - mix - star.

C) Calchi - su - false - lei.

0885. Se il valore di A ¢ 56, quello di B & 2 diviso 4, quello di C & 43 e quello di D & 9 diviso 3, quanto vale A per B piu il prodotto
di C per D?

A) 157.

B) 129.

C) 119.
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0886. X) Indicare la rappresentazione (1, 2, 3 e 4) che soddisfa la relazione insiemistica esistente tra i termini proposti in ordine
alfabetico. Balena - Canguro - Cetacei - Mammiferi - Marsupiali - Vertebrati.
Y) Indicare la rappresentazione (1, 2, 3 e 4) che soddisfa la relazione insiemistica esistente tra i termini proposti in ordine
alfabetico. Europei - Greci - Italiani - Piemontesi - Senegalesi - Torinesi.

1 2 > I8 > |4
D co|es|<=

A) X) Diagramma 1 - Y) Diagramma 2.
B) X) Diagramma 2 - Y) Diagramma 3.
C) X) Diagramma 3 - Y) Diagramma 4.

0887. Quale termine ¢ il pit adatto per indicare una ""persona che non sa o sa poco di cio che dovrebbe sapere, che vive
nell’ignoranza e non si cura di illuminare il proprio spirito™?

A) Insipiente.

B) Erratico.

C) Defedato.

0888. Quale numero deve logicamente integrare la struttura?

A) 46.
B) 44.
C) 48.

0889. In quale coppia, tra quelle proposte, i due vocaboli sono collegati da un rapporto di inclusione?
A) Boa, serpenti.

B) Boa, Coccodrillo.

C) Serpente, antidoto.

0890. Quali numeri devono logicamente integrare la struttura?

A) 25 - 87.
B) 27 - 89.
C) 23 - 85.

0891. Quale simbolo deve essere inserito al posto della Y?
| (3x7) + (6x3) + (4x8) + (17x1) Y (4x7)+ (6x4) + (4x9)

A) =

B) >.

C) <.
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0892. X) Indicare la rappresentazione (1, 2, 3 e 4) che soddisfa la relazione insiemistica esistente tra i termini proposti in ordine
alfabetico. Lupo - Mammiferi - Pesci - Squalo - Uccelli.
Y) Indicare la rappresentazione (1, 2, 3 e 4) che soddisfa la relazione insiemistica esistente tra i termini proposti in ordine
alfabetico. Belgio - Belluno - Finlandia - Italia - Veneto.

1 2 2 £ 5% &3

>
= @@

A) X) Diagramma 3 - Y) Diagramma 2.
B) X) Diagramma 2 - Y) Diagramma 4.
C) X) Diagramma 1 - Y) Diagramma 1.

0893. La figura mancante nella serie e contrassegnata:

9 AR, [

S P gD
[ &

D
>

a b c
A) Con la lettera b.
B) Con la lettera a.
C) Con la lettera c.

0894. Quale termine ¢ il piu adatto per indicare “un amore eccessivo di sé”?
A) Filautia.

B) Obito.

C) Misantropia.

0895. Se le persone che frequentano un corso di pittura sono complessivamente 51, di cui 27 hanno un'eta pari o superiore a 36
anni e 24 hanno un'eta compresa tra 32 e 35, la percentuale di persone che ha 36 anni o piu é di circa:
A) 52,94%.

B) 55,47%.

C) 47,05%.

0896. Indicare i due disegni che abbinati seguono la stessa logica dei due disegni dati.
& AllA D

N o N7 @

A B Cc D
A) Disegni B e C.
B) Disegni A e C.
C) Disegni B e D.
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0897. Quale cubo si ottiene piegando la figura a lato?

JunH

A) Il cubo 2.
B) Il cubo 1.
C) Il cubo 3.
0898. "Rotula' sta a ""gamba'* come " "“staa"

A) "Falange" sta a "piede".
B) "Astragalo” sta a "testa".
C) "Scafoide™ sta a "torace".

0899. Quali sono rispettivamente il secondo e il quinto elemento nella serie?

| 1l 1] v Vv
(§ _“_-.E b _' E
AR TS e
- ddg \eie)
WY

A) Elementi D - E.
B) Elementi C - A.
C) Elementi B - D.

0900. Completare la proporzione.

T staa i come:
1) A staa A 2)5staaﬁ3 3) Sstaad

A) La proporzione si completa con la coppia di elementi contenuti al numero 3).
B) La proporzione si completa con la coppia di elementi contenuti al numero 1).
C) La proporzione si completa con la coppia di elementi contenuti al numero 2).

0901. Se Q<R, Q<P, R<S, quale delle seguenti affermazioni & sicuramente falsa?
A) Q>S.
B) R>P.
C) P>R.

0902. Quali numeri completano la serie? 146 - 151 - 142 - 147 - 138 - 143 - ... - ... - 130 - 135.
A) 134 e 139.
B) 135 e 139.
C) 134 e 140.

Leggere il brano e rispondere alle seguenti 5 domande. (0903 - 0907)
A novembre 2018 si registra una flessione sia dell'indice del clima di fiducia dei consumatori sia dell'indice composito del clima di
fiducia delle imprese. Per le componenti dei climi di fiducia delle imprese nel comparto manifatturiero (che registra una flessione piu
contenuta rispetto ai settori dei servizi e a quello delle costruzioni) si rileva un peggioramento delle attese sulla produzione; i giudizi sul
livello della domanda e il saldo delle scorte di magazzino rimangono sostanzialmente stabili rispetto al mese di ottobre 2018. Nel settore
delle costruzioni, si registra un peggioramento sia dei giudizi sugli ordini sia delle aspettative sull'occupazione. Per quanto riguarda il
settore dei servizi, tutte le componenti sono in calo: si segnala in particolare il deterioramento dei giudizi sull'andamento degli affari e
la contrazione sia dei giudizi sia delle attese sugli ordini. Nel commercio al dettaglio, I'aumento dell'indice & dovuto principalmente al
miglioramento dei giudizi sulle vendite e ad una marcata contrazione del saldo relativo alle scorte di magazzino. Invece, le aspettative
sulle vendite future sono in diminuzione.

0903. Secondo il brano:

A) Il comparto manifatturiero registra una flessione pit contenuta rispetto ai settori dei servizi e a quello delle costruzioni.

B) Il comparto manifatturiero registra una flessione piu contenuta rispetto al settore dei servizi ma non a quello delle costruzioni.
C) Il comparto manifatturiero registra una flessione piu contenuta rispetto al settore delle costruzioni ma non a quello dei servizi.
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0904. Nel comparto manifatturiero si rileva un peggioramento delle attese su:
A) Produzione.

B) Livello della domanda.

C) Saldo delle scorte di magazzino.

0905. 1. Aspettative sull'occupazione. 2. Giudizi sugli ordini. Nel settore delle costruzioni, si registra un peggioramento di:
A) Entrambi.

B) Aspettative sull'occupazione.

C) Giudizi sugli ordini.

0906. Secondo il brano si segnala in particolare il deterioramento dei giudizi sull'andamento degli affari e la contrazione sia dei
giudizi sia delle attese sugli ordini nel settore:

A) Dei servizi.

B) Manifatturiero.

C) Delle costruzioni.

0907. Nel commercio al dettaglio, I'aumento dell'indice & dovuto principalmente: (si contrassegni la risposta errata).
A) Al miglioramento delle aspettative sulle vendite future.

B) Ad una marcata contrazione del saldo relativo alle scorte di magazzino.

C) Al miglioramento dei giudizi sulle vendite.

0908. Quale dei seguenti termini\locuzioni puo sostituire la parola "'lisergico™ senza modificare il significato della frase ove essa &
inserita?

A) Causato da stupefacente.

B) Pieno di energia.

C) Determinato dal caso.

0909. Lena, Lina e Luna hanno in tutto 24 poster. Lena ne vende 6, Lina ne vende 8 e Luna ne vende 4. Quale frazione resta alle
ragazze?

A) 1/4.

B) 1/3.

C) 1/2.

0910. Quale dei seguenti termini puo essere inserito tra le parentesi assumendo un significato associabile sia al termine che
precede che a quello che segue?
Cerchio (...?...) Addome.

A) Circonferenza.

B) Pancia.

C) Raggio.

0911. Quale dei seguenti termini puo essere inserito tra le parentesi assumendo un significato associabile sia al termine che
precede che a quello che segue?
Corona (...?...) Pignone.

A) Ingranaggio.

B) Carro.

C) Regina.

0912. Se in una sondaggio d'opinione il 90% degli intervistati si & dichiarato favorevole alla raccolta differenziata e di questi il
30% ha un'eta pari o superiore a 43 anni, qual € la percentuale di intervistati favorevoli che ha un’eta inferiore a 43 anni?

A) 63%.

B) 60%.

C) 70%.

0913. Ad un tavolo tondo siedono: Ava, Betta, Clara, Dalia e Renzo. Se Clara non € accanto a Dalia e Ava ¢ tra Dalia e Betta, di
conseguenza Renzo:

A) Non siede vicino a Betta.

B) Siede vicino ad Ava.

C) Siede subito a destra di Betta.

0914. La campagna ¢ il luogo ideale dove riposarsi (A). Piero trascorre molto tempo in campagna (B). Piero in campagna si
riposa (C). Quindi:

A) Da A e B non si puo logicamente dedurre C.

B) C & logicamente dedotta da A e B.

C) B puo essere logicamente dedotta da A e C.
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0915. Cosa si puo logicamente affermare se si stabilisce che:
4+ ® ¢ =va bene; ® ¢ ¢ =va bene;
® B A =nonvabene; A A ®=non va bene;
A) La serie € formata da un cerchio e da due rombi.
B) La serie pu0 essere formata anche da tre elementi diversi.
C) Nella serie puo essere presente un quadrato.

0916. Con quali di questi numeri deve continuare la serie? 51 - 78 - 58 - 69 - 65-60-72-51- ... - ....
A) 79 e 42.
B) 80 e 42.
C) 79 e 41.

0917. In una cineteca sono conservate numerose pellicole: il 30% sono film in costume, il 20% sono di fantascienza e le restanti
sono commedie. L'80% delle commedie sono italiane mentre solo 2 sono prodotte ad Hollywood. Quante sono
complessivamente le pellicole conservate nella cineteca?

A) 20.
B) 18.
C) 22.
0918. Dopo aver osservato le pedine del primo gruppo, individuare la pedina mancante nel secondo gruppo.
Primo Secondo
o ofe e @ YT L] L I
L] L4 esse . L T
L] . ® t.o.o.n L] L] l...l
. L] ... ol :.: ... L] .. L ] E : E
® ole o [®*® . » oo o
L] . 8 L ] aee L ]
L L]
A ole o/ B| elees C *

A) La pedina mancante & la B.
B) La pedina mancante € la A.
C) La pedina mancante ¢é la C.

0919. Individuare la coppia che completa correttamente la proporzione. Lampedusa : Sicilia = (X) : Toscana = San Pietro : (Y).
A) (X) Pianosa; (Y) Sardegna.

B) (X) Isola; (Y) Citta.

C) (X) Stromboli; (Y) Sicilia.

0920. Prima di visitare Ostuni ho visitato Lerici, ma prima di visitare Lerici ho visitato Pietrasanta. Dopo aver visitato
Pietrasanta ho visitato Taormina, ma prima di visitare Taormina ho visitato Ostuni. In quale ordine le quattro localita sono
state visitate da me?

A) Pietrasanta, Lerici, Ostuni, Taormina.

B) Taormina, Pietrasanta, Lerici, Ostuni.

C) Ostuni, Lerici, Pietrasanta, Taormina.

0921. Se ""avere in orrore qualcuno, maledire™ sta a "'esecrare’ allora ""far passare una cosa per un‘altra’ staa " "
A) Gabellare.

B) Rimbrottare.

C) Immaginare.

0922. Quale lemma eliminerebbe dal gruppo?
Civico, georgico, rustico, campestre, agreste, contadinesco.
A) Civico.
B) Georgico.
C) Agreste.

0923. Quali numeri devono essere inseriti al posto dei puntini? 46 - 57 - ... - 79 - ... - 101 - 112.
A) 68 e 90.
B) 68 e 91.
C) 69 e 90.

0924. In quale, tra le seguenti sequenze di cifre, e presente, almeno una volta, la seguente stringa numerica "'199238"*?
A) 11972119923823882119323821.
B) 21121199232211952321129238.
C) 21121197238211923211989238.

0925. Quale termine pud essere logicamente inserito nel seguente gruppo?
"improvvisamente, lentamente, pazientemente.

A) Amorevolmente.

B) Niente.

C) Domani.
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Leggere il brano e rispondere alle seguenti 5 domande. (0926 - 0930)
INDAGINE ISTAT SUI CENTRI ANTIVIOLENZA - La possibilita di contattare il centro antiviolenza da parte delle donne ¢ elevata, il
68,8% ha messo a disposizione una reperibilita H24, il 71,1% ha attivato un servizio di segreteria telefonica negli orari di chiusura e il
24,5% possiede un numero verde dedicato. Sono circa 4.400 le operatrici che nel 2017 hanno lavorato presso i centri antiviolenza, di
queste il 56,1% e stato impegnato esclusivamente in forma volontaria. Le figure professionali che sono maggiormente presenti nei
centri, coerentemente con i servizi prestati, sono le avvocate, le psicologhe e le operatrici di accoglienza. 11 93% dei Centri antiviolenza
prevede una formazione obbligatoria per le operatrici che sono impegnate presso il centro. Nell'85% dei casi € il centro stesso che ha
organizzato corsi di formazione per il personale.

0926. Quale ¢ la percentuale di psicologhe sul totale delle figure professionali maggiormente presenti nei centri?
A) Tale dato non é contenuto nel brano.

B) 11 93%.

C) 11 56,1%.

0927. A quale dei seguenti dati si riferisce la percentuale del 71,1?

A) Ai centri che hanno attivato un servizio di segreteria telefonica negli orari di chiusura.
B) Ai centri che hanno messo a disposizione una reperibilita H24.

C) Ai centri che possiedono un numero verde dedicato.

0928. E coerente con il brano affermare che su circa 4.400 operatrici che nel 2017 hanno lavorato presso i centri antiviolenza
sono state impegnate esclusivamente in forma volontaria circa:

A) 2.468.

B) 2.648.

C) 2.846.

0929. Si individui I'affermazione corretta.

A) 11 93% dei centri prevede una formazione obbligatoria per le operatrici ivi impegnate.
B) 11 68,8% delle donne hanno la possibilita di contattare il centro antiviolenza.

C) L'85% dei centri prevede corsi di formazione per il personale.

0930. Si individui I'affermazione corretta.

A) Le psicologhe sono tra le figure professionali maggiormente presenti nei centri, coerentemente con i servizi prestati.
B) Le avvocate sono impegnate esclusivamente in forma volontaria.

C) Le operatrici di accoglienza sono pit numerose delle psicologhe.

0931. Il quintuplo di quale numero, aumentato di 62 & uguale a 297?
A) 47.
B) 48.
C) 46.

0932. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta la parola che abbia lo stesso tipo
di legame. (La posizione delle parole nella croce & casuale)

pino | pineta
? | olivo
A) Uliveto.
B) Vigneto.
C) Albero.
0933. ""Metatarso" sta a ""piede’” come ** "staa" "

A) "Omero" sta a "braccio".
B) "Radio" sta a "piede".
C) "Femore" sta a "braccio".

0934. Individuare la coppia che completa correttamente la proporzione. Po : Veneto = (X) : Trentino Alto Adige = Adda : (Y).
A) (X) Adige ; (Y) Lombardia.

B) (X) Po ; (Y) Emila Romagna.

C) (X) Brenta; (YY) Piemonte.
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0935. Indicare i due disegni che abbinati seguono la stessa logica dei due disegni dati.

% =

I ;
H &5 & @

w | | =

A B C D
A) Disegni Be D.
B) Disegni A e C.
C) Disegni AeD.

0936. Cosa significa negare la frase "'tutti i muratori sono volenterosi**?
A) Esiste almeno un muratore pigro.

B) Devono esistere almeno due muratori pigri.

C) Nessun muratore € pigro.

0937. Quale dei seguenti termini integra correttamente la serie? barbe - balordi - baciamani.
A) Bacchettine.

B) Baciucchiare.

C) Bacucche.

0938. Individuare la coppia che completa correttamente la proporzione. Stromboli : Sicilia = (X) : Lazio = Monte Conero : (Y).
A) (X) Monti Lepini ; (Y) Marche.

B) (X) Monti Sabini ; (Y) Calabria.

C) (X) Maiella ; (Y) Toscana.

0939. Individuare il numero mancante:
1 1 4 8 9 27 16 ?

1 0 2 4 3 18 4 48
A) 64.
B) 63.
C) 57.

0940. Si divide il numero 30 per 128 e poi lo si moltiplica per 512. Il risultato e....
A) 120.
B) 140.
C) 160.

0941. Se "' " sta a ""Traghetto' allora é logico che "'Cielo" stiaa "
A) Mare - Mongolfiera.

B) Rimessa - Aereo.

C) Mare - Eliscalo.

0942. Quali segni matematici devono essere inseriti nell'ordine al posto dei punti affinché:
961 ...874...333...33 ... 34...2=-245

A)--+-+,

B) ++--+,

C)+--++.

0943. Calcolare il numero che diviso per 12 e sommato a 8 & uguale a 19.
A) 132.

B) 133.

C) 131.

0944. Quali numeri devono essere inseriti al posto dei puntini? 195 - 209 - ... - 237 - ... - 265 - 279.
A) 223 e 251.
B) 223 e 252.
C) 224 e 251.
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0945. Completare.
se a “ associo mw e .‘ allora a 69 associo:

N2€Ee™MN 9gM™MN e2>€E ) EV e 2N

A) Gli elementi contenuti in 2).
B) Gli elementi contenuti in 1).
C) Gli elementi contenuti in 3).

0946. Quale immagine completa correttamente la serie?

102 &
NSy
OO A

A) Immagine 1.
B) Immagine 2.
C) Immagine 3.

0947. La borsa di Annarita e piu capiente di quella di Benedetta, ma meno capiente di quella di Cristina. La borsa di Doris ¢
meno capiente di quella di Annarita, ma piu capiente di quella di Benedetta. La borsa di Ester € piu capiente di quella di
Cristina. Possiamo concluderne che...

A) La borsa di Benedetta & la meno capiente.

B) La borsa di Annarita € la piu capiente.

C) La borsa di Doris & la meno capiente.

0948. Dopo aver osservato la tabella indicare quale punteggio minimo deve avere totalizzato il concorrente Lorenzo Ghiotti alla
seconda prova per trovarsi alla posizione lui assegnata nella graduatoria, sapendo che essa ¢ data dal totale dei punteggi
totalizzati alle due prove.

Nome Posizione in | Punteggio 1°| Punteggio 2°
concorrente graduatoria | prova prova
(max:100) (max:100)

Ettore Gandolfi | 1 89 94
Lorenzo Ghiotti | 2 79 ?
Paolo Nubile 3 74 85
Dario Fossili 4 f 80
|Stefano Barba | 5 67 78

A) 81.

B) 79.

C) 83.
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0949. Dopo aver osservato il grafico rispondere alla seguente domanda. Quale tra le seguenti affermazioni é vera?

Numero di mezzi di trasporto e di figli in base al reddito
famigliare

4,5
4 Py

T~ -
2,5 A\

1,5 T
1 / \-

L 4

2

0,5
0 T T T T T |
25.000 €30.000 €35.000 €40.000 €45.000 €50.000 €55.000 €

={— Numero mezzi di trasporto —{ll—=Numero di figli

A) All'aumentare del reddito famigliare diminuisce il numero di figli ed aumenta il numero di mezzi di trasporto.
B) All'aumentare del reddito famigliare aumentano sia il numero di mezzi di trasporto sia il numero di figli.
C) Al diminuire del reddito famigliare diminuisce il numero di figli.

0950. In quale coppia, tra quelle proposte, i due vocaboli sono collegati da un rapporto di inclusione?
A) Asia, continenti.

B) Asia, Europa.

C) Europa, euro.

0951. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta la parola che abbia lo stesso tipo
di legame. (La posizione delle parole nella croce & casuale)

? | flotta

aereo | stella

A) Costellazione.
B) Supernova.
C) Astro.

0952. Quale dei seguenti termini integra correttamente la serie? gambi - gabella - gadiforme.
A) Gabbianella.

B) Gagliardetto.

C) Gabellieri.

0953. Indicare quali frammenti permettono di comporre la figura a lato (non sono ammesse le sovrapposizioni).
g 20 34
6
<V

A) Frammenti 2, 3, 4, 5, 6.
B) Frammenti 1, 2, 3, 4, 5.
C) Frammenti 1, 3, 4, 5, 6.

0954. Dopo aver anagrammato i seguenti gruppi di lettere, individuare quello da eliminare. (N.b. le parole formate devono essere
afferenti ai capi di abbigliamento o agli accessori)
AEFLP - GEILT - AIILSTV- ACINTU.

A) AIILSTV.

B) ACINTU.

C) GEILT.

0955. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta le parole che abbiano lo stesso
tipo di legame. (La posizione delle parole nella croce € casuale)

? | rettile

tartaruga | ?

A) Uccello - Capirosso.
B) Cimice - Cocciniglia.
C) Caimano - Cobra.
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0956. Dopo aver osservato la tabella rispondere alla seguente domanda. Quale coppia di aziende spende complessivamente
39.420 euro per il rimborso trasferte piu I'organizzazione di meeting?

Percentuale media di spesa per
organizzazione meeting (1)
premi ai dipendenti(2)
rimborso trasferte (3)

corsi di formazione (4)

Azienda | Totale (1) [(2) [(3) (4)

Harrings | 35milaeuro | 12% | 18% | 40% | 30%
Du Kristal | 18 milaeuro | 15% | 25% | 40% | 20%
Deflagger | 42 milaeuro | 25% | 17% | 38% | 20%
La cantine | 27 milaeuro | 32% | 22% | 16% | 30%

A) Deflagger - La cantine.
B) Harrings - Du Kristal.
C) Du Kristal - Deflagger.

0957. La superficie colorata in grigio € maggiore nel disegno X o nel disegno Y?

X Y

A) Nel disegno Y (14/32 del totale).
B) Nel disegno Y (30/64 del totale).
C) Nel disegno X (2/3 del totale).

0958. Quali sono rispettivamente il primo e I'ultimo elemento nella serie?

Voo
A4

A) Rispettivamente figure a - c.
B) Rispettivamente figure b - d.
C) Rispettivamente figure b - c.

0959. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta la parola che abbia lo stesso tipo
di legame. (La posizione delle parole nella croce & casuale)

? | novantuno
undici | nove

A) Settantadue.
B) Quaranta.
C) Trentanove.
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0960. Tra le opzioni proposte, scegliere quella corretta:

0-»0-»@)_,6‘)

R = Q>

D=3 -3 =7

3 x| By
£ |w

A) Opzione X.
B) Opzione W.
C) Opzione Y.

0961. Se X sitrovatraAe B; AsitrovatraY e X; Bsitrovatra X eK; Y sitrovatraC e A; Ksitrovatra B e D & sicuramente
vero che:

A) A ¢ piu vicino a B che a K.

B) Non é possibile stabilire se C sia piu vicino a Y che a A.

C) CeépitvicinoaBcheaA.

0962. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta le parole che abbiano lo stesso
tipo di legame. (La posizione delle parole nella croce € casuale)

? | mammifero
cervo | ?

A) Rettile - Lucertolone.
B) Marmotta - Cane.
C) Vertebrato - Aquila.

0963. Dopo aver anagrammato i seguenti gruppi di lettere, individuare quello da eliminare. (N.b. le parole formate devono essere
afferenti ai capi di abbigliamento o agli accessori)
AAGILM - BEEORRTT - ELLOPRUYV - FGLO.

A) BEEORRTT.

B) AAGILM.
C) FGLO.
0964. Indicare quante volte I'elemento contrassegnato dalla lettera A é contenuto nella figura B e quante volte é contenuto nella
figura C.
A B C

N

A) 8 volte nella figura B e 36 volte nella figura C.
B) 10 volte nella figura B e 34 volte nella figura C.
C) 12 volte nella figura B e 38 volte nella figura C.
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Osservare la figura e rispondere alle seguenti 2 domande. (0965 - 0966)

ELENCO COMANDI
4 | scambia con il box numero 1 (| inverti i colori [ | copia nel box numero 4 | A\ | scambia con il box subito sopra
O‘ colora il disegno nel box di bianco ‘ colora il disegno nel box di nero [v copia nel box subito sotto
F [ i
1 1

1
=] -

v 2y
a0
143

A B

~gZPp 200

> -
e
SIS

>

= KO
el [efel

0965. Quale figura si ottiene applicando alla FIGURA 1 i COMANDI a lato?
A) La figura B.
B) Lafigura A.
C) Lafigura C.

0966. Quale figura si ottiene applicando alla FIGURA 2 i COMANDI a lato?
A) La figura C.
B) La figura A.
C) Lafigura B.

0967. Quale dei seguenti numeri eliminerebbe? 222 - 169 - 507 - 637 - 39.
A) 222.
B) 637.
C) 507.

0968. Quale immagine completa correttamente la serie?

Q.@@
@@Q.
0020 ©

A) Immagine 2.
B) Immagine 1.
C) Immagine 3.

0969. Se X sitrovatraAeB; AsitrovatraY e X; BsitrovatraXeK; Y sitrovatraC e A; KsitrovatraB e D ¢ sicuramente
vero che:

A) K epiuvicinoaAchea.

B) Non é possibile stabilire se D sia piu vicinoa Y che a C.

C) C épiuvicinoa X che a A.

0970. In un palazzetto dello sport vi sono 1.275 posti in gradinata, che rappresentano i 5/7 di tutti i posti del palazzetto. Se sono
occupati da spettatori i 4/7 di tutti i posti dello stadio, quanti sono i posti rimasti liberi?

A) 765.

B) 825.

C) 675.

0971. Quale dei seguenti numeri eliminerebbe? 517 - 363 - 143 - 485 - 341.
A) 485.
B) 341.
C) 143.
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0972. Quale dei seguenti termini puo essere inserito tra le parentesi assumendo un significato associabile sia al termine che
precede che a quello che segue?
Software (...7...) Programma.

A) Applicazione.

B) Tastiera.

C) Hardware.

0973. Se ""mettere in pubblico, raccontare apertamente i fatti'* sta a *'sciorinare™ allora ""pregare contro un male, disapprovare,
biasimare, condannare™ staa " "

A) Deprecare.

B) Saltabeccare.

C) Caracollare.

0974. Quale dei seguenti numeri eliminerebbe?

A) Il numero 91.
B) Il numero 137.
C) Il numero 193.

0975. Se ""Mare" staa " " allora ¢ logico che ** " stia a "'Deltaplano™.
A) Motovedetta - Cielo.

B) Banchina - Cielo.

C) Baleniera - Monoplano.

0976. Dopo aver osservato la tabella rispondere alle seguenti domande. Quanto spende in media complessivamente per i
finanziamenti ai progetti culturali ed alla ristrutturazione di beni pubblici I'lrlanda del Nord? Quanto ha speso, in media,
in piu rispetto alla Scozia per i finanziamenti all'imprenditorialita femminile?

Percentuale media di spesa per finanziamentia
istruzione (1)

imprenditorialita femminile (2)
progetticulturali (3)

ristrutturazione beni pubblici (4)

delle nazioni del Regno Unito

Nazioni del Totale (1) [(2) [(3) [(4)
Regno Unito

Scozia 160 milioni euro | 35% | 15% | 25% | 25%
Galles 140 milioni euro | 15% | 20% | 15% | 50%
Inghilterra 210 milioni euro | 40% | 10% | 15% | 35%
Irlanda del Nord| 85 milioni euro | 25% | 35% | 30% | 10%

A) 34.000.000 euro; 5.750.000 euro.
B) 32.500.000 euro; 4.520.000 euro.
C) 35.000.000 euro; 6.250.000 euro.

0977. Quale gruppo di termini ha analogia con il seguente gruppo? gabbiola - acacie - agre - un.
A) Labbroni - babele - calo - so.

B) Laccetto - ideabili - elusi - ire.

C) Dazi - ira - quiete - Ii.

0978. ""Martello™ sta a ""orecchio come " “staa"
A) "Trapezio" sta a "mana".
B) "Astragalo" sta a "testa".
C) "Costa" sta a "stomaco".

0979. Quale lemma eliminerebbe dal gruppo?
Perituro, eterno, caduco, fugace, labile, passeggero.
A) Eterno.
B) Perituro.
C) Caduco.
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0980. Quale dei seguenti numeri eliminerebbe?

A) Il numero 309.
B) Il numero 83.
C) Il numero 139.

0981. Quale immagine completa correttamente la serie?

NRE
LKAN 9O

005 &

A) Immagine 3.
B) Immagine 2.
C) Immagine 1.

0982. Considerando che alcune linee interne dei disegni (A, B, C) sono state cancellate, quale disegno é possibile formare con le
figure geometriche date?

EAPN
1o 4b

B &
A) Disegno A.

B) Disegno C.
C) Disegno B.

0983. In quale riga é presente la seguente sequenza: RQQQQQ?
A) QQQQRQRQQRQQQQQRQRQQQ.
B) QRQQRQQQQRQRQQRQQRQQQ.
C) QRQRQRQQQRQRQQQRQRQQQ.

0984. La proporzione si completa con gli elementi indicati con:

6 sta a come sta a \

A) Le lettere C - A.
B) Le lettere B - D.
C) Le lettere C - E.
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0985. Quali sono i frammenti mancanti del disegno proposto?

AT A S~
_‘ o
_’f«{ s ;g%( .

A) Frammento X e frammento W.
B) Frammento Z e frammento V.
C) Frammento Z e frammento W.

0986. Quale termine ¢ il piu adatto per indicare «il gettarsi una cosa dietro le spalle, non darsene pensiero, omettere di farla»?
A) Postergare.

B) Anelare.

C) Preconizzare.

0987. Data la parola ""penna'*, quale tra quelle proposte € la meno attinente/collegabile?
A) Traliccio.

B) Sfera.

C) Rigata.

0988. Data la parola ""cassetta"', quale tra quelle proposte & la meno attinente/collegabile?
A) Minestra.

B) Lettere.

C) Video.

0989. Data la parola ""gamba', quale tra quelle proposte é la meno attinente/collegabile?
A) Metacarpo.

B) Tavolo.

C) Legno.

0990. Quale, tra le seguenti serie di codici, presenta piu errori di digitazione rispetto alla seguente sequenza? F310g - 790C6 -
WEB82v - C76r - X0f37z - O516p - Pq732H - Z516p.

A) C76r - Xof37z - O516p - Pq731h - Z516p - F310g - 790C7 - WE28.

B) X0f37z - O518p - Pq732H - Z516q - F310g - 790C6 - WES82v - c76r.

C) WEB82v - C76r - X0f37z - O513p - Pq732H - Z516p - F310g - 790c6.

0991. Si divide il numero 50 per 123 e poi lo si moltiplica per 492. Il risultato é....
A) 200.
B) 220.
C) 240.

0992. Se ""mitigare gli aspetti crudi o polemici di una notizia™ sta a ""edulcorare' allora ""avere in orrore qualcuno, maledire" sta
ar .
A) Esecrare.

B) Relegare.

C) Determinare.

0993. Se una persona ¢ alpinista (A), ovviamente tutti i fine settimana va in montagna (B).
A) Falso: (A) non implica necessariamente (B).

B) Vero: (A) implica necessariamente (B).

C) Vero: (A) implica necessariamente (B) e (B) implica necessariamente (A).

0994. Quale termine eliminerebbe tra i seguenti? (N.B. non considerare i nomi propri)
iatture - anidro - 0sso - abete.

A) Abete.

B) latture.

C) Anidro.

0995. Individuare la coppia che completa correttamente la proporzione. Monte Bianco : Valle d'Aosta = (X) : Campania =
Madonie : (Y).

A) (X) Vesuvio ; (Y) Sicilia.

B) (X) Monte Amiata ; () Sicilia.

C) (X) Irpinia; (Y) Calabria.
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0996. Se nel 2017 il fatturato dell'azienda Sky-One dovesse risultare 3.020.946 euro, supponendo che il coefficiente di crescita per
la stima del fatturato dell'anno 2016 sia corretto, come dovrebbe essere modificata la stima per la predizione del fatturato
dell'anno 20177

Fatturati e coefficienti di crescita di quattro aziende

Azienda Fatturato | Coefficiente|Stime peril 2017
2015 dicrescita |(fatturato 2016)
per il 2016
Raff-One |3.210.000|+0,7% +1/7
Rog-One |1.785.000(+0,6 % +2/9
Sky-One  |2.495.000/+0,9% +3/8
Net-One 3.105.000|+0,8% +1/5

A) Fatturato 2016 + 1/5 fatturato 2016.
B) Fatturato 2016 + 5/8 fatturato 2016.
C) Fatturato 2016 + 3/10 fatturato 2016.

0997. Qual ¢ il totale di ""chiocciole™ presenti nelle due tabelle? Quante ""anatre" sono presenti rispettivamente nella prima e
nella seconda tabella?

. 'l'ubellu_l _ Jr JP __Gf 'l'ubellu_E Qi; J*‘gﬂ
S FrPId PN KN d KNI P PP kKo
o kX of kX PPl s RXPFPPPF KRS KX IS

A) 12. Nella tabella 1 sono presenti 7 "anatre", nella tabella 2 sono presenti 5 "anatre".
B) 11. Nella tabella 1 sono presenti 7 "anatre”, nella tabella 2 sono presenti 5 "anatre".
C) 12. Nella tabella 1 sono presenti 6 "anatre"”, nella tabella 2 sono presenti 4 "anatre".

0998. Quale termine non pud essere anagrammato?
A) Ufficio.

B) Ramo.

C) Amor.

0999. Quali sono i frammenti mancanti del disegno proposto?

=1 =
7/,
wmyre Ay
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A) Frammento W e frammento Y.
B) Frammento Z e frammento Y.
C) Frammento W e frammento V.

1000. In luglio alla Pensione Bellavista i prezzi di listino sono maggiorati del 19%, mentre in agosto la maggiorazione ¢ del 25%.
Bea ha soggiornato in luglio spendendo di listino 895 Euro. Quanto ha risparmiato rispetto a chi ha effettuato un soggiorno
del tutto analogo e con lo stesso prezzo di listino ma nel mese di agosto?

A) Poco meno di 54 Euro.

B) Poco pit di 52 Euro.

C) Poco piu di 50 Euro.

1001. Ad un tavolo rettangolare sono seduti Playmaker (1), Guardia Tiratrice (2), Ala Piccola (3), Ala Grande (4), Pivot (5) e
Allenatore (6) di una squadra di basket (2 da un lato, 2 dall'altro e 2 capotavola). Le due Ali siedono a capotavola; la
Guardia Tiratrice siede all'immediata sinistra dell'Ala Grande, mentre il Pivot siede all'immediata destra dell’ Ala Piccola;
quindi siede sullo stesso lato dell’ Allenatore:

A) Playmaker.

B) Pivot.

C) Guardia Tiratrice.
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1002. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta la parola che abbia lo stesso tipo
di legame. (La posizione delle parole nella croce é casuale)

mandria | ?
piatto | bue
A) Servizio.
B) Stoviglia.
C) Mazzo.

1003. In quale dei seguenti gruppi puo essere inserito "'epicureo"?
A) Edonista, godereccio, gaudente, sibarita, materialista.

B) Laconico, lapidario, sintetico, tacitiano, arguto.

C) Eroico, solenne, strabiliante, leggendario, stupefacente.

1004. Individuare il numero mancante:

12 5 15 3 18 7
60 45 126

15 4 9 5 ? 6

A) 21.

B) 19.

C) 25.

1005. La gara € iniziata alle 9,45, é stata sospesa alle 13,05, ripresa alle 16,03 e si € conclusa con 11 minuti di ritardo rispetto al
previsto orario delle 19,30. Quanto ¢ durata la gara?

A) 6 ore e 58 minuti.

B) 6 ore e 39 minuti.

C) 6 ore e 27 minuti.

1006. Dopo aver osservato le pedine del primo gruppo, individuare la pedina mancante nel secondo gruppo.

Primo Secondo
» oo. o.o ~rr o. o. O eee T3es
o o o (o e 4 o e elese| [s222
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A) La pedina mancante & la C.
B) La pedina mancante € la A.
C) La pedina mancante ¢ la B.

1007. Ad un tavolo tondo siedono: Milo, Mauro, Maira, Monia, Max e Maia. Ogni uomo siede tra due donne. Se Monia non ¢
accanto a Max e Maira ¢ tra Milo e Max, di conseguenza Mauro quali donne avra vicino?

A) Maia e Monia.

B) Maira e Monia.

C) Maira e Maia.

1008. Dopo aver fatto fare mezzo giro in senso orario alla lancetta dei minuti degli orologi C e D, portato avanti di due ore
I'orologio B e messo indietro di trenta minuti I'orologio A, individuare I'affermazione corretta.

A) Nessun orologio segna le 2.
B) Due orologi segnano le 2.30.
C) Un orologio segna le 7.
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10009. Si considerino i due cerchi indicati in figura. Se X, vale 624 e X¢ vale 17, quanto vale X5 pit X3?
X
3

NN,

2 5
A) 190.
B) 180.
C) 170.

1010. Dopo aver osservato i due cerchi indicati in figura, si indichi quale frazione del primo cerchio rappresenta X; e quale
frazione del secondo cerchio rappresenta Xj.

XZ
X4

A) X, rappresenta 1/12 del primo cerchio e X, rappresenta 1/6 del secondo cerchio.
B) X, rappresenta 1/8 del primo cerchio e X, rappresenta 1/12 del secondo cerchio.
C) X, rappresenta 1/6 del primo cerchio e X, rappresenta 1/3 del secondo cerchio.

1011. lo sono un uomo. Se il figlio di Giacomo & il padre di mio figlio, chi sono io per Giacomo?
A) Suo figlio.
B) Suo padre.
C) Suo nipote.

1012. Se dai risultati di un sondaggio condotto su un campione di 420 soggetti & stato rilevato che 125 persone sono favorevoli ad
una nuova legge, 165 sono contrarie e 130 non ha espresso alcuna opinione, la percentuale di soggetti favorevoli ¢ di circa:

A) 29,76%.

B) 39,29%.

C) 30,95%.

1013. Individuare tra i seguenti il sillogismo che conduce ad una falsa conclusione.

A) Se Cristina gioca a tennis, Marco suona il flauto. Marco sta suonando il flauto, quindi Cristina gioca a tennis.
B) Se Pamela cuce, Rita stira. Pamela sta cucendo, quindi Rita stira.

C) Se Loredana cucina, Sergio apparecchia. Loredana sta cucinando, quindi Sergio apparecchia.

1014. Quale lemma eliminerebbe dal gruppo?
Capzioso, tortuoso, arzigogolato, franco, ambiguo, sottile.

A) Franco.

B) Saottile.

C) Capzioso.

1015. Quali numeri completano la serie? 216 - 227 - 221 - 232 - 226 - 237 - ... - ... - 236 - 247.

A) 231 e 242.

B) 232 e 242.

C) 231 e 243.

Osservare la figura e rispondere alle seguenti 2 domande. (1016 - 1017)
- ELENCCEQMANDI S
,T‘ SRV ——— ‘O‘ inverti i colori [ | copia nel box numero 4 \ AJ scambia con il box subito sopra
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A B C

1016. Quale figura si ottiene applicando alla FIGURA 1 i COMANDI a lato?
A) La figura B.
B) La figura A.
C) Lafigura C.
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1017. Quale figura si ottiene applicando alla FIGURA 2 i COMANDI a lato?
A) La figura C.
B) La figura A.
C) La figura B.

1018. Quale termine ¢ il piu adatto per indicare “qualcosa di contenzioso, polemico, ingannevole™?
A) Eristico.

B) Ominoso.

C) Anapestico.

1019. Quali numeri devono logicamente integrare la struttura?

A) 75 - 16.
B) 77 - 18.
C) 76 - 14.

1020. Se X sitrovatraAe B; AsitrovatraY e X; Bsitrovatra X e K; Y sitrovatraCe A; KsitrovatraB e D e sicuramente
vero che:

A) X epiuvicinoaAchea.

B) Non & possibile stabilire se D sia pit vicino a X che a C.

C) C épiuvicinoaD che aK.

1021. Dopo aver osservato le pedine del primo gruppo, individuare la pedina mancante nel secondo gruppo.

Primo Secondo

[ ] L ] L L [ ]
a8 LX)
"1 o[ %l ) jsssl Lol o [ el ° ][22
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. - .o e L oa:. LIPS

* 9 LEL L]
[ ] [ ] L ]
Ale e s Bless 8 Cle @

A) La pedina mancante & la C.
B) La pedina mancante € la A.
C) La pedina mancante & la B.

1022. Quale termine eliminerebbe tra i seguenti? (N.B. non considerare i nomi propri)
acetose - assegni - alfiere - allocca.

A) Alfiere.

B) Acetose.

C) Allocca.

1023. Trovare il termine intruso tra quelli proposti.
A) Turpitudine.

B) Bucolico.

C) Pastorale.

1024. Data la parola "'sicura’, quale tra quelle proposte & la meno attinente/collegabile?
A) Trapano.

B) Pistola.

C) Scelta.

1025. Se ""confermare con atto pit o meno formale, definitivamente, per sempre sta a *'suggellare’ allora "'provare profondo
orrore per qualcuno' staa "

A) Esecrare.

B) Bonomia.

C) Dardeggiare.

1026. Quale dei seguenti termini integra correttamente la serie? bacio - baccano - babilonia.
A) Balbettante.

B) Balestruccio.

C) Baffettini.
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Leggere il brano e rispondere alle seguenti 6 domande. (1027 - 1032)
Marta ha deciso di acquistare un libro della collezione sulle donne uniche che hanno cambiato il mondo ed é indecisa fra quattro
possibilita: "Artemisia" di M. Montessori; "Vita" di M. Curie; "Elogio" di R. Levi Montalcini; "Passione" di I. Gandhi. | prezzi dei libri
sono, non necessariamente in questo ordine: 7 euro, 7,50 euro, 8 euro e 9 euro. Ogni libro e formato da un numero di pagine diverso e
in ordine sparso le pagine che compongono i libri sono: 88, 93, 99 e 101.
E inoltre noto che: 7 euro & il prezzo del libro composto da 93 pagine; "Elogio" & composto da 99 pagine; il prezzo del libro di 1.
Gandhi e superiore a 8 euro e non € composto da 88 pagine; il prezzo del libro di M. Curie non & 8 euro.

1027. Qual ¢ il libro composto da 93 pagine?
A) "Artemisia”.

B) Il libro il cui prezzo € 8 euro.

C) "Passione".

1028. Euro 9 é il prezzo:

A) Del libro composto da 101 pagine.
B) Del libro di M. Montessori.

C) Del libro "Elogio".

1029. Sulla base delle informazioni fornite, indicare I'affermazione corretta.
A) "Vita" é composto da 88 pagine.

B) "Passione" & composto da 99 pagine.

C) "Elogio" costa 7,50 euro.

1030. Quale libro sceglierebbe Marta se decidesse di acquistare quello che, in base al prezzo ¢ il primo in ordine crescente?
A) Il libro di M. Montessori.

B) Il libro composto da 99 pagine.

C) ll libro di R. Levi Montalcini.

1031. Da quante pagine e formato il libro il cui prezzo é 8 euro?
A) 99 pagine.

B) 101 pagine.

C) 88 pagine.

1032. Euro 7,50 ¢ il prezzo del libro:
A) "Vita".

B) Composto da 101 pagine.

C) Di I. Gandhi.

1033. Individuare la figura che completa logicamente la griglia.

| by | by Alld| e
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A) Figura C.
B) Figura A.
C) Figura B.

b e

1034. Quale dei seguenti numeri eliminerebbe? 336 - 183 - 77 - 28 - 350.
A) 183.

B) 28.

C) 336.

1035. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta la parola che abbia lo stesso tipo
di legame. (La posizione delle parole nella croce é casuale)

? | deflesso

prolasso | prolisso

A) Deflusso.
B) Riflusso.
C) Influsso.
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1036. Dopo aver fatto fare mezzo giro in senso antiorario alla lancetta dei minuti degli orologi A e D, portato avanti di un'ora e
mezzo 'orologio B e messo indietro di quarantacinque minuti I'orologio C, individuare |'affermazione corretta.

A) Due orologi segnano le 5.30.
B) Nessuno orologio segna le 7.15.
C) Nessuno orologio segna le 4.30.

1037. Quale delle figure proposte completa la serie?
v 3 * 1 2 3

' -~ | | - ' ' | » ES
*| | _ el - ” * RS

A) La figura 2.
B) Lafigura 1.
C) La figura 3.

1038. ""Maggio" sta a ""Primavera’ come ""Agosto’* sta a:
A) Estate.

B) Mezza stagione.

C) Primavera.

1039. 1l consiglio dei ministri & iniziato alle 9,45, € stato sospeso alle 13,40, ripreso il giorno dopo alle 16,50 e si & concluso con 25
minuti di ritardo sul previsto orario delle 21,00. Quanto é durato il consiglio?

A) 8 ore e 30 minuti.

B) 9 ore e 30 minuti.

C) 7 ore e 25 minuti.

1040. Cosa significa negare la frase ""tutte le donne francesi sono alte”?
A) Esiste almeno una donna francese bassa.

B) Devono esistere almeno due donne francesi basse.

C) Nessuna donna francese & bassa.

1041. Quale numero deve logicamente integrare la struttura?

A) 24.
B) 26.
C) 28.

1042. Con quali di questi numeri deve continuare la serie? 34 -89 -57-72-80-55-103-38- ... - ....
A) 126 e 21.
B) 127 e 21.
C) 126 e 20.

1043. Data la parola ""pena'’, quale tra quelle proposte € la meno attinente/collegabile?
A) Apotema.

B) Espiare.

C) Morte.

1044. Quale termine ¢ il piu adatto per indicare «I’atto, il fatto di omettere, tralasciare qualcosa»?
A) Preterizione.

B) Almanaccare.

C) Ancillare.

Pagina 108




Concorso pubblico, per esami, per I’assunzione di n. 200 unita di personale a tempo pieno e indeterminato, con il profilo professionale di
Esperto mercato e servizi per il lavoro, categoria D-posizione economica D1, per il potenziamento dei centri per I’impiego
e le politiche attive del lavoro
PSICOATTITUDINALI

1045. Qual ¢ il totale di "forbici'* presenti nelle due tabelle? Quanti "*fiori'* sono contenuti rispettivamente nella prima e nella
seconda tabella?

| Tabella | &|o|[=][8 = ~ Tabella 2 s o= x|
|=&»@a B m R K (S K|S S| & (KR | S| & | > | S & > S
|» | a|» | s |s | s[(x|s | &= B2 ® S | 2 K|S > =
A) 8. Nella tabella 1 sono contenuti 4 "fiori", nella tabella 2 sono contenuti 5 "fiori".
B) 8. In entrambe le tabelle sono contenuti 4 "fiori".
C) 7. Nella tabella 1 sono contenuti 3 "fiori", nella tabella 2 sono contenuti 5 "fiori".
1046. Quale delle figure proposte completa la serie ?
8| Bl du 1 2 3
<| LB 81

p 13 = diL

P |8l = S| mp |
2 (P (8 hs)

A) La figura 1.
B) La figura 2.
C) La figura 3.

1047. Quale termine ¢ il piu adatto per indicare “fecondita, fertilita, abbondanza e copiosita”?
A) Uberta.

B) Suita.

C) Aseita.

1048. In quale coppia, tra quelle proposte, i due vocaboli sono collegati da un rapporto di inclusione?
A) Yen, moneta.

B) Yen, sterlina.

C) Sterlina, Pound.

1049. In quale riga € presente la seguente sequenza: AFIUTBG?
A) SDJEBRFHUUISAFIUTBGJ.

B) ASDFKNVSDAOIARAAEUFB.

C) SDFAKEIOFNDSIFSNFISD.

1050. Quali numeri devono logicamente integrare la struttura?

A) 82 - 15.
B) 84 - 16.
C) 85 - 17.

1051. La FGH Industries & organizzata in tre reparti: produzione, vendita e spedizione. | sette tredicesimi dei dipendenti &
addetto alla produzione, i quattro trentanovesimi alla vendita e 28 alla spedizione. Quanti sono in totale i dipendenti della
FGH Industries?

A) 78.

B) 72.

C) 92.

1052. Quale dei seguenti termini puo sostituire la parola "'nemesi'* senza modificare il significato della frase ove essa € inserita?
A) Vendetta.

B) Negromanzia.

C) Udienza.
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1053. Indicare la figura mancante.

V2| W2 W|2W
21

a b <

A) Figura a.
B) Figura b.
C) Figura c.

1054. Dopo aver osservato i due cerchi indicati in figura, si indichi quale frazione del primo cerchio rappresenta X, e quale
frazione del secondo cerchio rappresenta Xs; + X,.

X, X;
X4
2 Xs

A) X, rappresenta 2/3 del primo cerchio e X3 + X, rappresenta 1/3 del secondo cerchio.
B) X, rappresenta 4/6 del primo cerchio e X3 + X, rappresenta 2/12 del secondo cerchio.
C) X, rappresenta 2/5 del primo cerchio e X3 + X, rappresenta 2/3 del secondo cerchio.

1055. In quale dei seguenti gruppi puo essere inserito "'enucleare’?
A) Chiarire, focalizzare, rilevare, evidenziare.

B) Citare, intestare, dedicare, iscrivere.

C) Ricoprire, foderare, rivestire, inglobare.

1056. Se la sequenza € ""numero-numero-numero-lettera™, quale stringa é scritta in modo errato?
A) 234N587F439K12NE356D864B.

B) 348U654E347H823K963C245B.

C) 456G7585293J843B745G453V.

1057. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta le parole che abbiano lo stesso
tipo di legame. (La posizione delle parole nella croce € casuale)

rettile | ?
|

vipera

A) Uccello - Anitra.
B) Pidocchio - Libellula.
C) Orbettino - Crotalo.

1058. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta le parole che abbiano lo stesso
tipo di legame. (La posizione delle parole nella croce € casuale)

? rettile

coccodrillo ?

A) Uccello - Cigno.
B) Grillo - Pidocchio.
C) Coccodrillo - Aspide.

1059. Quale dei seguenti numeri eliminerebbe? 182 - 78 - 247 - 572 - 586.
A) 586.
B) 182.
C) 572.

1060. In quale dei seguenti gruppi puo essere inserito "orfico"?
A) Esoterico, misterioso, occulto, iniziatico, misterico.

B) Parruccone, passatista, retrogrado, reazionario, codino.

C) Convenuto, partecipe, concorrente, presente, intervenuto.
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1061. Calcolare il numero il cui cubo diviso 10 e uguale a 800.
A) 20.
B) 30.
C) 40.

1062. 1l consiglio di classe € iniziato alle 10,03, € stato sospeso alle 15,30, ripreso alle 16,25 e si & concluso con 15 minuti di ritardo
sul previsto orario delle 17,00. Quanto € durato il consiglio?

A) 6 ore e 17 minuti.

B) 6 ore e 23 minuti.

C) 7 ore e 23 minuti.

1063. Se U<V, Z<V, U>T, quale delle seguenti affermazioni & sicuramente vera?

A) V>T.
B) Z>T.
C) T>V.
1064. Dopo aver analizzato la logica che lega le pedine del primo gruppo, indicare le parti di pedine mancanti del secondo
gruppo.
Primo Secondo
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A) Le parti di pedine mancanti sono contenute in C e D.
B) Le parti di pedine mancanti sono contenute in B e E.
C) Le parti di pedine mancanti sono contenute in Ae F.

1065. Quali numeri devono logicamente integrare la struttura?

D@

A) 39 - 85.
B) 31 - 81.
C) 37 - 89.

1066. Dopo aver osservato la tabella indicare quale sarebbe la perdita economica per la boutique se tutti e 10 i pantaloni di
velluto venissero venduti al cliente con uno sconto del 60% anziché del 20%.

ARTICOLO Q.TA’| PREZZO | PREZZO |SCONTO
INGROSSO| VENDITA
Cappotto di lana 5 45euro |98 euro [15%
Sciarpa di cachemere | 8 70euro |120euro|10%
Pantalone di velluto |10 50 euro 90 euro | 20%
Stivale di pelle 12 65 euro 130 euro | 25%
Guanti di pizzo 5 35euro |70euro |15%

A) La boutique perderebbe 140 euro.
B) La perderebbe 90 euro.
C) La boutique perderebbe 160 euro.
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1067. Dopo aver fatto fare mezzo giro in senso orario alla lancetta dei minuti degli orologi A e D, portato avanti di un‘ora
I'orologio B e messo indietro di due ore I'orologio C, individuare I'affermazione corretta.

A) Un orologio segna le 4.30.

B) Due orologi segnano le 10.30.
C) Nessun orologio segna le 10.45.

1068. Se X sitrovatraAeB; AsitrovatraY e X; Bsitrovatra X e K; Y sitrovatraCe A; Ksitrova tra B e D ¢ sicuramente
vero che:

A) B é pitvicinoa Y che a C.

B) Non & possibile stabilire se A sia piu vicino a X che a K.

C) CeépiuvicinoaXchea.

1069. Dopo aver anagrammato i seguenti gruppi di lettere, individuare quello da eliminare. (N.b. le parole formate devono essere
afferenti ai capi di abbigliamento o agli accessori)
AAILNNOPT - ABORS - ACILNOZ - ABLSU.

A) ABORS.

B) ACILNOZ.

C) ABLSU.

1070. Dopo aver fatto fare mezzo giro in senso orario alla lancetta dei minuti degli orologi A e D, portato avanti di un‘ora e
mezzo I'orologio B e messo indietro di due ore I'orologio C, individuare I'affermazione corretta.

A) Gli orologi segnano tutti un'ora diversa.
B) Nessun orologio segna le 2.15.
C) Un solo orologio segna le 6.

1071. Sapendo che il cubo raffigurato in X ha un valore pari a 2,5 e che entrambe le figure Y e K sono composte da cubi in tutto
e per tutto identici al cubo in X, quale risultato si ottiene sommando Y a K?

0“’:
Naingges
NNRNE y
v Ny
NN g 8
R
A) 650.
B) 460.
C) 580.
1072. Quale dei seguenti numeri eliminerebbe? 91 - 338 - 273 - 521 - 195.
A) 521.
B) 338.
C) 192.

1073. La mia classe, siamo in 28, fa la pizzata di fine anno. Di quelli che prendono una pizza, un quarto sceglie "'panna &speck"’,
un quarto "wurstel&patatine' e la meta ""margherita". Quattro dei miei compagni non prendono la pizza. Quanti sono i
compagni per ogni scelta fatta?

A) 6 prendono "panna &speck”, altrettanti "wurstel&patatine"”, 12 "margherita”.

B) 5 prendono "panna &speck", altrettanti "wurstel&patatine”, 14 "margherita”.

C) 6 prendono "panna &speck™, altrettanti "wurstel&patatine”, 16 "margherita”.

1074. " "' ="'Giorno" come ""Gennaio” ="'
A) Sabato - Mese.

B) Giovedi - Inverno.

C) Mercoledi - Anno.
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1075. Quali numeri devono essere inseriti al posto dei puntini? 131 - 148 - ... - 182 - ... - 216 - 233.
A) 165 e 199.
B) 165 e 200.
C) 166 e 199.

1076. Se "VIETNAM = HANOI" allora "ARGENTINA =
A) BUENOS AIRES.

B) QUITO.

C) CARACAS.

1077. "Tibia" sta a " gamba' come " “staa™
A) "Scafoide" sta a "piede".

B) "Costa" sta a "stomaco".

C) "Calcagno" sta a "braccio".

1078. Con quali di questi numeri deve continuare la serie? 42 -71-61-60-80-49-99-38-... - ....
A) 118 e 27.
B) 119 e 27.
C) 118 e 26.

1079. In analogia con "' X" completare "Y"".

4

AR

A) "Y" si completa con il disegno C.
B) "Y" si completa con il disegno A.
C) "Y" si completa con il disegno B.

e

1080. Considerando che alcune linee interne dei disegni (A, B, C) sono state cancellate, quale disegno é possibile formare con le
figure geometriche date?

AP
0o b
é:

* ®

A) Disegno B.
B) Disegno A.
C) Disegno C.

1081. Quale dei seguenti termini pud sostituire la parola ""favellare' senza modificare il significato della frase ove essa é inserita?
A) Parlare.

B) Bofonchiare.

C) Mentire.

1082. Quale dei seguenti numeri eliminerebbe? 154 - 140 - 343 - 273 - 246.
A) 246.
B) 154.
C) 140.
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1083. Quale dei seguenti termini puo sostituire la parola ""ganglio’ senza modificare il significato della frase ove essa ¢ inserita?
A) Centro.

B) Caloscia.
C) Fregatura.

1084. Dopo aver osservato il grafico che cosa si puo dedurre osservando la distribuzione del personale per fascia di eta nella
fascia di stipendio piu bassa?

Numero di personale occupato per eta e per
fascia di stipendio recepito. (Azienda Roll-In)

40
35 - :
30 + §
25 + 4
20 v %
&
15 + 3
10 &
5 1 5
2
0 folele) : : -
n 1000/1500€ 1501/1800€ 1801/2000€
Stipendio
Eta £%20-30 3140 =4150 [Ms1-60

A) Che & piu probabile che un lavoratore di 20-30 anni percepisca uno stipendio da 1000/1500 € rispetto a quanto lo sia per un lavoratore
di 31-40 anni.

B) Che I'eta del lavoratore non € legata in nessuna misura allo stipendio percepito.

C) Che il numero di lavoratori di 41-50 anni retribuiti con uno stipendio da 1000/1500 € & uguale al numero dei lavoratori di 51-60 anni
retribuiti con uno stipendio dello stesso importo.

Osservare la figura e rispondere alle seguenti 2 domande. (1085 - 1086)

ELENCO COMANDI
4 | scambia con il box numero 1 (| inverti i colori [ | copia nel box numero 4 | A\| scambia con il box subito sopra
O‘ colora il disegno nel box di bianco .‘ colora il disegno nel box di nero [v copia nel box subito sotto

il e O
0 © v 2 [0 a O ©
Q O ‘i e, @O
¢ 2 o' 9 e

o e
A B C A B

LIS

~gZPr 200
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1085. Quale figura si ottiene applicando alla FIGURA 1 i COMANDI a lato?
A) La figura C.
B) La figura A.
C) La figura B.

1086. Quale figura si ottiene applicando alla FIGURA 2 i COMANDI a lato?
A) Lafigura A.
B) La figura B.
C) Lafigura C.

1087. Se V>U, T<U, Z<V, quale delle seguenti affermazioni & sicuramente falsa?
A) V<T.
B) Z<U.
C) U>T.
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1088. In una pista ciclabile su di un cartello segnaletico si legge "'in caso di pioggia pista non ciclabile'. Se la frase letta ¢ vera
allora si puo asserire con sicurezza che....

A) In caso di pioggia la pista & sicuramente non ciclabile.

B) Solo se piove la pista & non ciclabile.

C) Nel solo caso di pioggia se si percorre la pista ciclabile, bisogna immediatamente allontanarsi.

1089. In fila al supermercato di un grande magazzino ci sono 432 persone e le casse aperte sono solo due. Calcolare quante
persone sono in fila ad ogni cassa, sapendo che le persone in fila alla prima cassa sono il triplo di quelle presenti alla
seconda.

A) Le persone in fila alla prima cassa sono 324, quelle in fila alla seconda sono 108.

B) Le persone in fila alla prima cassa sono 300, quelle in fila alla seconda sono 132.

C) Le persone in fila alla prima classe sono 320, quelle in fila alla seconda sono 132.

1090. Nell’ambito di un forum internazionale un azero (1), un cipriota(2), un ivoriano (3), un tedesco (4), un keniota (5) e un
birmano (6) siedono ad una tavola rettangolare (2 da un lato, 2 dall'altro e 2 capotavola). Sapendo che né il cipriota, né
I’ivoriano siedono a capotavola, che I’azero é di fronte al cipriota e che I’ivoriano ¢ di fronte al birmano, posso concludere
che a capotavola:

A) Vi ¢ il tedesco.

B) Vi sono azero e tedesco.

C) Siede I’azero.

1091. Indicare quali frammenti permettono di comporre la figura a lato (non sono ammesse le sovrapposizioni).

_stk
5
~~ s

A) Frammenti 1, 2, 3, 5, 6.
B) Frammenti 1, 3, 4, 5, 6.
C) Frammenti 1, 2, 3, 4, 6.

1092. Quale, tra le seguenti, presenta il minor numero di errori rispetto alla base? KKJ YEWQ TNT SBAM GPL ESSO.
A) KKJ YEWT TNT SBAM GPL ESSO.
B) KKJ YEWQ TTN SBEM GPL ESSO.
C) KHJ YEWQ TNT SBAM GLL ESSA.

1093. Dopo aver osservato il grafico rispondere alla seguente domanda. Sulla base dei dati mostrati dal grafico, supponendo che
il livello di difficolta delle quattro prove sia in relazione ai voti conseguiti dai quattro candidati alle stesse, quale tra le prove
é risultata essere la piu difficile?

Andamento di un campione di 4 candidati alle 4
prove dell’ Esame di Stato

1°prova 2°prova 3°prova 4°prova

=== Candidato A === Candidato C

—fli—Candidato B === Candidato D
A) La prima prova.
B) La seconda prova.
C) La terza prova.
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1094. Quale dei seguenti numeri eliminerebbe?

A) Il numero 133.
B) Il numero 73.
C) Il numero 251.

1095. 1l quadruplo di quale numero, aumentato di 26 & uguale a 118?
A) 23.
B) 24.
C) 22.

1096. Completare la proporzione.
P staa 4 come:

1))) sta a ( 2)3= sta a b= S}Astaa >

A) La proporzione si completa con la coppia di elementi contenuti al numero 1).
B) La proporzione si completa con la coppia di elementi contenuti al numero 2).
C) La proporzione si completa con la coppia di elementi contenuti al numero 3).

1097. Se la figlia di Alfonsa, di nome Sonia, € la cugina del figlio di Chiara, di nome Michele, quale rapporto di parentela
intercorre tra Sonia e il padre di Chiara e di Alfonsa?

A) 1l padre di Chiara ¢ il nonno di Sonia.

B) Sonia ¢ la cugina del padre di Chiara.

C) Il padre di Chiara & lo zio di Sonia.

1098. In quale dei seguenti quadrati e proposto il disegno 1, dopo essere stato ruotato e ribaltato?

1 A B [
F
d a |, )
) E A ;’.ﬂ—

A) Nel quadrato C.
B) Nel quadrato A.
C) Nel quadrato B.

1099. Individuare la coppia che completa correttamente la proporzione. Etna : Sicilia = (X) : Piemonte = Gran Sasso: (Y).
A) (X) Monviso ; (YY) Abruzzo.

B) (X) Monte Bianco ; (Y) Abruzzo.

C) (X) Monviso ; (Y) Campania.

1100. Le frazioni che rappresentano la parte colorata in grigio sull'area totale dei quadrati X e Y sono rispettivamente:

A) 44/64 e 48/64.
B) 36/64 e 40/64.
C) 46/64 e 56/64.

1101. Quale termine puo essere logicamente inserito nel seguente gruppo?
"'rapidamente, cordialmente, generosamente'".

A) Volentieri.

B) Pochino.

C) Abbasso.
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1102. Cosa significa negare la frase "tutti i felini sono aggressivi'*?
A) Esiste almeno un felino mansueto.

B) Devono esistere almeno due felini mansueti.

C) Nessun felino € mansueto.

1103. Se la figlia di Marianna, di nome Martina, & la cugina del figlio di Marta, di nome Marcello, quale rapporto di parentela
intercorre tra Martina e la madre di Marta e di Marianna?

A) La madre di Marta & la nonna di Martina.

B) Martina é la cugina della madre di Marta.

C) La madre di Marta € la zia di Martina.

1104. - Luana dice il falso, ma non a Priscilla;
- Franca dice il falso solo a Priscilla, che solo a lei dice il vero;
- Viola dice il falso, ma non a Luana;
- Giuditta dice il vero, ma non a Priscilla.
Di conseguenza se una delle cinque ragazze dice all*altra ""Non la penso come te' cio e:
A) Vero, se Giuditta lo dice a Luana.
B) Vero, se Viola lo dice a Franca.
C) Vero, se Luana lo dice a Giuditta.

1105. Individuare la figura che completa logicamente la griglia.

€8 | | W 3% A |8
o | %€ V| (Y| (V| |V
XV
v |

A) Figura A.
B) Figura B.
C) Figura C.

@

1106. Dopo aver anagrammato i seguenti gruppi di lettere, individuare quello da eliminare. (N.b. le parole formate devono essere
afferenti ai capi di abbigliamento o agli accessori)
AACCGI - ABELRZ - CCEHIINOR - AAACCCS.

A) CCEHIINOR.

B) ABELRZ.

C) AAACCCS.

1107. Quale lemma eliminerebbe dal gruppo?
Deferente, insolente, ossequioso, umile, riverente, rispettoso.
A) Insolente.
B) Deferente.
C) Umile.

1108. ""Paolo indossa una giacca scura su un cardigan verde'. Se questa frase ¢ vera, quale delle seguenti affermazioni &
sicuramente vera?

A) Paolo qualche volta indossa un cardigan verde.

B) Paolo veste con eleganza.

C) Paolo indossa preferibilmente colori vivaci.
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1109. Quale immagine completa correttamente la serie?
) o eO|e m
o) O O O

m O O H
0 ? O O

00 000 ‘0. OO

RO me OO
o1 O 2 H3

A) Immagine 2.
B) Immagine 3.
C) Immagine 1.

1110. Se il numero 18 lo si divide per 90 e poi lo si moltiplica per 360 si ottiene:
A) 72.
B) 74.
C) 70.

1111. Quale cubo si ottiene piegando la figura a lato?

‘ 1

A) Il cubo 1.
B) 1l cubo 2.
C) ll cubo 3.

1112. Quale dei seguenti numeri eliminerebbe?

A) Il numero 77.
B) Il numero 37.
C) Il numero 149.
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1113. Considerando che alcune linee interne dei disegni (A, B, C) sono state cancellate, quale disegno é possibile formare con le
figure geometriche date?

/| £
0o b

e Y
ame

A) Disegno A.
B) Disegno B.
C) Disegno C.

1114. Quale dei seguenti termini pu0 sostituire la parola "irretire' senza modificare il significato della frase ove essa ¢ inserita?
A) Inviluppare.

B) Scattare.

C) Scrutare.

1115. Quali numeri completano la serie? 80-83-76-79-72-75- ... - ... - 64 - 67.
A)68e71.
B)69e 71.
C)68e 72.

1116. ! uguale +; / uguale x; " uguale - e ? uguale : Svolgere la seguente espressione: (7/4) 1 (4/6)" (4/7)1(414)" (2/2) =
A) 36.
B) 23.
C) 32.

1117. Quali lettere non inserirebbe al posto degli spazi per ottenere una parola di senso compiuto ed uso corrente? P_RT .
A)U-O0.
B)A-O.
C)0-A.

1118. Individuare la figura che completa il disegno a lato.

V| |A A A
?GU UQUOOU

UInpldp = = °

A) La figura che completa il disegno a lato & contenuta in a.
B) La figura che completa il disegno a lato & contenuta in b.
C) La figura che completa il disegno a lato & contenuta in c.

1119. Usando solo la cifra *3" si sono costruite espressioni con risultati diversi. In quale delle seguenti il risultato € minore?
A)?=3/3-3/3.

B)?=3-3/3.

C)?=3-3+3.

1120. - Luce dice il falso, ma non a Perla;
- Fabiola dice il falso solo a Perla, che solo a lei dice il vero;
- Vanessa dice il falso, ma non a Luce;
- Giorgia dice il vero, ma non a Perla.
Di conseguenza se una delle cinque ragazze dice all'altra "' Ti trovo davvero estrosa’ cio e:
A) Falso, se Perla lo dice a Luce.
B) Vero, se Vanessa lo dice a Perla.
C) Falso, se Giorgia lo dice a Luce.
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1121. Quale termine eliminerebbe tra i seguenti? (N.B. non considerare i nomi propri)
attizza - abaco - enimma - ella.

A) Abaco.

B) Enimma.

C) Ella.

1122. Quale delle figure proposte completa la serie ?

% o £ 1 2 3
? of 2 1 ©
A o & Y o | Q
@ ) & Q L Q
+o Ho Ho

A) La figura 3.
B) La figura 1.
C) La figura 2.

1123. X) Indicare la rappresentazione (1, 2, 3 e 4) che soddisfa la relazione insiemistica esistente tra i termini proposti in ordine
alfabetico. Celibi - Donne - Donne coniugate - Nubili - Uomini - Uomini coniugati.
Y) Indicare la rappresentazione (1, 2, 3 e 4) che soddisfa la relazione insiemistica esistente tra i termini proposti in ordine
alfabetico. Autobus - Autoveicoli - Veicoli a braccia - Veicoli a motore - Veicoli a trazione animale.

—|t="> .
=, &5

A) X) Diagramma 3 - Y) Diagramma 2.
B) X) Diagramma 4 - Y) Diagramma 1.
C) X) Diagramma 1 - Y) Diagramma 3.

1124. Quale, tra le seguenti, presenta due discrepanze rispetto alla base? BACCA - TENTO - CANTO.
A) BOCCA - TENTO - CONTO.
B) BOCCA - TENTO - CANTO.
C) BOCCA - TONTO - CONTO.

1125. Quale dei seguenti termini puo sostituire la parola "foriero' senza modificare il significato della frase ove essa € inserita?
A) Nunzio.

B) Impostore.

C) Procrastinatore.

1126. Quale dei seguenti numeri eliminerebbe? 273 - 84 - 14 - 113 - 182.

A) 113.
B) 84.
C) 14.
1127. Quale delle figure proposte completa la serie?
> | |9 1 2 3
O > © | > a o
)i o Q O x|l x ]
| oI > >

A) La figura 2.
B) La figura 1.
C) La figura 3.

1128. Individuare tra i seguenti il sillogismo che conduce ad una falsa conclusione.

A) Tutti i gatti persiani hanno il pelo morbido. Sasha ha il pelo morbido, quindi e un gatto persiano.
B) Tutti i gatti randagi hanno gli occhi vispi. Greg € un gatto randagio, quindi ha gli occhi vispi.

C) Tutti i gatti siamesi hanno la coda lunga. Sherlock & un gatto siamese, quindi ha la coda lunga.

1129. In quale coppia, tra quelle proposte, i due vocaboli sono collegati da un rapporto di inclusione?
A) Pere, frutta.

B) Mele, albicocche.

C) Prugne, noci.
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1130. In quale riga e presente due sole volte la seguente sequenza di simboli?

a) Yy

NYELRLYELLYEVEILLL
2)YALELYLYE KLY ELLY
N)VER2YILYVELK2LM 2V H A
A) Nella riga contrassegnata con il numero 1).

B) In nessuna delle righe proposte.
C) Nella riga contrassegnata con il numero 3).

1131.Se X sitrovatraAeB; AsitrovatraY e X; Bsitrovatra X e K; Y sitrovatraCe A; Ksi trova tra B e D ¢ sicuramente
vero che:

A) K ¢ pit vicino a B che a A.

B) Non & possibile stabilire se Y sia piu vicino a X che a D.

C) C e pitvicinoa B che a X.

1132. In quale dei seguenti gruppi il numero 9 non segue immediatamente I'8 e il numero 7 non precede immediatamente il 67
A) 7799786867987869886786987.
B) 7878698987799766866786999.
C) 8779878698699766866786987.

1133. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta la parola che abbia lo stesso tipo
di legame. (La posizione delle parole nella croce é casuale)

?

alunno | .

pinacoteca | quadro

A) Classe.
B) Ambiente.
C) Categoria.

1134. 1l consiglio di amministrazione € iniziato alle 15,00, ¢ stato sospeso alle 19,45, ripreso il giorno dopo alle 9,07 e si & concluso
con 25 minuti di anticipo sul previsto orario delle 12,00. Quanto & durato il consiglio?

A) 7 ore e 13 minuti.

B) 8 ore e 05 minuti.

C) 7 ore e 15 minuti.

1135. Se S<R, R>Q, P<Q, quale delle seguenti affermazioni é sicuramente vera?
A) R>P.
B) Q>S.
C) R<S.

1136. Se il valore di A € 81, quello di B & 144 diviso 4, quello di C & 12 e quello di D € 108 diviso 9, a quanto equivale A piu B piu il
prodotto di C per D?

A) 261.

B) 252.

C) 218.

1137. Quale termine puo essere logicamente inserito nel seguente gruppo?
"diversamente, bene, ottimamente™.

A) Adagio.

B) Sotto.

C) Ovviamente.

1138. ""Sterno™ sta a ""torace' come ™ “staa®
A) "Metacarpo” sta a "mano".

B) "Tibia" sta a "avambraccio".

C) "Ulna" sta a "orecchio".
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1139. Quale delle figure proposte completa la serie?

v > B 1 2 3
v ‘v ' S v [ v
- | v v -] v &
Ly ‘a ' B 2R A ' Y
v > v

A) La figura 3.
B) La figura 1.
C) Lafigura 2.

1140. In quali dei seguenti punti i termini sono proposti nell’ordine NOME/VERBO/AGGETTIVO/AVVERBIO?
A) Corruzione/Contrariare/Devoto/Comicamente.

B) Cospicuo/Balzare/Decente/Completamente.

C) Critica/Accontentare/Comicita/Candidamente.

1141. Dopo aver osservato la tabella indicare quale tra le seguenti affermazioni riferite alla studentessa Tiziana Gallo €
sicuramente vera:

NOME VOTO VOTO NUM. MEDIA
1°ESAME | ULTIMO | ESAMI VOTI
ESAME |SOSTENUTI
Marta Bianchi |18 25 6 22
Giulia Deneri |21 27 5 26
Tiziana Gallo |30 30 6 28
Marina Romoli |19 23 4 21

A) Qualora avesse preso 30 a tutti gli esami tranne uno, il voto di quest'ultimo sarebbe 18.
B) Ha preso 30 ad ogni esame.
C) Qualora anche al secondo e terzo esame avesse preso 30, sicuramente i voti del quarto e quinto esame sarebbero 24 e 24.

1142. Indicare quante volte I'elemento contrassegnato dalla lettera A € contenuto nella figura B e quante volte I'elemento B &
contenuto nella figura C.
A Cc

$ % OXE
e

A) La figura A e contenuta 4 volte nella figura B e la figura B € contenuta 7 volte nella figura C.
B) La figura A € contenuta 6 volte nella figura B e la figura B & contenuta 8 volte nella figura C.
C) Lafigura A e contenuta 3 volte nella figura B e la figura B € contenuta 9 volte nella figura C.

1143. Considerando che alcune linee interne dei disegni (A, B, C) sono state cancellate, quale disegno é possibile formare con le
figure geometriche date?

A A

0o 4b
W xhd =
A) Disegno A.

B) Disegno B.
C) Disegno C.
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1144. Dopo aver osservato attentamente gli elementi del disegno proposto, inserire il numero mancante:

6|11 8 |14 10| ?
2 5 ]

A) 17.
B) 18.
C) 20.

1145. Lo sviluppo di un solido & la superficie che si ottiene riportando su un piano le facce che lo compongono. La figura
proposta rappresenta lo sviluppo del cubo contrassegnato con:

o

A) Il numero 3.
B) Il numero 1.
C) Il numero 2.

1146. Individuare tra i seguenti il sillogismo che conduce ad una falsa conclusione.

A) Se Vittoria mangia il gelato, allora Cristiano mangia lo yogurt. Cristiano sta mangiando lo yogurt, quindi Vittoria mangia il gelato.

B) Se Roberta studia Inglese, allora Ettore studia Matematica. Roberta studia Inglese, quindi Ettore studia Matematica.

C) Se Giulio carica la lavatrice, allora Giacomo carica la lavastoviglie. Giulio sta caricando la lavatrice, quindi Giacomo carica la
lavastoviglie.

1147. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta la parola che abbia lo stesso tipo
di legame. (La posizione delle parole nella croce é casuale)

P
. diciassette
undici | nove

A) Trentatré.
B) Settanta.
C) Ottantasei.

1148. ""Luca raggiunge il suo posto di lavoro con la sua auto'. Se I'affermazione é vera, quale delle affermazioni che seguono &
sicuramente vera?

A) Luca possiede un'automobile.

B) Luca non viaggia mai in autobus.

C) A Luca piace guidare.

1149. La borsa di Tania & piu capiente di quella di Renata, ma meno capiente di quella di Laura. La borsa di Federica & meno
capiente di quella di Tania, ma piu capiente di quella di Renata. La borsa di Sabina € piu capiente di quella di Laura.
Possiamo concluderne che...

A) La borsa di Renata é la meno capiente.

B) La borsa di Tania & la piu capiente.

C) La borsa di Federica & la meno capiente.

1150. Quali numeri devono logicamente integrare la struttura?

@)|@)
e

SN2

Q&

A) 80 - 13.
B) 82 - 18.
C) 85 - 14.
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1151. Seguire le seguenti istruzioni: dopo aver acceso l'interruttore MAI, spegnere l'interruttore SEMPRE. Prima di spegnere
I'interruttore SEMPRE e di accendere I'interruttore MAI, ricordarsi pero di tirare la leva FORSE, la quale pud essere
azionata solo dopo aver schiacciato il pulsante SICURO. In quale sequenza vanno eseguite le istruzioni?

A) Schiacciare il pulsante SICURO, tirare la leva FORSE, accendere l'interruttore MAI, spegnere l'interruttore SEMPRE.

B) Schiacciare il pulsante SICURO, accendere l'interruttore MAI, tirare la leva FORSE, spegnere l'interruttore SEMPRE.

C) Tirare la leva FORSE, schiacciare il pulsante SICURO, accendere l'interruttore MAI, spegnere l'interruttore SEMPRE.

1152. Quale dei seguenti termini puo essere inserito tra le parentesi assumendo un significato associabile sia al termine che
precede che a quello che segue?
Gatto (...?...) Lana.

A) Angora.

B) Felino.

C) Siamese.

1153. In un minimarket sono presenti 120 barattoli di marmellata (pesca, mora, ciliegia), 20 per ripiano; 10 per ogni ripiano
sono alla pesca. Quanti sono i barattoli di marmellata alla mora e alla ciliegia presenti nel minimarket?

A) 60.

B) 61.

C) 62.

1154. In quali dei seguenti punti i termini sono proposti nell’ordine NOME/VERBO/AGGETTIVO/AVVERBIO?
A) Tavolo/Prosperare/Didattico/Puramente.

B) Preciso/Appiattire/Pronto/Pelosamente.

C) Rudezza/Realizzare/Purezza/Stortamente.

1155. In quale sequenza di lettere le "'L"* sono piu numerose delle ""Z"'?
A) FZGNFDSZLFGNDLIDFL.
B) ZPFDLGZIANDFUZBFLD.
C) ZASLIZSABLAZFDSLZS.

1156. In quale coppia, tra quelle proposte, i due vocaboli sono collegati da un rapporto di inclusione?
A) Rovere, pianta.

B) Boragine, cicerchia.

C) Pianta, animali.

Leggere il brano e rispondere alle seguenti 6 domande. (1157 - 1162)
Cecilia ha deciso di acquistare un pouf per la sua sala tra quattro possibili: Easy, Linear, Kara, Glow-in. Le coperture dei pouf sono in:
pelle, broccato, ciniglia e alcantara, non necessariamente in questo ordine; i prezzi dei pouf sono euro: 120, 150, 170 e 210 non
necessariamente in questo ordine mentre le dimensioni, proposte in ordine sparso, sono: 45x45x30, 50x50x30, 60x60x30, 65x65x30 cm.
E inoltre noto che: il pouf che costa 120 euro & in pelle; il Linear misura 50x50x30 ed & alcantara; il Kara @ in ciniglia, costa 210 euro e
misura 45x45x30 cm; il prezzo del Glow-in & 170 euro e misura meno di 65x65x30 cm.

1157. Quale pouf costa 150 euro?
A) Quello in alcantara.

B) Quello che misura 60x60x30 cm.
C) Quello che misura 65x65x30 cm.

1158. Quale pouf ha dimensioni maggiori?
A) Easy.

B) Quello in broccato.

C) Linear.

1159. Sulla base delle informazioni fornite, indicare I'affermazione corretta.
A) Easy costa 120 euro.

B) Linear costa 170 euro.

C) Glow-in ¢ in alcantara.

1160. Quale pouf sceglierebbe Cecilia se decidesse per quello che, in base al prezzo, € secondo in ordine decrescente?
A) Quello in broccato.

B) Linear.

C) Quello che misura 65x65x30 cm.

1161. Quale pouf sceglierebbe Cecilia se decidesse per quello che, in base alle dimensioni, € terzo in ordine crescente?
A) Quello che costa 170 euro.

B) Quello in alcantara.

C) Quello in pelle.
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1162. Quale pouf ha dimensioni 60x60x30 cm?
A) Glow-in.

B) Quello in alcantara.

C) Quello in pelle.

1163. Completare la proporzione.
+7 staa “ come:

1)Z‘staa% 2)>§staa2§ 3)1rstaa=}

A) La proporzione si completa con la coppia di elementi contenuti al numero 1).
B) La proporzione si completa con la coppia di elementi contenuti al numero 2).
C) La proporzione si completa con la coppia di elementi contenuti al numero 3).

1164. Dopo aver osservato le pedine del primo gruppo, individuare la pedina mancante nel secondo gruppo.

Primo Secondo
esefe o :o: sTee e o :.:...
LA LIl *ee o-.oa * @ oS 8ee
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ove|e g etee o
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A) La pedina mancante ¢ la A.
B) La pedina mancante € la B.
C) La pedina mancante é la C.

1165. Due corpi iniziano nello stesso istante un moto rettilineo uniforme lungo la stessa retta, I'uno verso I'altro, distanti fra loro
18 m. Se uno procede ad una velocita di 0,5 metri al secondo e I'altro ad una velocita di 0,7 metri il secondo, dopo quanti
secondi s'incontreranno?

A) 15.
B) 16.
C) 18.
1166. Dopo aver osservato le pedine del primo gruppo, individuare la pedina mancante nel secondo gruppo.
Primo Secondo
L ] L ] L L] L ] ]
0 ) .9 e o Fipae
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A) La pedina mancante ¢ la B.
B) La pedina mancante ¢ la A.
C) La pedina mancante & la C.

1167. In quale coppia, tra quelle proposte, i due vocaboli sono collegati da un rapporto di inclusione?
A) Picasso, Pittore.

B) Monet, Degas.

C) Impressionismo, Puntinismo.

1168. Se ""Mario non telefona a Luigi'* e "'se Luigi va a lavorare allora Mario telefona a Luigi'*; quale delle seguenti conclusioni &
quella logicamente conseguente dalle precedenti affermazioni posto che siano vere?

A) Luigi non va a lavorare.

B) Mario non lavora con Luigi.

C) Mario e Luigi sono amici.
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1169. Dopo aver osservato il grafico rispondere alle seguenti domande. Quale tra le cinque facolta risulta avere una percentuale
di iscritti doppia rispetto a quella di Lettere? Quale tra le cinque facolta risulta avere la percentuale maggiore di iscritti?

Percentuale di iscritti alle varie facolta
dell’Universita di Pisa

Universita di Pisa

5 1

1 Lettere 2 Chimica 3 Medicina

4 Economia 5 Architettura

A) Medicina; Economia.
B) Economia; Medicina.
C) Architettura; Chimica.

1170. Roberto e Giada sono figli di due fratelli. Che rapporto di parentela c'é tra il fratello minore di Roberto, di nome
Christian, e Adriano, il nonno materno del figlio di Giada?

A) Adriano ¢ lo zio di Christian.

B) Christian € lo zio di Adriano.

C) Non é possibile stabilirlo.

1171. Individuare il numero mancante:

2 6 46 8 12 8
132 368 9

12 1M 16 2 16 6

A) 23.

B) 21.

C) 25.

1172. Quale numero deve logicamente integrare la struttura?

A) 140.
B) 145.
C) 135.

1173. Se ""Pappagallo™ sta a "'garrire, parlare™ allora € logico che ""Scimmia"" stia a:
A) Gridare, urlare.

B) Fischiare, sibilare, soffiare.

C) Zirlare, fischiare.

1174. Se la percentuale degli iscritti al primo anno della facolta di Farmacia che ha superato I'esame di chimica € del 40% e di
guesti solo il 10% ha ottenuto una votazione pari o superiore a 26/30, qual ¢ la percentuale di studenti che ha superato
I'esame con un voto inferiore a 26/30?

A) 36%.

B) 32%.

C) 38%.
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1175. Con quali di questi numeri deve continuare la serie? 34 - 87 -47-72-60-57-73-42- ... - ....
A) 86 e 27.
B) 87 e 27.
C) 86 e 26.

1176. Quali sono i frammenti mancanti del disegno proposto?

; K ( @v
L e
= @ﬁéz

£
—

|

A) Frammento Y e frammento V.
B) Frammento W e frammento Z.
C) Frammento W e frammento K.

1177. Se la sequenza € ""vocale-consonante-consonante-vocale', quale stringa é scritta in modo corretto?
A) ADSEEZCAEFBUUNMEENME.

B) FPEELGAEFDAESQAERTEA.

C) APTAORQOTELGUUFPEELA.

1178. ""Esistono piu di mille specie di uccelli acquatici*. ""Tra gli uccelli acquatici solo le specie pelagiche trascorrono tutta la loro
vita, esclusa I'epoca della riproduzione, nell'acqua. Dalle precedenti affermazioni si pud dedurre che....

A) Nessuna specie di uccelli pelagici si riproduce nell'acqua.

B) La maggioranza degli uccelli vive in prossimita dell'acqua.

C) Gli uccelli acquatici vivono tutta la loro vita nell'acqua.

1179. Quale delle figure proposte completa la serie?

8 R | 1 2 3
e B8 IR e o] e
e B ®

< ) e | 5|« < | |3

A) La figura 1.
B) La figura 2.
C) La figura 3.

1180. ""Queste matite sono di Patrizia". Se I'affermazione € vera, quale delle affermazioni che seguono e sicuramente vera?
A) Patrizia possiede delle matite.

B) A Patrizia piacciono le matite.

C) Patrizia per scrivere usa soltanto matite.
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1181. Dopo aver osservato il grafico rispondere alla seguente domanda. Quale tra le seguenti affermazioni € corretta?

Tasso di natalita delle quattro regioni: Marche,
Basilicata, Molise e Abruzzo

12.000 == ===

11.000

10.000

9.000

8.000

7.000 e

6.000

2011 2012 2013 2014

Torino ---- Milano ... Napoli — — Palermo

A) Il tasso di natalita registrato a Torino € passato da circa 9.000 (nel 2011) a circa 8.000 (nel 2014).

B) Il tasso di natalita registrato a Palermo & rimasto costante tra il 2013 e il 2014,

C) Il tasso di natalita registrato a Torino € decresciuto maggiormente a cavallo tra il 2013 e il 2014 rispetto a quanto € decresciuto a
cavallo tra 2011 e 2013.

1182. Individuare tra i seguenti il sillogismo che conduce ad una falsa conclusione.

A) Tutte le rondini hanno il petto bianco e nero. Quell'uccello ha il petto bianco e nero, dunque € una rondine.
B) Tutti i pettirossi hanno il becco piccolo. Quell'uccello € un pettirosso, dunque ha il becco piccolo.

C) Tutti i pavoni hanno piume coloratissime. Quell'uccello & un pavone, quindi ha piume coloratissime.

1183. Indicare i due disegni che abbinati seguono la stessa logica dei due disegni dati.

(11 -

» L3

> <
A B C D
A) Disegni Be D.
B) Disegni B e C.
C) Disegni A e C.

1184. Se si moltiplica un numero per 245 e si divide poi il risultato per 35 si ottiene 203. Il numero é....
A) 29.
B) 31.
C) 27.

1185. In quale sequenza di lettere le 'O sono piu numerose delle *'C"'?
A) OISDFUCNOFDSUCFOAB.

B) SCDSNGOACGNGOGNACG.

C) HGCINDCGSNOFAZXCOQ.

1186. Indicare quali frammenti permettono di comporre la figura a lato (non sono ammesse le sovrapposizioni).
1
W
—
A) Frammenti 1, 2, 3, 5,

2,3,5
B) Frammenti 2, 3, 4, 5,
C) Frammenti 1, 3, 4, 5,

o O o
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1187. 11 ""fiocco di neve' quante volte e presente nelle due tabelle? Quanti ""telefoni'* sono contenuti rispettivamente nella prima e
nella seconda tabella?

Tabella 1 clelm| o ® ' Tabella 2 olw|[m|lo| =
J=x[s[Blo|o|=|o0o|r |® (=[sJofo[s[m|lo|r[m|o0
Blr|o|=|clrlol=|s|sm B| o | s | =0 |5 o= |®m| o

A) 9. Nella tabella 1 sono contenuti 6 "telefoni", nella tabella 2 sono contenuti 5 "telefoni*.
B) 9. In entrambe le tabelle sono contenuti 5 "telefoni".
C) 8. Nella tabella 1 sono contenuti 5 "telefoni", nella tabella 2 sono contenuti 6 "telefoni".

1188. Se la sequenza € "'lettera-lettera-numero-lettera, quale stringa é scritta in modo corretto?
A) Pp2pgw3rty7mgc9magw9prtéh.

B) Tp2e45t9jh2uaz5p98v8sd7g.

C) Pg4rtu7gfs2cpmzrhglagr3t.

1189. Dopo aver osservato le pedine del primo gruppo, individuare la pedina mancante nel secondo gruppo.

Primo Secondo
. ® . [® o see B0
[ ] [ ]
ole o [3335  [eee %
.
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A) La pedina mancante ¢ la C.
B) La pedina mancante € la A.
C) La pedina mancante & la B.

1190. Quali sono i frammenti mancanti del disegno proposto?

A) Frammento Z e frammento K.
B) Frammento W e frammento K.
C) Frammento X e frammento V.

1191. Una nave, su cui si devono imbarcare 950 crocieristi per una crociera 18 giorni, carica nella stiva i viveri necessari. Poiché
a meta viaggio 95 persone lasciano la nave; per quanti giorni ora potrebbero bastare i viveri?

A) 10 giorni.

B) 15 giorni.

C) 13 giorni.

1192. In quale coppia, tra quelle proposte, i due vocaboli sono collegati da un rapporto di inclusione?
A) Lavastoviglie, elettrodomestici.

B) Lavastoviglie, aspirapolvere.

C) Aspirapolvere, scopa.

Leggere il brano e rispondere alle seguenti 5 domande. (1193 - 1197)
L'INSERIMENTO PROFESSIONALE DEI DOTTORI DI RICERCA - Nel 2018, a sei anni dal conseguimento del dottorato, lavora il
93,8% dei dottori di ricerca, € in cerca di un lavoro il 4,6% mentre non lavora e non cerca lavoro 1'1,6%. Anche a quattro anni dal
conseguimento del titolo lavora il 93,8%, mentre cerca un lavoro il 5% e non lavora e non cerca 1'1,3%.
Rispetto all'edizione precedente dell'indagine, condotta nel 2014 sulle coorti dei dottori di ricerca del 2008 e 2010, il tasso di
occupazione a sei anni é sostanzialmente stabile mentre migliora di 2,3 punti percentuali quello a quattro anni.
L'occupazione ¢ elevata in tutte le aree disciplinari, in particolare per i dottori dell'ingegneria industriale e dell'informazione (oltre il
96% lavora a quattro anni dal dottorato e oltre il 98% a sei anni); risulta piu bassa tra i dottori delle Scienze politiche e sociali (lavora
il 90,7% della coorte 2012 e I'87,8% della coorte 2014).

1193. Indicare quale affermazione non é corretta.

A) Nel 2018, a sei anni dal conseguimento del dottorato, lavora il 93,8% dei dottori di ricerca, & in cerca di un lavoro il 5%.
B) Nel 2018, a sei anni dal conseguimento del dottorato, lavora il 93,8% dei dottori di ricerca, € in cerca di un lavoro il 4,6%.
C) Nel 2018, a quattro anni dal conseguimento del titolo lavora il 93,8%, dei dottori di ricerca, € in cerca di un lavoro il 5%.
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1194. Nel 2018, quale percentuale dei dottori di ricerca non lavora e non cerca lavoro rispettivamente a quattro e a sei anni dal
conseguimento del dottorato?

A)L'1,3el'1,6%.

B) L'1,6 e 1'1,3%.

C) 14,6 e1'1,6%.

1195. In che anno ¢ stata condotta I'edizione precedente rispetto all'attuale indagine?
A) 2014,
B) 2010.
C) 2008.

1196. Rispetto alledizione precedente dell'indagine & aumentato del 2,3%:
A) Il tasso di occupazione a 4 anni.

B) Il tasso di occupazione a 6 anni.

C) Il tasso di disoccupazione a 4 anni.

1197. Della coorte 2014:

A) Lavora oltre il 96% dei dottori dell'ingegneria industriale e dell'informazione.
B) Lavora oltre il 98% dei dottori dell'ingegneria industriale e dell'informazione.
C) Lavora oltre il 88,7% dei dottori delle Scienze politiche e sociali.

1198. Individuare il gruppo di numeri che risulti esattamente il contrario della seguente base: 92041919180219572912.
A) 21927591208191914029.
B) 21925791028191914029.
C) 29127591208191941029.

1199. Se si moltiplica un numero per 156 e si divide poi il risultato per 13 si ottiene 180. Il numero é....
A) 15.
B) 17.
C) 13.

1200. ""Se il telefono squilla le segretarie vanno a rispondere; Lucilla svolge qualche volta nella sua ditta il ruolo di segretaria™.
Se le precedenti affermazioni sono vere, quale tra quelle proposte & sicuramente vera?

A) Lucilla a volte risponde al telefono.

B) Lucilla nella sua ditta non risponde mai al telefono.

C) Lucilla risponde sempre al telefono.

1201. Quali dei seguenti termini integrano la serie? focosa - sapore - remoto - topone -
A) Negato - topaia.

B) Nebbia - mare.

C) Chiodo - doveroso.

1202. Tra gli iscritti dello sci club Valle Bella sei ottavi sciano con la tavola, un ventiquattresimo con gli sci mentre quindici
fanno fondo. Quanti sono complessivamente gli iscritti allo Sci Club Valle Bella?

A) 72.

B) 81.

C) 78.

1203. Quale termine ¢ il piu adatto per indicare ""qualcosa che provoca danni molto gravi, che comporta effetti nocivi, talvolta
addirittura funesti o esiziali''?
A) Pernicioso.

B) Perianzio.

C) Reprobo.

1204. In quale dei seguenti quadrati & proposto il disegno 1, dopo essere stato ruotato e ribaltato?
1 A B c

) =D
orE | AT | T | 255
MY | 9= JIR
A) Nel quadrato B.

B) Nel quadrato A.
C) Nel quadrato C.

\ﬁ

1205. Quale dei seguenti termini puo sostituire la parola ""partaccia™ senza modificare il significato della frase ove essa &
inserita?

A) Cicchetto.

B) Presenza.

C) Torpore.
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1206. Calcolare il numero che moltiplicato per 24 e diviso per 6 ¢ uguale a 148.
A) 37.
B) 38.
C) 36.

1207. In quale riga € presente due sole volte la seguente sequenza di simboli?

a) e aps

1At ARt AR O A
Q)R ARRSARCAR®ARGR
KYRCQANE (A g A fil g AN SiE [Ty Y fik
A) Nella riga contrassegnata con il numero 1).

B) Nella riga contrassegnata con il numero 3).
C) In nessuna delle righe proposte.

1208. In quale dei seguenti gruppi puo essere inserito "'incaglio’?
A) Impasse, stallo, blocco, pastoia, scoglio.

B) Perdono, grazia, remissione, condono, indulto.

C) Groviglio, intrico, viluppo, nodo, facilitazione.

1209. Se X sitrovatraAeB; AsitrovatraY e X; Bsitrovatra X eK; Y sitrovatraC e A; KsitrovatraB e D e sicuramente
vero che:

A) B épiuvicinoaXchea.

B) Non & possibile stabilire se Y sia piu vicino a A che a X.

C) D é piu vicinoa C che a B.

1210. Alcuni studenti iscritti ad un corso di biologia si presentano agli esami. Sapendo che gli studenti idonei al primo turno
d'esame sono il 45%, che quelli non idonei sono il 25% e che gli altri sono stati rimandati al secondo turno, e di questi solo il
50% é risultato idoneo mentre 21 studenti sono stati bocciati; quanti sono complessivamente gli studenti iscritti al corso di
biologia?

A) 140.

B) 110.

C) 150.

1211. Data la parola ""ponte", quale tra quelle proposte & la meno attinente/collegabile?
A) Obnubilamento.

B) Nave.

C) Levatoio.

1212. Indicare i due disegni che abbinati seguono la stessa logica dei due disegni dati.

¥y |[®

@
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R | Pt it [
| <) A

A B C D
A) Disegni AeC.

B) Disegni B e D.
C) Disegni AeD.

1213. Cosa significa negare la frase "tutte le donne iraniane sono simpatiche”?
A) Esiste almeno una donna iraniana antipatica.

B) Devono esistere almeno due donne iraniane antipatiche.

C) Nessuna donna iraniana € antipatica.

1214. Calcolare il numero il cui quadrato meno 121 é uguale a 320.
A) 21.
B) 22.
C) 20.
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1215. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta la parola che abbia lo stesso tipo
di legame. (La posizione delle parole nella croce é casuale)

?

. sessantasei

undici | nove

A) Trentasei.
B) Sessanta.
C) Ottantatré.

Leggere il brano e rispondere alle seguenti 6 domande. (1216 - 1221)
Asia ha deciso di regalarsi una macchina fotografica ed é indecisa fra: Nikon A300, Sony DSC, Canon EOS 5d e Polaroid. | prezzi di
vendita sono 650 euro, 580 euro, 490 euro e 410 euro, non necessariamente in questo ordine. | periodi di garanzia, non necessariamente
in questo ordine, sono di 2, 3, 4 e 5 mesi, mentre i tempi di attesa per poter ritirare le macchine sono, in ordine sparso, di 10, 20, 30 e
38 giorni.
E inoltre noto che: la macchina fotografica che costa 650 euro & garantita per 2 mesi e potra essere ritirata dopo 20 giorni; la Sony
DSC ¢ garantita per 3 mesi € ha il periodo di attesa pit lungo; la Polaroid costa 490 euro ed € garantita per un periodo inferiore a 5
mesi; la Canon EOS 5d costa 410 euro e potra essere ritirata dopo 30 giorni.

1216. Qual € la macchina fotografica il cui periodo di garanzia € pari a 4 mesi?
A) Polaroid.

B) Quella che costa 410.

C) Nikon A300.

1217. Qual ¢ la macchina fotografica che costa 580 euro?
A) Sony DSC.

B) Quella garantita per 4 mesi.

C) Nikon A300.

1218. Quale macchina fotografica ha il periodo di garanzia piu lungo?
A) Canon EOS 5d.

B) Quella che costa 490 euro.

C) Sony DSC.

1219. Sulla base delle informazioni fornite, indicare I'affermazione corretta.
A) La Nikon A300 costa 650 euro.

B) La macchina fotografica che costa 410 euro ¢ ritirabile dopo 10 giorni.

C) La Canon EOS 5d é garantita 4 mesi.

1220. Quale macchina fotografica comprerebbe Asia se scegliesse quella che, in base al prezzo, é terza in ordine decrescente?
A) Quella garantita 4 mesi.

B) Sony DSC.

C) Nikon A300.

1221. Quale macchina fotografica comprerebbe Asia se scegliesse quella che, in base alla durata della garanzia, & seconda in
ordine decrescente?

A) Polaroid.

B) Sony DSC.

C) Canon EOS 5d.

1222. Quale, tra le seguenti serie di numeri, presenta meno errori di battitura rispetto alla seguente sequenza? 453267, 203;
76213; 9845321.

A) 453267, 203; 76213; 9845311.

B) 453267, 103; 76213; 9845311.

C) 452267, 203; 75213; 9845311.

1223. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta la parola che abbia lo stesso tipo
di legame. (La posizione delle parole nella croce & casuale)

? | flesso
scisso | SCOSso
A) Flusso.
B) Lusso.
C) Riflusso.
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1224. Se F<H, G<F, E<F, quale delle seguenti affermazioni e sicuramente vera?
A) E<H.
B) G>H.
C) G>E.

1225. Ad un tavolo tondo siedono: Mario, Mauro, Maira, Maela, Mirko e Magda. Ogni uomo siede tra due donne. Se Maela non
¢ accanto a Mirko e Maira € tra Mario e Mirko, di conseguenza Mauro:

A) Siede accanto a Magda.

B) Non é accanto a Maela.

C) Siede accanto a Maira.

1226. "'Per far fare i compiti al fratellino, & necessario che Maria rimanga in casa tutto il giorno*. Se la precedente affermazione
e vera allora é anche vero che....

A) Se Maria non € in casa, il fratellino non fa i compiti.

B) Quando il fratellino termina i compiti Maria esce di casa.

C) Maria rimane in casa tutto il giorno solo se il fratellino deve fare i compiti.

1227. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta le parole che abbiano lo stesso
tipo di legame. (La posizione delle parole nella croce € casuale)

? | crostaceo

aragosta | ?

A) Pesce - Occhiata.
B) Caimano - Alligatore.
C) Vertebrati - Scampo.

1228. In analogia con la serie data, completare la seconda serie.
85 70 77 62
27 34 19 ?

A) 26.

B) 15.

C) 40.

1229. Quiali lettere non inserirebbe al posto degli spazi per ottenere una parola di senso compiuto ed uso corrente? L_N .
A)O-A.
B)A-A.
C)E-A.

1230. Dopo aver anagrammato i seguenti gruppi di lettere, individuare quello da eliminare. (N.b. le parole formate devono essere
afferenti ai capi di abbigliamento o agli accessori)
ABORS - CEENPRS - BBGIOOTTU - CDHIOO.

A) ABORS.

B) CEENPRS.

C) BBGIOOTTU.

1231. L'area bianca del quadrato X e la colorata in grigio del quadrato Y sono rispettivamente:

X Y

A) 5/16 e 11/16.
B) 3/16 e 7/16.
C) 7/16 € 9/16.

1232. Quale termine eliminerebbe tra i seguenti? (N.B. non considerare i nomi propri)
apocopa - eresse - alla - abile.

A) Abile.

B) Apocopa.

C) Eresse.
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1233. Quali dei numeri proposti integrano la serie?

1 5 1 6 2 7
6 5 7 6 ? ?
A)9e 14.
B) 9 e 16.
C)8e 14.

1234. Sapendo che il cubo raffigurato in X ha un valore pari a 4 e che entrambe le figure Y e K sono composte da cubi in tutto e
per tutto identici al cubo in X, quale risultato si ottiene dividendo Y per K?

¥ K

X

N%

A)0,8.
B) 1.
C) 0,6.

1235. Individuare la figura mancante.

AAl—Y Uv VU UB

O O O] VO 1O
?Vﬂ a b c

A) La figura mancante & contrassegnata con c.
B) La figura mancante & contrassegnata con a.
C) La figura mancante é contrassegnata con b.

1236. Indicare quante volte I'elemento contrassegnato dalla lettera A é contenuto nella figura B e quante volte € contenuto nella
figura C.
A B c

A\ 7

A) 12 volte nella figura B e 32 volte nella figura C.
B) 10 volte nella figura B e 28 volte nella figura C.
C) 14 volte nella figura B e 36 volte nella figura C.

1237. Un evento culturale ¢ iniziato alle 11,25, é stato sospeso alle 14,12, ripreso il giorno dopo alle 14,10 e si & concluso con 26
minuti di ritardo sul previsto orario delle 17,30. Quanto é durato I'evento?

A) 6 ore e 33 minuti.

B) 7 ore e 23 minuti.

C) 6 ore e 06 minuti.
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1238. Indicare la figura mancante.

ot e || D [tet [tot [[toto
O O 00O 0o [ | 0 o o o
to
UISISY AXT N
a b c
A) Figura a.
B) Figura b.
C) Figura c.

1239. In quale dei seguenti gruppi la lettera P non precede immediatamente la R e la lettera S non segue immediatamente la X?
A) RPSRPSRPXRPSRXXRPXPXRX.
B) RPSRPSXRPXSRXRPSRXPXRX.
C) RPSRPSRPXSPSRXXRPXPXPR.

1240. Indicare i due disegni che abbinati seguono la stessa logica dei due disegni dati.

= o

s =

» € Vg
] AR Vs ]
A B c D

A) Disegni A e C.
B) Disegni B e D.
C) Disegni A e D.

1241. 1l candidato supponga vere le seguenti affermazioni. Chi ama il gioco delle carte fuma molto (A). Giovanni ama il gioco
delle carte (B). Giovanni fuma molto (C). Quindi:

A) C é logicamente dedotta da A e B.

B) Da A e B non si puo logicamente dedurre C.

C) A puo essere logicamente dedottada B e C.

1242, Dati i quadrati X e Y, la parte colorata in grigio rappresenta:

X Y

A) Gli 11/16 del totale per X e i 38/64 del totale per Y.
B) Gli 8/16 del totale per X e i 42/64 del totale per Y.
C) | 42/64 del totale per X e i 30/64 del totale per Y.

1243. Quale dei seguenti numeri eliminerebbe? 63 - 113 - 28 - 84 - 294,
A) 113.

B) 84.

C) 63.

1244. Quali numeri devono essere inseriti al posto dei puntini? 228 - 235 - ... - 249 - ... - 263 - 270.
A) 242 e 256.
B) 242 e 257.
C) 243 e 256.
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1245. Quali numeri completano la serie? 92 -95-88-91-84-87-...-...-76-79.
A) 80 e 83.
B) 81 e 83.
C) 80 e 84.

1246. Se "LIBERIA = MONROVIA™ allora "IRAN = "
A) TEHERAN.

B) BASSE-TERRE.

C) TRIPOLIL.

1247. Quale dei seguenti numeri eliminerebbe?

A) Il numero 183.
B) Il numero 41.
C) Il numero 89.

1248. Quale, tra le seguenti, presenta tre discrepanze rispetto alla base? ACIDA - FAIDA - PAPPE.
A) ACIDO - FAIDE - PAPPA.
B) ACIDO - FAIDA - PAPPE.
C) ACIDO - FAIDE - PAPPE.

1249. Quale numero deve logicamente integrare la struttura?

A) 18.
B) 20.
C) 16.

1250. - Loredana dice il falso, ma non a Penelope;
- Fiorella dice il falso solo a Penelope, che solo a lei dice il vero;
- Vera dice il falso, ma non a Loredana;
- Gloria dice il vero, ma non a Penelope.
Di conseguenza se una delle cinque ragazze dice all'altra *Sei veramente antipatica cio e:
A) Vero, se Vera lo dice a Loredana.
B) Falso, se Fiorella lo dice a Gloria.
C) Vero, se Penelope lo dice a Vera.

1251. Quale dei seguenti numeri eliminerebbe?

A) Il numero 43.
B) Il numero 111.
C) Il numero 203.

1252. ""Incudine™ sta a ""orecchio’ come " “staa"
A) "Falange" sta a "mano”.

B) "Tarso" sta a "gamba".

C) "Perone" sta a "avambraccio”.
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1253. Individuare tra i seguenti il sillogismo che conduce ad una falsa conclusione.

A) Tutti i Livornesi amano il caciucco. Erika ama il caciucco, quindi € di Livorno.

B) Tutti i Savonesi amano il pesto. Valentina & di Savona, quindi ama il pesto.

C) Tutti i Messinesi amano i cannoli di ricotta. Gabriele & di Messina, quindi ama i cannoli di ricotta.

1254. Se "'tenere a bada qualcuno tergiversando® sta a "traccheggiare allora "'sorvolare su un argomento* staa™_ '™
A) Glissare.

B) Dipanare.

C) Compulsare.

1255. In fila al supermercato di un grande centro commerciale ci sono 372 persone e le casse aperte sono solo due. Calcolare
quante persone sono in fila ad ogni cassa, sapendo che le persone in fila alla prima cassa sono il triplo di quelle presenti alla
seconda.

A) Le persone in fila alla prima cassa sono 279, quelle in fila alla seconda sono 93.

B) Le persone in fila alla prima cassa sono 278, quelle in fila alla seconda sono 94.

C) Le persone in fila alla prima cassa sono 230, quelle in fila alla seconda sono 142.

1256. Quali numeri devono logicamente integrare la struttura?

g

A) 91 - 32.
B) 89 - 31.
C) 93 - 29.

1257. Sapendo che il cubo raffigurato in X ha un valore pari a 2 e che entrambe le figure Y e K sono composte da cubi in tutto e
per tutto identici al cubo in X, quale risultato si ottiene sottraendo Y a K?

Y
@
A) 172.

B) 184.
C) 196.

1258. Quale dei seguenti termini puo essere inserito tra le parentesi assumendo un significato associabile sia al termine che
precede che a quello che segue?
Carro (...7...) Ingranaggio.

A) Ruota.

B) Calesse.

C) Corona.

1259. In quale dei seguenti gruppi la lettera D non precede immediatamente la V e la lettera G non segue immediatamente la C?
A) VDGVDGVDCVDGVCCVDCD.
B) VDGVDGDVCVCGVCCVDCD.
C) VDCGDGVDCVDGVCCDVCD.

1260. In quale dei seguenti gruppi puo essere inserito "'epitome"'?
A) Compendio, riassunto, sinossi, sintesi, sunto.

B) Oscuro, impenetrabile, stagno, ermetico, enigmatico.

C) Laborioso, industre, alacre, operoso, attivo.
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1261. X) Indicare la rappresentazione (1, 2, 3 e 4) che soddisfa la relazione insiemistica esistente tra i termini proposti in ordine
alfabetico. Fiumi - Isole - Lampedusa - Monti - Ortles - Tevere.
Y) Indicare la rappresentazione (1, 2, 3 e 4) che soddisfa la relazione insiemistica esistente tra i termini proposti in ordine
alfabetico. Autoveicoli - Bus - Ciclomotori - Motocarrozzette - Motoveicoli - Veicoli.

1 2 3 4@
S22 =

A) X) Diagramma 4 - Y) Diagramma 2.
B) X) Diagramma 1 - Y) Diagramma 1.
C) X) Diagramma 2 - Y) Diagramma 3.

1262. Dopo aver fatto fare mezzo giro in senso antiorario alla lancetta dei minuti degli orologi A e D, portato avanti di due ore e
mezzo I'orologio B e messo avanti di quindici minuti I'orologio C, individuare I'affermazione errata.

A) Un solo orologio segna le 5.30.
B) Nessuno orologio segna le 7.30.
C) Un orologio segna le 8.30.

1263. Quali termini integrano la seguente serie?
catamarano - pegoliera - pilotina - moscone.

A) Motovedetta - panfilo.

B) Motoscafo - deltaplano.

C) Pullman - barroccio.

1264. Quali dei seguenti termini integrano la serie? rotula - lapide - decina - nativi - -
A) Vicino - nomina.

B) Nucleo - no.

C) Vespro - rospo.

1265. Tra i 50 quadri esposti in una galleria i 3/5 sono paesaggi, i rimanenti ritratti. Dei ritratti, i 2/5 raffigurano giovani donne.
Quanti sono i ritratti che non hanno come soggetto giovani donne?

A) 12.

B) 8.

C) 20.

1266. In quale dei seguenti gruppi puo essere inserito "'latebra**?
A) Nascondiglio, rifugio, riparo, tana.

B) Recinto, palizzata, steccato, cimento.

C) Cittadina, posto, luogo, zona.

1267. Dopo aver anagrammato i seguenti gruppi di lettere, individuare quello da eliminare. (N.b. le parole formate devono essere
afferenti ai capi di abbigliamento o agli accessori)
ABIOT - EIOSTTV - AACIPRS - ACOOPPTT.

A) AACIPRS.

B) ACOOPPTT.

C) ABIOT.

1268. In quale, tra le seguenti sequenze di cifre, & presente, almeno una volta, la seguente stringa numerica "031973""?
A) 9150351307319731503197353.
B) 1503187301503319730256894.
C) 2589715031732567155513310.
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1269. Quale numero deve logicamente integrare la struttura?

A) 32.
B) 34.
C) 38.

1270. Si individui I'espressione in cui le parentesi sono inserite in modo da ottenere una eguaglianza vera:
A)(6+6/2)+2x2=13.

B)6+(6/2)+2x2=14.

C)6+[6/(2+2)]x2=10.

1271. Individuare tra i seguenti il sillogismo che conduce ad una falsa conclusione.

A) Se vai a cena in trattoria spendi poco. leri sera a cena abbiamo speso poco quindi eravamo in trattoria.

B) Se vai a pranzo al ristorante spendi molto. leri abbiamo pranzato al ristorante, quindi abbiamo speso molto.

C) Se vai a cena in pizzeria te la cavi con 20 euro a testa. leri sera abbiamo cenato in pizzeria, quindi ce la siamo cavati con 20 euro a
testa.

Osservare la figura e rispondere alle seguenti 2 domande. (1272 - 1273)

ELENCO COMANDI —
T\ scambia con il box numero 1 \O‘ inverti i colori | & | copia nel box numero 4 | AJ scambia con il box subito sopra
6‘ colora il disegno nel box di bianco [i colora il disegno nel box di nero [! copia nel box subito sotto
F — C — 1 F — ~— C
11 O\_[! 0 O O O 11 @— o 7 e
G — M ' G — M
u 2]t a O O O u 2Pt A @ P P
R — N R — N
A3 (8 v OO & A 3@ - . .
T I 1 e |
14() ‘A [1:||El 240‘{0‘ O 0 O
o A B C - A B C

1272. Quale figura si ottiene applicando alla FIGURA 1 i COMANDI a lato?
A) La figura C.
B) La figura A.
C) La figura B.

1273. Quale figura si ottiene applicando alla FIGURA 2 i COMANDI a lato?
A) Lafigura A.
B) La figura B.
C) Lafigura C.

1274. Quale cubo si ottiene piegando la figura a lato?

A) Il cubo 1.
B) Il cubo 2.
C) Il cubo 3.
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1275. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta la parola che abbia lo stesso tipo
di legame. (La posizione delle parole nella croce é casuale)

pino | pineta
?

: | quercia

A) Querceto.
B) Albero.
C) Pianta.

1276. Individuare la figura che completa logicamente la griglia.

HEE o] .

13 w
S|

.}éi
*,

% >

\@J

S|

& |@

)
NS

@ &

-
=]

E |

A) Figura B.
B) Figura A.
C) Figura C.

1277. Se «i cani sono mammiferi» e «Stella & una cagnolina», allora si puo logicamente concludere che....
A) Stella & un mammifero.

B) Stella non & un mammifero.

C) Stella non ha cuccioli.

1278. Quale tra le affermazioni proposte pud essere logicamente dedotta dalla seguente frase? "'Se il dirigente del servizio &
rilassato, allora é calmo"'.

A) Alcune persone quando sono rilassate sono anche calme.

B) Il dirigente del servizio o € rilassato o € calmo.

C) Tutte le persone simpatiche sono calme.

1279. Quale lemma eliminerebbe dal gruppo?
Tumido, carnoso, ampolloso, disadorno, retorico, ridondante.
A) Disadorno.
B) Ridondante.
C) Tumido.

1280. In uno stadio sono presenti numeraosi spettatori: di questi il 60% € rappresentato dai tifosi della squadra di casa, il 30% dai
tifosi della squadra ospite e il rimanente sono persone che assistono alla partita senza essere tifosi. Di questi ultimi 1'80% é
formato da uomini mentre 1.000 sono donne. Quanti spettatori sono presenti allo stadio?

A) 50.000.

B) 40.000.

C) 60.000.

1281. Quali dei numeri proposti integrano la serie?
3 6 4 7 5 8

9 18 1 28 ? ?
A) 13 e 40.
B) 15 e 40.
C) 13 e 48.

1282. 1l candidato supponga vere le seguenti affermazioni. Tutti coloro che amano la musica classica sono riflessivi (A). Giacomo
ama la musica classica (B). Giacomo e riflessivo (C). Quindi:

A) C ¢ logicamente dedotta da A e B.

B) Da A e B non si puo logicamente dedurre C.

C) A puo essere logicamente dedotta da B e C.
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1283. Le frazioni che rappresentano la parte colorata in grigio sull'area totale dei quadrati X e Y sono:

X Y

A) Per entrambe le figure 11/16.
B) Rispettivamente 10/16 e 6/16.
C) Rispettivamente 6/16 e 10/16.

1284. In quale coppia, tra quelle proposte, i due vocaboli sono collegati da un rapporto di inclusione?
A) Velluto, tessuto.

B) Velluto, rosso.

C) Rosso, tappeto.

1285. In quali dei seguenti punti i termini sono proposti nell’ordine NOME/VERBO/AGGETTIVO/AVVERBIO?
A) Cortesia/Curvare/Cupo/Congruamente.

B) Equo/Barare/Equitd/Blandamente.

C) Chiuso/Accaldare/Caramente/Chiaro.

1286. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta la parola che abbia lo stesso tipo
di legame. (La posizione delle parole nella croce é casuale)

compagnia | legna

? | attore

A) Catasta.
B) Fiction.
C) Tagliare.

1287. Individuare il gruppo di numeri che risulti esattamente il contrario della seguente base: 021019322011197412.
A) 214791110223910120.
B) 214791110229310120.
C) 214971110223910120.

1288. In quale coppia, tra quelle proposte, i due vocaboli sono collegati da un rapporto di inclusione?
A) Sardegna, isola.

B) Sicilia, Elba.

C) Isola, penisola.

1289. Completare la proporzione.
¥ staa 4 come:

1) ~ staa ) 2) 2 staa & 3) % staa ¥

A) La proporzione si completa con la coppia di elementi contenuti al numero 3).
B) La proporzione si completa con la coppia di elementi contenuti al numero 2).
C) La proporzione si completa con la coppia di elementi contenuti al numero 1).

1290. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta la parola che abbia lo stesso tipo
di legame. (La posizione delle parole nella croce é casuale)

? | azione
leggere eleggere
A) Fazione.
B) Postazione.
C) Lezione.
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1291. - Lorella dice il falso, ma non a Porzia;
- Fausta dice il falso solo a Porzia, che solo a lei dice il vero;
- Vanna dice il falso, ma non a Lorella;
- Gisella dice il vero, ma non a Porzia.
Di conseguenza se una delle cinque ragazze dice all'altra **Voglio che tu sia felice™ cio é:
A) Falso, se Porzia lo dice a Gisella.
B) Vero, se Fausta lo dice a Porzia.
C) Falso, se Lorella lo dice a Porzia.

1292. Con quali di questi numeri deve continuare la serie? 65-43-72-34-79-25-86-16-... - ....
A)93e7.
B)94e7.
C)93¢e6.

1293. Le figure che seguono sono divise in due gruppi: il primo é costituito da una serie; il secondo da un gruppo di cinque
figure. Quante e quali di queste ultime completano la serie?

D 6 =€5 SN | B 2N | B 2N | S =

<D [ E

NVAIRNEIESY ~/
a =] [ = a =

A) Due: le figure d - b.
B) Due: le figure c - e.
C) Tre: le figurea-d-b.

,..-.
.

NI%S

1294. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta la parola che abbia lo stesso tipo
di legame. (La posizione delle parole nella croce é casuale)

peschereccio | ?

rondine | flottiglia

A) Stormo.
B) Piume.
C) Imbarcazione.

1295. Sono date le seguenti informazioni: 1)la figura Y € composta da cubi aventi lo stesso valore del cubo contrassegnato dalla
lettera X; 2)il cubo contrassegnato dalla lettera X ha valore pari a 2,5; 3)la figura K & composta da cubi aventi valore
doppio rispetto a quello del cubo contrassegnato dalla lettera X. Si indichi quale risultato si ottiene sottraendo Y a K.

Y

A) 90.
B) 110.
C) 100.
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1296. Indicare quante volte I'elemento contrassegnato dalla lettera A € contenuto nella figura B e quante volte I'elemento B &
contenuto nella figura C.
A c
B

A) La figura A é contenuta 2 volte nella figura B e la figura B & contenuta 16 volte nella figura C.
B) La figura A € contenuta 3 volte nella figura B e la figura B & contenuta 18 volte nella figura C.
C) Lafigura A e contenuta 4 volte nella figura B e la figura B € contenuta 14 volte nella figura C.

1297. Quali segni matematici devono essere inseriti nell'ordine al posto dei punti affinché:
841...974 ... 133 ... 4.333 ... 234 ... 28 =4.329

A)--+++.

B) ++--+,

C)+--++.

1298. Si considerino i due cerchi indicati in figura. Se X, vale 126 e X; vale 37, quanto vale X3 pit Xs?
X
2

A) 86.6.
B) 84.4.
C) 88.8.

1299. X) Indicare la rappresentazione (1, 2, 3 e 4) che soddisfa la relazione insiemistica esistente tra i termini proposti in ordine
alfabetico. Cono - Figure piane - Figure solide - Non Poliedri - Poliedri - Quadrilateri.
Y) Indicare la rappresentazione (1, 2, 3 e 4) che soddisfa la relazione insiemistica esistente tra i termini proposti in ordine
alfabetico. America - America Centrale - America Settentrionale - Hawaii - Honolulu.

1 2 3 4
=2 S =

A) X) Diagramma 1 - Y) Diagramma 2.
B) X) Diagramma 2 - Y) Diagramma 3.
C) X) Diagramma 3 - Y) Diagramma 4.

1300. Dopo aver fatto fare mezzo giro in senso orario alla lancetta dei minuti degli orologi B e C, portato avanti di tre ore e
mezzo I'orologio A e messo indietro di due ore I'orologio D, individuare I'affermazione corretta.

A) Due orologi segnano le 4.30.
B) Un orologio segna le 11.45.
C) Due orologi segnano le 4.00.

1301. Quali numeri devono essere inseriti al posto dei puntini? 199 - 213 - ... - 241 - ... - 269 - 283.
A) 227 e 255.
B) 227 e 256.
C) 228 e 255.
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1302. Completare la proporzione.

@ sta a @ come:
1)&staa& 2)5‘5 staaﬁj 3)£staa &i

A) La proporzione si completa con la coppia di elementi contenuti al numero 1).
B) La proporzione si completa con la coppia di elementi contenuti al numero 2).
C) La proporzione si completa con la coppia di elementi contenuti al numero 3).

1303. In quale dei seguenti quadrati & proposto il disegno 1, dopo essere stato ruotato e ribaltato?

1 A Cc

B
/== s~ H E\\
1E:|' o '_['EEk D
A) Nel quadrato A.

B) Nel quadrato B.
C) Nel quadrato C.

1304. Individuare tra i seguenti il sillogismo che conduce ad una falsa conclusione.

A) Tutti i cani dormono nella cuccia. Roger dorme nella cuccia, quindi & un cane.

B) Tutti i gatti si arrampicano sulle tende. Sophie é una gatta, quindi si arrampica sulle tende.
C) Tutti i coniglietti sgranocchiano carote. Willy  un coniglietto, quindi sgranocchia carote.

1305. " " = "Giorno" come ""Settembre™ ="
A) Mercoledi - Mese.

B) Domenica - Autunno.

C) Venerdi - Anno.

1306. Completare la proporzione.
Cb staa ﬁ) come:

1)0 staa O 2)? staalc 3) \ staaZ”

A) La proporzione si completa con la coppia di elementi contenuti al numero 3).
B) La proporzione si completa con la coppia di elementi contenuti al numero 2).
C) La proporzione si completa con la coppia di elementi contenuti al numero 1).

1307. Quale termine ¢ il piu adatto per indicare un “colloquio fra due o piu persone, in genere prestabilito e su argomenti di una
certa importanza”?

A) Abboccamento.

B) Uggiolamento.

C) Abbacinante.

1308. Individuare il numero mancante:
3 6 14 70

? 91
2 9 5 84 7 104
A) 13.
B) 14.
C) 12.

1309. Dopo aver anagrammato i seguenti gruppi di lettere, individuare quello da eliminare. (N.b. le parole formate devono essere
afferenti ai capi di abbigliamento o agli accessori)
AGINTU - AACCIIM - ABLSU - AAEGILMTT.

A) AGINTU.

B) AACCIIM.

C) ABLSU.

1310.Se ™ " sta a ""Moscone' allora ¢ logico che ""Cielo" stiaa "
A) Mare - Biplano.

B) Scalandrone - Aereo.

C) Mare - Aeroporto.
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1311. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta le parole che abbiano lo stesso
tipo di legame. (La posizione delle parole nella croce € casuale)

rettile | 2

? | geco
A) Uccello - Beccaccino.
B) Farfalla - Calabrone.

C) Lucertola - Aspide.

1312. Se la sequenza ¢ "'dispari-dispari-pari-pari'’, quale stringa ¢ scritta in modo errato?
A) 9926938293685522936259522926.
B) 3962356259825568992293685522.
C) 9922936855229368552293685522.

1313. Dopo aver osservato attentamente gli elementi del disegno proposto, inserire il numero mancante:

G20 Gl Glw
A) 8.

B) 4.

C) 16.

1314. Se si moltiplica un numero per la differenza tra 27 e 19 si ottiene 232. Il numero é:
A) 29.
B) 31.
C) 27.

1315. Quali sono i frammenti mancanti del disegno proposto?

e ;

A) Frammento W e frammento Y.
B) Frammento W e frammento K.
C) Frammento Z e frammento X.

1316. Quale termine eliminerebbe tra i seguenti? (N.B. non considerare i nomi propri)
ingegni - ovatto - arem - edera.

A) Edera.

B) Ovatto.

C) Arem.

1317. Quale termine non puod essere anagrammato?
A) Asciutto.

B) Scarabeo.

C) Piscina.

1318. ""Quiesti giornalini sono di Debora™. Se I'affermazione precedente é vera, allora quale tra le seguenti & sicuramente vera?
A) Debora possiede dei giornalini.

B) Debora legge i giornalini.

C) Debora possiede solo giornalini.

1319. Quiali lettere non inserirebbe al posto degli spazi per ottenere una parola di senso compiuto ed uso corrente? V_T .
A)U-A.

B)O-I.

C)E-O.
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1320. Se la sequenza € ""‘consonante-consonante-vocale-vocale', quale stringa é scritta in modo errato?
A) NMAEZCAEFBEANTOMEAPU.
B) QRAOTQUUNQEURTEUQNAO.
C) ZCUUFBUUNMAEZCAEFBEA.

1321. Quale termine ¢ il piu adatto per indicare «che viene dopo, a posteriore, che € invertito, soprattutto in senso cronologico,
rispetto a quello che e considerato I’ordine normale o abituale»?

A) Prepostero.

B) Feretro.

C) Retrogrado.

Osservare la figura e rispondere alle seguenti 2 domande. (1322 - 1323)

. ELENCCEOMANDI _—
7\ scambia con il box numero 1 \O‘ inverti i colori [ & | copia nel box numero 4 | AJ scambia con il box subito sopra
6‘ colora il disegno nel box di bianco [i colora il disegno nel box di nero [! copia nel box subito sotto
C ; F . C n
‘«HVI o % 1% 0 o > >
, M n G — — M y '
- —{ A X U 22K ) ] A - *
. N e R | = N '
o 2| | NEEI=C I L
— I =) re — I I w7
re 4(5 > A 2 4 ) < —6} R i
B C ' A 3

1322. Quale figura si ottiene applicando alla FIGURA 1 i COMANDI a lato?
A) La figura C.
B) La figura A.
C) La figura B.

1323. Quale figura si ottiene applicando alla FIGURA 2 i COMANDI a lato?
A) Lafigura A.
B) La figura B.
C) Lafigura C.

1324. Quale termine non puo essere anagrammato?
A) Pulcino.

B) Orma.

C) Pineta.

1325. Lo spettacolo ¢ iniziato alle 21,13, & stato sospeso alle 22,40, ripreso alle 22,55 e si & concluso con 12 minuti di ritardo sul
previsto orario delle 23,30. Quanto ¢ durato lo spettacolo?

A) 2 ore e 14 minuti.

B) 2 ore e 30 minuti.

C) 2 ore e 05 minuti.

1326. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta la parola che abbia lo stesso tipo
di legame. (La posizione delle parole nella croce é casuale)

otto | dieci

?

settanta .

A) Diciannove.
B) Trentadue.
C) Settantadue.

1327. In quale dei seguenti quadrati & proposto il disegno 1, dopo essere stato ruotato e ribaltato?

1 A B Cc

[El | e | i =
— i) | ==+
A) Nel quadrato C.

B) Nel quadrato A.
C) Nel quadrato B.

i3
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1328. Quale termine ¢ il piu adatto per indicare un “ornamento inutile ed eccessivo”?

A) Orpello.

B) Emiciclo.

C) Dittamo.

1329. Individuare il numero mancante:

12 60 8 48 ? 84
5 48 6 40 12 77
A) 7.

B) 9.

C) 8.

1330. Se "'la pallanuoto € uno sport" e ""Luca non sa nuotare', si pud logicamente concludere che....

A) Nessuna delle altre risposte contiene conclusioni che possono essere logicamente dedotte dalle due affermazioni proposte.
B) Luca non pratica sport.

C) Luca non va mai in piscina.

1331. Qual ¢ il totale di "orologi** presenti nelle due tabelle? Quante ""note' sono contenute rispettivamente nella prima e nella
seconda tabella?

~ Tabella | RRERERE Tabella2 | = = |& |5 [=
S x|[%[Blo|o|x|0 || =% x| J]ols[rs|®|r |7 BB
Blo|lo|x|r|lolo|ls|r B [B8|lclrox|o|[r]e|x|[B]|0]

A) 12. Nella tabella 1 sono contenute 6 "note", nella tabella 2 sono contenute 9 "note".
B) 12. In entrambe le tabelle sono contenute 6 "note".
C) 11. Nella tabella 1 sono contenute 5 "note", nella tabella 2 sono contenute 9 "note".

1332.Se ™ " ="Dicembre" allora "Epifania" ="
A) Immacolata Concezione - Gennaio.

B) S. Stefano - Inverno.

C) Maggio - Giugno.

1333. Si supponga che il punteggio per essere abilitati all’Esame di Stato per Psicologi sia di almeno 27/30, che esso sia dato dalla
media dei due voti alle due prove e che possa essere incrementato dell’equivalente dei punti extra di cui dispone ciascun
candidato, se il totale dei punti extra di ciascun candidato fosse determinato dal rapporto tra il numero di ore di studio ed il
voto di laurea, quale tra i quattro candidati avrebbe diritto a piu punti extra? (NB: vengono conteggiati anche i decimali).

Punteggio prima prova dell’Esame di Stato
. per quattro candidati

Candidato | Ore di | Voto di Punteggio 1°
studio | laurea prova in 30esimi

X 149 107/110 | 24/30

Y 127 108/110 | 26/30

Z 113 106/110 | 27/30

W 136 104/110 | 25/30

A) Il candidato X.
B) Il candidato Y.
C) Il candidato Z.

Leggere il brano e rispondere alle seguenti 5 domande. (1334 - 1338)
COMMERCIO ESTERO EXTRA UE - A ottobre 2018 si stima, per i flussi commerciali da e verso i paesi extra Ue, un rilevante aumento
congiunturale per le esportazioni (+5,3%), che segue la flessione di settembre (-2,8%), e un lieve calo per le importazioni (-0,1%).
L'incremento congiunturale delle esportazioni & esteso a quasi tutti i raggruppamenti principali di industrie, con I'eccezione dei beni di
consumo durevoli (-1,4%). | beni di consumo non durevoli (+13,5%) e I'energia (+6,8%) registrano un aumento molto marcato. Dal
lato dell'import, la flessione ¢ intensa per i beni strumentali (-4,3%) e i beni di consumo durevoli (-4,1%). Gli acquisti di beni intermedi
(+2,2%) sono invece in aumento. Nell'ultimo trimestre, la dinamica congiunturale dell'export verso i paesi extra Ue risulta positiva
(+1,0%), ma questo effetto & quasi esclusivamente spiegato dal marcato aumento dell'energia (+23,9%). Nello stesso periodo, le
importazioni sono in forte crescita congiunturale (+5,4%), determinata soprattutto dai beni di consumo durevoli (+7,8%), dall'energia
(+6,8%) e dai beni strumentali (+5,7%).

1334. A ottobre 2018 si stima per le importazioni:
A) Un lieve calo.

B) Una flessione del 2,8%.

C) Un rilevante aumento.
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1335. A ottobre 2018 si stima che: (si individui I'opzione errata).

A) L'incremento congiunturale per le esportazioni di beni di consumo durevoli € del 13,5%.
B) L'incremento congiunturale delle esportazioni nel complesso é del 5,3%.

C) L'incremento congiunturale delle esportazioni per I'energia é del 6,8%.

1336. Dal lato dell'import ha segno positivo la variazione relativa:
A) Ai beni intermedi.

B) Ai beni strumentali.

C) Ai beni di consumo durevoli.

1337. Una variazione percentuale in valore assoluto pari a 4,1 é stata stimata:
A) Dal lato dell'import, per i beni di consumo durevoli.

B) Dal lato dell'export, per i beni di consumo durevoli.

C) Dal lato dell'import, per i beni di consumo non durevoli.

1338. Nell'ultimo trimestre le importazioni sono in forte crescita congiunturale, crescono piu in valore assoluto:
A) Beni di consumo durevoli.

B) Energia.

C) Beni strumentali.

1339. Seguire le seguenti istruzioni: dopo aver acceso l'interruttore X, spegnere l'interruttore Y. Prima di spegnere l'interruttore
Y e di accendere I'interruttore X, ricordarsi pero di tirare la leva Z, la quale puo essere azionata solo dopo aver schiacciato
il pulsante W. In quale sequenza vanno eseguite le istruzioni?

A) Schiacciare il pulsante W, tirare la leva Z, accendere l'interruttore X, spegnere l'interruttore Y.

B) Schiacciare il pulsante W, accendere l'interruttore X, tirare la leva Z, spegnere l'interruttore Y.

C) Tirare la leva Z, schiacciare il pulsante W, accendere l'interruttore X, spegnere l'interruttore Y.

1340. Indicare i due disegni che abbinati seguono la stessa logica dei due disegni dati.

R <SR-

=AD| A=A [FEAD) ADER

A B C D
A) Disegni Be D.
B) Disegni Ae C.
C) Disegni AeD.

1341. La figura mancante nella serie & contrassegnata:

COPEHS
QL

A) Con la lettera b.
B) Con la lettera c.
C) Con la lettera a.

1342. Cosa si puo logicamente affermare se si stabilisce che:
A ® H=vabene; H® A =va bene;

4 H @ =non va bene; ® A H =non va bene;

A) Nella serie il cerchio pud essere collocato in posizione centrale.
B) Il triangolo pud essere posizionato al centro della serie.

C) La serie pu0 iniziare anche con un rombo.
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1343. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta le parole che abbiano lo stesso
tipo di legame. (La posizione delle parole nella croce € casuale)

? crostaceo

granchio | ?

A) Pesce - Cernia.
B) Camaleonte - Vipera.
C) Vertebrati - Palombo.

1344. Quale termine eliminerebbe tra i seguenti? (N.B. non considerare i nomi propri)
acetose - erede - abbia - radar.

A) Abbia.

B) Acetose.

C) Erede.

1345. Quale termine ¢ il piu adatto per indicare una persona “indolente, priva di virtu, di forza morale”?
A) Ignavo.

B) Ineffabile.

C) Querulo.

1346. Quale dei seguenti numeri eliminerebbe? 364 - 443 - 91 - 117 - 130.
A) 443.
B) 117.
C) 364.

1347. 1l numero * viene moltiplicato per 13, diminuito di 77 ed infine diviso per 6, ottenendo 50. Il numero * é:
A) 29.
B) 27.
C) 28.

1348. In analogia con la serie data, completare la seconda serie.
8 5 12 9

3 10 7 ?

A) 14.

B) 4.

C) 25.

1349. Si divide il numero 20 per 113 e poi lo si moltiplica per 452. 1l risultato €....
A) 80.

B) 100.

C) 120.

1350. Quale termine non puo essere anagrammato?
A) Cute.

B) Bianca.

C) Diesel.

1351. Sia ! I'operatore addizione, / I'operatore prodotto, " I'operatore sottrazione e ? I'operatore divisione. Svolgere quindi la
seguente espressione:
241(29717)?4=.

A) 27.

B) 25.

C) 24.

1352. In quali dei seguenti punti i termini sono proposti nell’ordine NOME/VERBO/AGGETTIVO/AVVERBIO?
A) Certezza/Chiudere/Corrivo/Enormemente.

B) Agile/Coscientemente/Diabolico/Corrompere.

C) Cupezza/Concretizzare/Nocchiero/Comodamente.

1353. Il triplo di quale numero, diminuito di 30, & uguale a 150?
A) 60.
B) 50.
C) 70.
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1354. Quale delle figure proposte completa la serie ?
&= | a8 o1 2 3
L | 8 I T o L A O A =
it @ REE e =
mp | | y | [S wal tu

A) La figura 1.
B) La figura 2.
C) La figura 3.

1355. Gli esami sono iniziati alle 10,15, sono stati sospesi alle 14,00, sono ripresi alle 16,05 e si sono conclusi con 20 minuti di
anticipo sul previsto orario delle 18,30. Quanto sono durati gli esami?

A) 5 ore e 50 minuti.

B) 6 ore e 05 minuti.

C) 5 ore e 45 minuti.

1356. Gli scrutini sono iniziati alle 8,55, sono stati sospesi alle 13,13, sono ripresi alle 15,05 e si sono conclusi con 11 minuti di
anticipo sul previsto orario delle 18,30. Quanto sono durati gli scrutini?

A) 7 ore e 32 minuti.

B) 6 ore e 12 minuti.

C) 7 ore e 15 minuti.

1357. Quale cubo si ottiene piegando la figura a lato?

&h 5N

A) Il cubo 1.
B) Il cubo 2.
C) Il cubo 3.

1358. Se la sequenza € ""pari-pari-dispari-pari'’, quale stringa ¢ scritta in modo errato?
A) 2236235682326852263822582255.
B) 2658229622928232685226582258.
C) 8252685226922698223682926856.

1359. Se "Mare' staa " " allora ¢ logico che ** "' stia a ""Aerostato™.
A) Motoscafo - Cielo.

B) Scalandrone - Cielo.

C) Galeone - Aereo.

1360. " " = "Estate" come "Ottobre" ="
A) Luglio / Autunno.

B) Autunno / Mese.

C) Stagione / Maggio.

1361. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta la parola che abbia lo stesso tipo
di legame. (La posizione delle parole nella croce é casuale)

CONCcCesso cCOonnesso

? | COnsesso

A) Convesso.
B) Successo.
C) Accesso.
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1362. Quale immagine completa correttamente la serie?

@O ®®
B o] [Y] M
A HN?

B) Immagine 1.
C) Immagine 2.

1363. Individuare la figura che completa la serie.

Ll MEX [

M

® O ®O |0 ©

¥R O

M K& Mx o
a b L =

A) Figura a.
B) Figura b.
C) Figura c.

1364. Quale termine pu0 essere logicamente inserito nel seguente gruppo?
""meglio, contrariamente, male™".

A) Dolcemente.

B) Solitamente.

C) Sopra.

1365. Se indosso I'impermeabile (A), & ovvio che stia piovendo (B).

A) Falso: (A) non implica necessariamente (B).

B) Vero: (A) implica necessariamente (B).

C) Vero: (A) implica necessariamente (B) e (B) implica necessariamente (A).

1366. Quale simbolo deve essere inserito al posto della Y?
(21x3) + (36-9x3) + (8x5-3) Y (11x3) + (3x5) - (-7x2)

A) >,

B) <.

C)=
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1367. Sapendo che il cubo raffigurato in X ha un valore pari a 1 e che entrambe le figure Y e K sono composte da cubi in tutto e
per tutto identici al cubo in X, quale risultato si ottiene dividendo Y per il terzo di K?

é&%

A) 0,6.
B) 0,4.
C)0,8.

1368. L'azienda Z contatta la HR-G chiedendo un intervento di Prevenzione Burnout su entrambi i suoi tre poli produttivi,
dislocati a XXX, YYY e WWW. Sapendo che in ciascuno dei poli XXX e YYY lavorano 71 dipendenti e che la HR-G, senza
applicare alcuno sconto, propone un preventivo di 7.644 $, quanti dipendenti lavorano nel polo WWW?

Tariffario dei servizi offerti dalla Societa HR-G
in $/dipendenti

Tipo di intervento: |Finoa 15 | Finoa 30 Oltrei 30

dip. dip. dip.
Training Assertivita |305/dip |22 S/dip |18 $/dip
Team-Building 26S/dip |23S/dip |19 S/dip

Prevenzione Burnout|37 $/dip |33 $/dip |28 $/dip

A) 131 dipendenti.
B) 247 dipendenti.
C) 99 dipendenti.

1369. Individuare il gruppo di numeri che risulti esattamente il contrario della seguente base: 020119712012196611.
A) 116691210217911020.
B) 116691212017910110.
C) 116691120271191020.

1370. Se A+B=C, A+C=10, B+C=8, quanto valgono, rispettivamente, A, B, C?
A)4,2,6.
B)3,4,7.
C)5,3,8.

1371. Quali elementi eliminerebbe dal seguente gruppo?
tunica - elmo - casco - loden - nicchio - cuffia.

A) Tunica - loden.

B) Tunica - elmo.

C) Casco - elmo.

1372. In quale riga € presente la seguente sequenza: YTTTTTY?
A)TYTTYYYTTTTTYTYTTTYT.
B) TYTTTTYTTYTTYTTYTTTY.
C)TTYTTTYTYTTYTYTTYTTT.

1373. Seguire le seguenti istruzioni: dopo aver acceso l'interruttore 11, spegnere I'interruttore 22. Prima di spegnere
I'interruttore 22 e di accendere I'interruttore 11, ricordarsi pero di tirare la leva 33, la quale puo essere azionata solo dopo
aver schiacciato il pulsante 44. In quale sequenza vanno eseguite le istruzioni?

A) Schiacciare il pulsante 44, tirare la leva 33, accendere l'interruttore 11, spegnere l'interruttore 22.

B) Schiacciare il pulsante 44, accendere l'interruttore 11, tirare la leva 33, spegnere l'interruttore 22.

C) Tirare la leva 33, schiacciare il pulsante 44, accendere l'interruttore 11, spegnere l'interruttore 22.

1374. Trovare il termine intruso tra quelli proposti.
A) Panegirico.

B) Ipotassi.

C) Subordinazione.

1375. Individuare la coppia che completa correttamente la proporzione. Stromboli : Sicilia = (X) : Sardegna = Ponza : (Y).
A) (X) La Maddalena; (Y) Lazio.

B) (X) Tavolara; () Isola.

C) (X) Cagliari; (Y) Latina.
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1376. Se "'provare profondo orrore per qualcuno' sta a ""esecrare' allora "'suscitare vane speranze con lusinghe e allettamenti*

staad "' "

A) Abbacinare.
B) Nicchiare.
C) Pensare.
1377. Se U>T, VV>Z, VV>U, quale delle seguenti affermazioni & sicuramente vera?
A) V>T.
B) Z>U.
C) U>V.
1378. In quale dei seguenti quadrati & proposto il disegno 1, dopo essere stato ruotato e ribaltato?
1 A B ic

' il | ==

R E‘j i FaY (K2

A) Nel quadrato A.
B) Nel quadrato B.
C) Nel quadrato C.

1379. Quali segni matematici devono essere inseriti nell'ordine al posto dei punti affinché:

255..437 ..89..4.375 ... 389 = 5.545

A) +++++,
B) ++--+.
C)+--++.

1380. Cosa significa negare la frase ""tutte le donne italiane sono belle”?
A) Esiste almeno una donna italiana brutta.

B) Devono esistere almeno due donne italiane brutte.

C) Nessuna donna italiana € brutta.

1381. Data la parola "'ruota’, quale tra quelle proposte e la meno attinente/collegabile?
A) Senza colpa.

B) Scorta.

C) Libera.

1382. Tra le opzioni proposte, scegliere quella corretta:

u

g1 O
AN ? B
P g

B) Opzione W.
C) Opzione Y.

1383. Se A+B=C, A+C=11, B+C=7, quanto valgono, rispettivamente, A, B, C?
A)5,1,6.
B)4,3,7.
C)6,2,8.
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1384. Indicare i due disegni che abbinati seguono la stessa logica dei due disegni dati.

* <

< *

NE N &

&l V
A B C D

A) Disegni B e C.
B) Disegni Ae C.
C) Disegni B e D.

Leggere il brano e rispondere alle seguenti 6 domande. (1385 - 1390)
Due sorelle decidono di organizzare un viaggio in Australia e non sanno dove alloggiare tra quattro possibili sistemazioni: Shangri
Hotel 3 stelle, Sheraton Hotel 4 stelle, Discovey Hotel 2 stelle, Song Hotel 5 stelle. | prezzi per notte sono: 140, 150, 160 e 180 euro, non
necessariamente in questo ordine. Le vie dove si trovano i quattro hotel sono: Great Road, Coastel Road, Gibb Road e Tanomi Road,
non necessariamente in questo ordine.
E inoltre noto che: - euro 140 & il prezzo per notte dell'hotel che si trova in Great Road; - I'hotel a 2 stelle si trova in Tanomi Road; -
Song Hotel propone un prezzo per notte di euro 180 e non si trova in Gibb Road; - il prezzo per notte del Sheraton Hotel € di euro 150.

1385. Quale hotel si trova in Coastel Road?
A) L'hotel a 5 stelle.

B) Shangri Hotel.

C) Sheraton Hotel.

1386. Euro 160 ¢é il prezzo proposto:
A) Dall'hotel a 2 stelle.

B) Dal Shangri Hotel.

C) Dall'hotel che si trova in Gibb Road.

1387. Sulla base delle informazioni fornite, indicare I'affermazione corretta.
A) Euro 180 ¢ il prezzo dell'hotel in Coastel Road.

B) Shangri Hotel si trova in Gibb Road.

C) Song Hotel si trova in Great Road.

1388. In quale hotel hanno alloggiato le due sorelle se é stato scelto quello che, in base al prezzo, & secondo in ordine decrescente?
A) In quello che si trova in Tanomi Road.

B) In quello a 3 stelle.

C) In quello a 4 stelle.

1389. Quale hotel propone il prezzo pit economico?
A) Quello a 3 stelle.
B) Quello a 2 stelle.
C) Discovery Hotel.

1390. Quale hotel si trova in Gibb Road?
A) Sheraton Hotel.

B) Song Hotel.

C) Quello a 3 stelle.

1391. Quale termine ¢ il piu adatto per indicare una “persona assolutamente contraria ad ogni innovazione, cambiamento o
novita”?

A) Misoneista.

B) Malazzato.

C) Nugale.

1392. Quali numeri devono essere inseriti al posto dei puntini? 75-88- ... - 114 - ... - 140 - 153.
A) 101 e 127.
B) 101 e 128.
C) 102 e 127.

1393. Quale termine ¢ il pit adatto per indicare un “senso di fastidio e di noia, tedio”?
A) Uggia.

B) Baciapile.

C) Diruta.
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1394. Individuare la coppia che completa correttamente la proporzione. Val di Fassa : Trentino-Alto Adige = (X) : Sardegna =
Langhe : (Y).

A) (X) Gallura; (YY) Piemonte.

B) (X) Sulcis Iglesiente ; (Y) Sardegna.

C) (X) Monviso ; (Y) Piemonte.

1395. In quale dei seguenti gruppi il numero 1 non segue immediatamente il 6 e il numero 5 non precede immediatamente il 8?
A) 5686851656816655118568165.
B) 6558656816111588688568161.
C) 8858656568161655115886611.

1396. Se si moltiplica un numero per 301 e si divide poi il risultato per 43 si ottiene 259. Il numero e....
A) 37.
B) 39.
C) 35.

1397. Data la parola ""collo™, quale tra quelle proposte & la meno attinente/collegabile?
A) Ponte.

B) Bottiglia.

C) Alto.

1398. Quale dei seguenti termini puo essere inserito tra le parentesi assumendo un significato associabile sia al termine che
precede che a quello che segue?
Macchina (...?...) Euro.

A) Cambio.

B) Valuta.

C) Trazione.

1399. Quali sono rispettivamente il primo e il quarto elemento nella serie?
I ] 1] [\ Vv V|

St @@ [T . L \J

A) Elementi A - C.
B) Elementi B - D.
C) Elementi E - D.

1400. Quale numero deve logicamente integrare la struttura?

A) 140.
B) 144.
C) 148.

1401. Se "LIBANO = BEIRUT" allora "LIBIA = "
A) TRIPOLI.

B) PORT LOUIS.

C) CANBERRA.
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1402. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta la parola che abbia lo stesso tipo
di legame. (La posizione delle parole nella croce é casuale)

giudice | giuria
? | colonna
A) Colonnato.
B) Volta.
C) Giudizio.

1403. Dopo aver osservato i due cerchi indicati in figura, si indichi quale frazione del primo cerchio rappresenta X; e quale
frazione del secondo cerchio rappresenta Xs.

xz\u x4\_/

A) X, rappresenta 1/6 del primo cerchio e Xs rappresenta 1/6 del secondo cerchio.
B) X, rappresenta 1/12 del primo cerchio e X, rappresenta 1/5 del secondo cerchio.
C) X, rappresenta 1/8 del primo cerchio e X, rappresenta 1/6 del secondo cerchio.

1404. Dopo aver osservato il grafico rispondere alla seguente domanda. In quale tra le quattro regione la fluttuazione del numero

di pendolari per anno si € rilevata piu contenuta?
Numero di pendolari (lavoratori e studenti) per

regione e per anno
6.000.000

5.500.000
5.000.000
4.500.000
4.000.000
3.500.000
3.000.000
2.500.000 -
2.000.000 -
1.500.000 -
1.000.000 —

..

.

2011 2012 2013
M Piemonte §jLombardia [[[Lazio %] Campania
A) In Piemonte.

B) In Lazio.
C) In Campania.

1405. Quale termine non pud essere anagrammato?
A) Cipolla.

B) Mela.

C) Nota.

1406. Se la sequenza € ""maiuscolo-maiuscolo-minuscolo-maiuscolo™, quale stringa € scritta in modo corretto?
A) UYtREWSADFVGHNVTGFdWMFuL.

B) UInYTReQAScZNMpL IolPJHtF.

C) NBtFREqQWAZXCVBNMIjuJWEIT.

1407. Individuare la figura che completa logicamente la griglia.

A) Figura C.
B) Figura A.
C) Figura B.
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Osservare la figura e rispondere alle seguenti 2 domande. (1408 - 1409)

ELENCCEOMANDI _—
(T‘ scambia con il box numero 1 ‘O‘ inverti i colori l ¥ ‘ copia nel box numero 4 “ ‘ scambia con il box subito sopra
6‘ colora il disegno nel box di bianco [‘| colora il disegno nel box di nero [v copia nel box subito sotto
F ./"I\\ G . N /,--\ _/ﬁ\_ F ik i € Ny . ./I‘\_ i
11—V o ol I 1ee—(¥ o [l e e
G -~ — M 7 ~ O~ G — - -
v 24 A o v2A—0 A w
N i VR I N L -
. \ N 7 A '/'--. i 2 ) AN ' _r,-"\\ P 2N
14 (g ) = ipm(®) =2 |
A B C A B C

1408. Quale figura si ottiene applicando alla FIGURA 1 i COMANDI a lato?
A) Lafigura A.
B) La figura B.
C) Lafigura C.

1409. Quale figura si ottiene applicando alla FIGURA 2 i COMANDI a lato?
A) La figura B.
B) La figura A.
C) Lafigura C.

1410. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta la parola che abbia lo stesso tipo
di legame. (La posizione delle parole nella croce é casuale)

? | servizio
piatto | bue
A) Mandria.
B) Vacca.
C) Carne.

1411. Quali numeri devono logicamente integrare la struttura?

D)
@@

B D@
&

A) 9 - 66.
B) 15 - 30.
C) 6 - 45.

@G

1412. Usando solo la cifra "'5" si sono costruite espressioni con risultati diversi. In quale delle seguenti il risultato &€ minore?
A)?=(5+5-5-5)x5.

B)?=5+5/5+ 5/5.

C)?=5-(5+5+5)/5.

Leggere il brano e rispondere alle seguenti 6 domande. (1413 - 1418)
Fabiola ha deciso di acquistare un libro di psicologia ed € indecisa fra quattro possibilita: "Pensieri" di Tahnemen; "Intelligenza” di
Bardoni; "Psicosoluzioni" di Fraed; "Decisioni" di Pialdani. | prezzi dei libri sono, non necessariamente in questo ordine: 14 euro, 16
euro, 17 euro e 19 euro. Ogni libro & formato da un numero di pagine diverso e in ordine sparso le pagine che compongono i libri sono:
126, 159, 168 e 181.
E inoltre noto che:"Psicosoluzioni" & composto da 168 pagine; il prezzo del libro di Pialdani & superiore a 17 euro e non & composto da
126 pagine; 14 euro & il prezzo del libro composto da 159 pagine; il prezzo del libro di Bardoni € inferiore a 17 euro.

1413. Qual ¢ il libro composto da 159 pagine?
A) "Pensieri".

B) Il libro il cui prezzo & 17 euro.

C) "Decisioni".
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1414. Euro 19 ¢ il prezzo:

A) Del libro composto da 181 pagine.
B) Del libro di Tahnemen.

C) Del libro "Psicosoluzioni".

1415. Sulla base delle informazioni fornite, indicare I'affermazione corretta.
A) "Intelligenza" & composto da 126 pagine.

B) "Decisioni" & composto da 168 pagine.

C) Il prezzo del "Psicosoluzioni" & di 16 euro.

1416. Quale libro sceglierebbe Fabiola se decidesse di acquistare quello che, in base al prezzo € il primo in ordine crescente?
A) Il libro di Tahnemen.

B) Il libro composto da 168 pagine.

C) Il libro di Fraed.

1417. Da quante pagine é formato il libro il cui prezzo é 17 euro?
A) 168 pagine.
B) 181 pagine.
C) 126 pagine.

1418. Euro 16 ¢ il prezzo del libro:
A) "Intelligenza".

B) Composto da 181 pagine.

C) Di Pialdani.

1419. Quali numeri devono essere inseriti al posto dei puntini? 159 - 168 - ... - 186 - ... - 204 - 213.
A) 177 e 195.
B) 177 e 196.
C) 178 e 195.

1420. La superficie colorata in grigio € maggiore nel disegno X o nel disegno Y?

i

A) Nel disegno Y: 25/64 contro i 24/64 del disegno X.
B) Nel disegno X: 26/64 contro i 22/64 del disegno Y.
C) Nel disegno Y: 24/64 contro i 20/64 del disegno X.

1421. Ad una conferenza internazionale un nizzardo(1), un madrileno (2), un romano (3), un londinese (4), un moscovita (5) e un
parigino (6) siedono ad una tavola rettangolare (2 da un lato, 2 dall*altro e 2 capotavola). Sapendo che né il romano, né il
parigino siedono a capotavola, che il madrileno € di fronte al parigino, il romano & di fronte al nizzardo, posso concludere
che a capotavola:

A) Vi ¢ il londinese.

B) Siede il nizzardo.

C) Non siede I’inglese.
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1422. Considerando che alcune linee interne dei disegni (A, B, C) sono state cancellate, quale disegno é possibile formare con le
figure geometriche date?

A) Disegno A.
B) Disegno C.
C) Disegno B.

1423. Quale termine ¢ il piu adatto per “annunciare solennemente, predire, profetizzare”?
A) Preconizzare.

B) Almanaccare.

C) Rugliare.

1424. Indicare quante volte I'elemento contrassegnato dalla lettera A € contenuto nella figura B e quante volte I'elemento B ¢
contenuto nella figura C.
_A B c

o N

-

\\\
R
a

A) La figura A é contenuta 12 volte nella figura B e la figura B & contenuta 3 volte nella figura C.
B) La figura A € contenuta 14 volte nella figura B e la figura B € contenuta 5 volte nella figura C.
C) Lafigura A e contenuta 16 volte nella figura B e la figura B € contenuta 4 volte nella figura C.

1425. Se la sequenza € "'lettera-lettera-numero-lettera, quale stringa é scritta in modo corretto?
A) Bubstyh2aerdgvc2kmy3dpp4g.

B) Vn3rtk8ng25fpp7vy3grt6pp.

C) Cn3rtp9kmn4dtt78gqg2bcp2s.

1426. Quale numero deve logicamente integrare la struttura?
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1427. 1l riquadro proposto & costruito in modo che, sia in senso orizzontale che verticale, due numeri di una fila, sommati o
sottratti, diano come risultato il terzo. Qual & il numero mancante?

9 3 6
3 ? 2
6 2 4

AL

B) 2.

C) 3.

1428. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta la parola che abbia lo stesso tipo
di legame. (La posizione delle parole nella croce é casuale)

COI1Cesso CONnesso

? CONvVeSsSso

A) Consesso.
B) Ascesso.
C) Decesso.

1429. In quale dei seguenti gruppi la lettera T non precede immediatamente la Y e la lettera R non segue immediatamente il 5?
A) YTRYTRYT5YTRY55YT5T5YS.
B) 5YTRYTRYTRYTY55YT5T5RS.
C) YTRYTRTY5YTRY55RT5TSYS.

1430. Completare la proporzione.
& staa & come:

nEstaat 2 Vstaad 3) “ staald

A) La proporzione si completa con la coppia di elementi contenuti al numero 2).
B) La proporzione si completa con la coppia di elementi contenuti al numero 1).
C) La proporzione si completa con la coppia di elementi contenuti al numero 3).

1431. Si divide il numero 60 per 119 e poi lo si moltiplica per 476. 1l risultato é....
A) 240.
B) 260.
C) 280.

1432. Quale simbolo deve essere inserito al posto della Y?
(7x6)+(4x9)-(3x9) Y (8x9)+(9x5)-(1x8)

A) <.
B) >.
C)=

1433. Se "Mare' staa " " allora ¢ logico che ** " stiaa " Elicottero™.
A) Goletta - Cielo.

B) Rimessa - Cielo.

C) Vaporetto - Idrovolante.

1434. Se "'tutti i bracconieri sono ballerine di rumba' e ""nessuna ballerina di rumba & un parroco™, si puo logicamente
concludere che....

A) Nessun bracconiere & parroco.

B) Tutti i parroci sono bracconieri.

C) Alcune ballerine di rumba non sono parroci.

1435. 11 "'sole™" quante volte é presente nelle due tabelle? Quante 'stelle’ sono contenute rispettivamente nella prima e nella
seconda tabella?

~ Tabella 1 Y e kY X Tabella2 | H | & % | T | e
MEAEAR IR IR SRR wle [Tl x[v x x[v|[*x |7
AR AREIRAE IR SE IRAE * | K| v e e e x|

A) 13. Nella tabella 1 sono contenute 5 "stelle”, nella tabella 2 sono contenute 9 "stelle".
B) 12. Nella tabella 1 sono contenute 5 “stelle”, nella tabella 2 sono contenute 9 "stelle".

C) 13. Nella tabella 1 sono contenute 4 "stelle”, nella tabella 2 sono contenute 8 "stelle™.
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1436. Quale termine eliminerebbe tra i seguenti? (N.B. non considerare i nomi propri)
abduce - appozza - evitta - erede.

A) Abduce.

B) Appozza.

C) Erede.

1437. Individuare la coppia che completa correttamente la proporzione. Barbagia : Sardegna = (X) : Veneto = Gargano : (Y).
A) (X) Colli Euganei ; (Y) Puglia.

B) (X) Campi Flegrei ; (YY) Campania.

C) (X) Val Camonica ; (Y) Puglia.

1438. Si divide il numero 55 per 121 e poi lo si moltiplica per 484. Il risultato é....
A) 220.
B) 240.
C) 260.

Leggere il brano e rispondere alle seguenti 5 domande. (1439 - 1443)
11 2017 & stato un altro anno di notevole crescita del movimento turistico in Italia: gli esercizi ricettivi registrano un nuovo massimo
storico, dopo quello del 2016, con oltre 420 milioni di presenze (+4,4% rispetto al 2016) e 123 milioni di arrivi (+5,3%). La crescita &
stata superiore a quella media europea. Nel 2017 si stima che i viaggi per vacanze rappresentino 1'88% di quelli effettuati dai residenti
in Italia negli esercizi ricettivi nazionali (+5,6% sul 2016). Soltanto il restante 12% & per i viaggi di lavoro (-13,0%). 11 40,6% delle
presenze si concentra in 50 comuni italiani (pari a quasi un terzo della clientela residente e a quasi la meta di quella non residente).
Con quasi 27 milioni di presenze, Roma ¢ la principale destinazione turistica (con il 6,4% del totale).

1439. Nel 2017 gli esercizi ricettivi registrano un nuovo massimo storico. In quale anno era stato registrato il precedente
massimo?

A) Nel 2016.

B) Nel 2015.

C) Nel 2013.

1440. Nel 2017 gli esercizi ricettivi, rispetto al 2016, mostrano un incremento negli arrivi:
A) Di +5,3%.

B) Di +4,4%.

C) Di +123mila unita.

1441. Nel 2017 si stima che i viaggi per lavoro rappresentino sul totale di quelli effettuati dai residenti in Italia negli esercizi
ricettivi nazionali:

A) 11 12%.
B) L'88%.
C) 11 13%.

1442. In 50 comuni italiani si concentra il 40,6% delle presenze:
A) Pari a quasi un terzo della clientela residente.

B) Pari a quasi la meta della clientela residente.

C) Pari a quasi un terzo della clientela non residente.

1443. La percentuale del 6,4% rappresenta:

A) Le presenze a Roma sul totale delle presenze negli esercizi ricettivi nazionali.

B) Viaggi per lavoro sul totale di quelli effettuati dai residenti in Italia negli esercizi ricettivi nazionali.

C) L'incremento nel 2017 sul 2016 dei viaggi per vacanze effettuati dai residenti in Italia negli esercizi ricettivi nazionali.

1444, " Aprile' sta a ""Primavera" come "Ottobre" sta a:
A) Autunno.

B) Inverno.

C) Stagione.

1445. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta la parola che abbia lo stesso tipo
di legame. (La posizione delle parole nella croce é casuale)

otto | dieci
centodue | ?

A) Novantadue.
B) Ventinove.
C) Ventuno.
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1446. Se "VIETNAM = HANOI" allora "CAMBOGIA =
A) PHNOM PENH.

B) N'DJAMENA.

C) SUVA.

1447. Indicare i due disegni che abbinati seguono la stessa logica dei due disegni dati.

adlk-s

(=GR
© wlllBsy

A B C D
A) Disegni Be C.

B) Disegni A e C.
C) Disegni B e D.

1448. Se si moltiplica un numero per 238 e si divide poi il risultato per 34 si ottiene 196. Il numero é....
A) 28.
B) 30.
C) 26.

1449. Si divide il numero 35 per 127 e poi lo si moltiplica per 508. Il risultato é....
A) 140.
B) 160.
C) 180.

1450. Cosa significa negare la frase "tutti gli uffici sono rumorosi''?
A) Esiste almeno un ufficio silenzioso.

B) Devono esistere almeno due uffici silenziosi.

C) Nessun ufficio é silenzioso.

1451. La borsa di Anna é piu capiente di quella di Beatrice, ma meno capiente di quella di Carola. La borsa di Debora ¢ meno
capiente di quella di Anna, ma piu capiente di quella di Beatrice. La borsa di Elisa € piu capiente di quella di Carola.
Possiamo concluderne che...

A) La borsa di Beatrice € la meno capiente.

B) La borsa di Anna ¢é la piu capiente.

C) La borsa di Debora é la meno capiente.

1452. Se X sitrovatraAeB; AsitrovatraY e X; Bsitrovatra X e K; Y sitrovatraC e A; K si trova tra B e D ¢ sicuramente
vero che:

A) D é pitvicinoa Y cheaC.

B) Non é possibile stabilire se D sia piu vicinoaB chea V.

C) XepiuvicinoaCchea.

1453. Quale delle figure proposte completa la serie ?

? % £ 1 2 3

0 o % fo o ||| |4
g ot & Q Q q '
¢ o 5 Q Q

A) La figura 3.
B) Lafigura 1.
C) La figura 2.

1454. Quale dei seguenti termini pu0 sostituire la parola "'egro'* senza modificare il significato della frase ove essa ¢ inserita?
A) Infermo.

B) Stolto.

C) Accaolito.

1455. Quale, tra le seguenti serie di numeri, presenta meno errori di battitura rispetto alla seguente sequenza? 652431, 110;
98124; 9845612.

A) 652431, 010; 98124; 9845612.

B) 652411, 110; 98124; 9845611.

C) 652431, 100; 98114; 9845622.
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1456. Quali termini integrano la seguente serie?
gozzo - piroscafo - catamarano - kayak.

A) Motocabinato - Gommone.

B) Motovedetta - aliante.

C) Bus - barroccio.

1457. Y uguale +; / uguale x; " uguale - e ? uguale : Svolgere la seguente espressione: (7/3)1(9/9)" (2/2)1(9/4) " (3/2) =
A) 128.
B) 132.
C) 121.

1458. 1l riguadro proposto & costruito in modo che, sia in senso orizzontale che verticale, due numeri di una fila, sommati o
sottratti, diano come risultato il terzo. Qual ¢ il numero mancante?

6 2 4
2 ? 0
4 0 4

A)2.

B) 0.

C) 4.

1459. Quale simbolo deve essere inserito al posto della Y?
(3x2) + (1-5x2) + (8x0-8) Y (8x5) + 3x4) - 2x9)

A) <

B) >.

C)=.

1460. Quale dei seguenti termini puo sostituire la parola "apostata™ senza modificare il significato della frase ove essa € inserita?
A) Rinnegato.

B) Divulgatore.

C) Seguace.

1461. In quale sequenza di lettere le ""V'* sono piu numerose delle "' T"'?
A) VKGTSBGYTAIVBGOPOV.

B) VODNTUIDFTBAPTONVI.

C) GVPSDITGNTDFIOVNET.

1462. Se si moltiplica un numero per 294 e si divide poi il risultato per 42 si ottiene 252. Il numero é....
A) 36.
B) 38.
C) 34.

1463. Quali numeri devono logicamente integrare la struttura?

A) 25 - 78.
B) 27 - 75.
C) 23 - 76.

1464. Quali numeri devono essere inseriti al posto dei puntini? 149 - 158 - ... - 176 - ... - 194 - 203.
A) 167 e 185.
B) 167 e 186.
C) 168 e 185.

1465. ""Questa chitarra é di Patrizia". Se I'affermazione ¢ vera, quale delle affermazioni che seguono € sicuramente vera?
A) Patrizia possiede una chitarra.

B) A Patrizia piace suonare la chitarra.

C) Patrizia suona solo la chitarra.
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1466. Indicare quali frammenti permettono di comporre la figura a lato (non sono ammesse le sovrapposizioni).

A7

4 ‘
A) Frammenti 1, 2, 3, 5, 6.
B) Frammenti 1, 3, 4, 5, 6.
C) Frammenti 1, 2, 3, 4, 5.

1467. Individuare la figura che completa logicamente la griglia.

X | ¥ |#r |8 Al#r| B gl c |4l
&l =8| 3¢ | &l || ||| |6l X
<3 |4l
8| #7

A) Figura B.
B) Figura A.
C) Figura C.

1468. In analogia con la serie data, completare la seconda serie.
15 8 13 6
7 12 5 ?

A) 10.
B) 7.
C) 17.
1469. Quale delle figure proposte completa la serie ?

%’ & A 1 3
' > M o A

Yio|» A < M
v = A 3 e
o |

A) La figura 2.
B) La figura 1.
C) La figura 3.

1470. In quali dei seguenti punti i termini sono proposti nell’ordine NOME/VERBO/AGGETTIVO/AVVERBIO?
A) Convulsione/Addensare/Epico/Corrivamente.

B) Decenza/Brindare/Sambuca/Copertamente.

C) Contiguo/Classicheggiare/Contrario/Concretamente.

1471. Quali lettere non inserirebbe al posto degli spazi per ottenere una parola di senso compiuto ed uso corrente? P_LL .
A)l-A

B)A-A.

C)0-0.

1472. Cosa si pu0 logicamente affermare se si stabilisce che:
H A H=vabene; ® A A =va bene;

® & A =nonvabene; ¢ ¢ ¢ =non va bene;

A) Nella serie il quadrato pud trovarsi in prima posizione.
B) Nella serie il triangolo non puo trovarsi alla destra del quadrato.
C) Il quadrato non pud essere l'ultimo elemento della serie.

1473. Quali lettere non inserirebbe al posto degli spazi per ottenere una parola di senso compiuto ed uso corrente? V_LL _.
A)E-A.
B)I-A.
C)A-E.
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1474. In quali dei seguenti punti i termini sono proposti nell’ordine NOME/VERBO/AGGETTIVO/AVVERBIO?
A) Densita/Contrariare/Caparbio/Congiuntamente.

B) Angoscioso/Contrariamente/Crudezza/Devotamente.

C) Critica/Continuare/Debolezza/Crudelmente.

1475. Quali sono i frammenti mancanti del disegno proposto?

A) Frammento X e frammento W.
B) Frammento V e frammento W.
C) Frammento K e frammento Y.

1476. Quali termini integrano la seguente serie?
caravella - sambuco - nave - piroga.

A) Motoscafo - baleniera.

B) Vaporetto - aquilone.

C) Autopullman - vagone.

1477. Quali numeri completano la serie? 66 - 69 - 62 - 65-58-61 - ... - ... - 50 - 53.
A) 54 e57.
B) 55 e 57.
C) 54 e 58.

1478. Individuare tra i seguenti il sillogismo che conduce ad una falsa conclusione.

A) Tutte le attrici sanno fingere le proprie emozioni. Cristiana sa fingere le proprie emozioni, quindi € unattrice.
B) Tutti i portieri sanno parare i rigori. Vittorio & un portiere, quindi sa parare i rigori.

C) Tutte le sarte sanno rammendare i vestiti bucati. Barbara € una sarta, quindi sa rammendare i vestiti bucati.

1479. Quale delle figure proposte (_:om_ple_ta Ia se_rie ?
& & 1 2 3
I\ I\ o3 o3

\l \l

\l
\l

I\
I\
=
o3
Al
Al

A

A) La figura 1.
B) La figura 2.
C) La figura 3.

1480. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta la parola che abbia lo stesso tipo
di legame. (La posizione delle parole nella croce é casuale)

?
* | quattordici
undici | nove
A) Trentadue.

B) Centodue.
C) Ottantadue.

1481. Se il valore di A & 26, quello di B ¢ 64 diviso 8 e quello di C ¢ 88 e quello di D ¢ 81 diviso 3, quanto vale A per B meno la
somma di C e D?

A) 93.

B) 84.

C) 103.
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1482. Dopo aver osservato attentamente gli elementi del disegno proposto, inserire il numero mancante:

[ 14 ] [16 ]
N~ N1

A) 18.

B) 32.

C) 30.

1483. Individuare la coppia che completa correttamente la proporzione. Cascate delle Marmore : Umbria = (X) : Lombardia =
Tavoliere : (Y).

A) (X) Val Camonica ; (Y) Puglia.

B) (X) Valtellina : (Y) Lombardia.

C) (X) Agro Pontino ; (Y) Marche.

1484. La superficie colorata in grigio & maggiore nel disegno X o nel disegno Y?

X Y

A) Nel disegno Y (26/64 del totale).
B) Nel disegno Y (30/64 del totale).
C) Nel disegno X (2/3 del totale).

1485. Si considerino i due cerchi indicati in figura. Se X, vale 112 e X5 vale 88, quanto vale X; pit X3?

x3
) GB @
iy Xs Xy

A) 78.
B) 82.
C) 64.

1486. Cosa significa negare la frase ""tutte le donne inglesi sono intelligenti”’?
A) Esiste almeno una donna inglese ottusa.

B) Devono esistere almeno due donne inglesi ottuse.

C) Nessuna donna inglese ¢ ottusa.

Leggere il brano e rispondere alle seguenti 5 domande. (1487 - 1491)
INDAGINE ISTAT SUI CENTRI ANTIVIOLENZA - | centri antiviolenza forniscono alle donne vittime in prevalenza servizi di ascolto e
accoglienza, supporto legale, orientamento e accompagnamento ad altri servizi, supporto psicologico, aiuto nel percorso di
allontanamento dal partner violento, orientamento lavorativo, sostegno all'autonomia. In alcuni casi il servizio & fornito direttamente
dal centro, in altri, dal centro in collaborazione con i servizi sul territorio, in altri ancora, il centro assolve la funzione di
indirizzamento. La maggior parte dei centri, 1'85,8%, lavora in rete con altri enti della rete territoriale e quasi tutti, il 95,3%,
aderiscono al numero verde nazionale 1522 contro la violenza e lo stalking.

1487. L'elenco servizi forniti dai centri e esaustivo?
A) No, sono elencati i servizi forniti in prevalenza.

B) Sono elencati servizi in via esemplificativa.

C) Si, i servizi forniti sono tutti sono quelli elencati.

1488. E corretto affermare che il servizio di aiuto nel percorso di allontanamento dal partner violento é sempre fornito
direttamente dal centro?

A) No, tale affermazione non é desumibile dal brano.

B) No, tale servizio ¢ sempre fornito in collaborazione con i servizi sul territorio.

C) Si, tale affermazione ¢ correttamente desumibile dal brano.
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1489. Non rientra tra i servizi citati dal brano:
A) Orientamento universitario.

B) Orientamento lavorativo.

C) Orientamento ad altri servizi.

1490. Non & una opzione correttamente riferibile al numero 1522:
A) E regionale.

B) E un numero verde.

C) Vi aderisce il 95,3% dei centri.

1491. Lavorano in rete con altri enti della rete territoriale:
A) L'85,8% dei centri.

B) 11 95,3% dei centri.

C) 1522 centri.

1492. 1o sono un uomo. Se il figlio di Luigi é il padre di mio figlio, chi sono io per Luigi?
A) Suo figlio.
B) Suo padre.
C) Suo nipote.

1493. Quale dei seguenti numeri eliminerebbe? 339 - 91 - 65 - 78 - 364.
A) 339.

B) 91.

C) 65.

1494. "'E necessario che il dirigente del servizio rilasci il permesso affinché il Sig. Bianchi possa assentarsi'*. Quale tra le seguenti
affermazioni € sicuramente vera se la precedente é vera?

A) Se il direttore non rilascia il permesso il Sig. Bianchi non si puo assentare dal servizio.

B) Se il Sig. Bianchi non ¢ in servizio significa che il dirigente del servizio ha rilasciato il permesso.

C) Se il Sig. Bianchi non si assenta ¢ a causa del dirigente del servizio.

1495. Indicare quali frammenti permettono di comporre la figura a lato (non sono ammesse le sovrapposizioni).

»::——
—— 4 ::

A) Frammenti 1, 2, 3, 4, 5.
B) Frammenti 1, 3, 4, 5, 6.
C) Frammenti 2, 3, 4, 5, 6.

1496. In quale dei seguenti quadrati € proposto il disegno 1, dopo essere stato ruotato e ribaltato?

1 A B C
JV), | $Y | A4 X
YYk 2 1IE|=>

A) Nel quadrato C.
B) Nel quadrato A.
C) Nel quadrato B.

1497. Quale simbolo deve essere inserito al posto della Y?

(5x6)+(7x8)-(9x4) Y (8x7)+(9x8)-(6x5)

A) <.
B) >.
C) =

1498. Se X sitrovatraAeB; AsitrovatraY e X; Bsitrovatra X e K; Y sitrovatraC e A; K si trova tra B e D ¢ sicuramente
vero che:

A) K ¢ piu vicino a X che a A.

B) Non é possibile stabilire se D sia piu vicino a B che a A.

C) B épiuvicinoaY cheaA.
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1499. Quial ¢ il totale di ""elefanti" presenti nelle due tabelle? Quante ""tartarughe' sono presenti rispettivamente nella prima e
nella seconda tabella?

Tabella 1 m|ﬁ'|g o '}1hL1I1 € of ‘ﬁ|
PO mbers M 8 ﬁ-ly@. I A
m.ﬁmmmmmﬁwﬁ mmm e % 6 M

A) 14. In entrambe le tabelle sono presenti 5 "tartarughe".
B) 14. Nella tabella 1 sono presenti 4 "tartarughe"”, nella tabella 2 sono presenti 5 "tartarughe".
C) 13. In entrambe le tabelle sono presenti 5 "tartarughe".

1500. La proporzione si completa con gli elementi indicati con:

2 oD
staal " |come staa

A B c D E

A) Le lettere B - E.
B) Le lettere A - D.
C) Le lettere B-C.

{ _Lé 7\
.'\ ‘\ \\ "II

s

1501. Quali numeri devono essere inseriti al posto dei puntini? 215 - 222 - ... - 236 - ... - 250 - 257.
A) 229 e 243.
B) 229 e 244.
C) 230 e 243.

1502. Quale numero deve logicamente integrare la struttura?

A) 36.
B) 32.
C) 40.

1503. Ad un tavolo tondo siedono: Paul, Pino, Paola, Eva, Pietro e Pina. Ogni uomo siede tra due donne. Se Eva non € accanto a
Pietro e Paola é tra Paul e Pietro, di conseguenza Pino quali donne avra vicino?

A) Eva e Pina.

B) Eva e Paola.

C) Pina e Paola.

1504. Edvige ¢ la zia di Flavia e Flora ¢ la zia di Fulvio; Flavia e Fulvio sono cugini. Se queste affermazioni sono vere, quale delle
seguenti & necessariamente falsa?

A) La madre di Fulvio potrebbe essere anche la madre di Flavia.

B) Flora ed Edvige possono essere sorelle.

C) Edvige potrebbe essere la sorella della mamma di Flavia.

1505. In quale, tra le seguenti sequenze di cifre, & presente, almeno una volta, la seguente stringa numerica **120519"*?
A) 751205197251200519751243.
B) 143728937205197512043234.
C) 156362057197512058519751.
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1506. In quale dei seguenti quadrati & proposto il disegno 1, dopo essere stato ruotato e ribaltato?
1 A B C
\‘I-"I P> ‘7 I ~y
1Y/ {'Iél LN N- 1
A) Nel quadrato A.

B) Nel quadrato B.
C) Nel quadrato C.

1507. Quale cubo si ottiene piegando la figura a lato?

VA et

A) Il cubo 2.
B) Il cubo 3.
C) ll cubo 1.

1508. Si considerino i due cerchi indicati in figura. Se X, vale 18 e X, vale 23, quanto vale X5 pit X3?

X4 )
xz @

A) 238.
B) 242.
C) 254.

1509. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta la parola che abbia lo stesso tipo
di legame. (La posizione delle parole nella croce é casuale)

?

2 comimosso

promesso Promosso

A) Commesso.
B) Ingresso.
C) Depresso.

1510. 1l riguadro proposto & costruito in modo che, sia in senso orizzontale che verticale, due numeri di una fila, sommati o
sottratti, diano come risultato il terzo. Qual ¢ il numero mancante?

8 2 6
2 ? 2
6 2 4
A) 0.
B) 2.
C) 4.
1511. Quale delle figure proposte completa la serie ?
|| 13 9 “ 1 2 3
1@ | [ X @. 19| ® @
B ® vl @ & el
@ < | ® | ® ® el
“ S k%

A) La figura 2.
B) La figura 1.
C) La figura 3.
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1512. La borsa di Amelia ¢ piu capiente di quella di Barbara, ma meno capiente di quella di Chiara. La borsa di Daiana &€ meno
capiente di quella di Amelia, ma piu capiente di quella di Barbara. La borsa di Elisabetta € piu capiente di quella di Chiara.
Possiamo concluderne che...

A) La borsa di Barbara € la meno capiente.

B) La borsa di Amelia & la piu capiente.

C) La borsa di Daiana é la meno capiente.

Leggere il brano e rispondere alle seguenti 5 domande. (1513 - 1517)
ISTAT - FIDUCIA DEI CONSUMATORI E DELLE IMPRESE - A novembre 2018 si stima una flessione dell'indice del clima di fiducia
dei consumatori da 116,5 a 114,8; I'indice composito del clima di fiducia delle imprese diminuisce per il quinto mese consecutivo,
passando da 102,5 a 101,1. Tutte le componenti del clima di fiducia dei consumatori sono in calo, seppur con intensita diverse, ad
eccezione del clima personale per il quale si rileva un lieve aumento (da 108,7 a 108,9); piu in dettaglio, il clima economico passa da
137,2 a2 131,7, il clima corrente diminuisce da 112,5 a 111,5 e il clima futuro cala da 121,4 a 118,9. Con riferimento alle imprese, il
clima di fiducia peggiora in tutti i settori (nel settore manifatturiero I'indice passa da 104,9 a 104,4, nelle costruzioni da 138,9 a 132,5 e
nei servizi da 103,6 a 101,8) ad eccezione del commercio al dettaglio dove I'indice sale da 101,6 a 102,0.

1513. A novembre 2018 I'indice composito del clima di fiducia delle imprese:
A) Cala per il 5° mese consecutivo.

B) Passa da 101,1 a 102,5.

C) Passada 116,5a 114,8.

1514. Le componenti del clima di fiducia dei consumatori sono tutte in calo, fa eccezione il clima:
A) Personale.

B) Economico.

C) Futuro.

1515. Con riferimento alle imprese, il clima di fiducia peggiora in tutti i settori:
A) Tranne il commercio al dettaglio.

B) Senza eccezioni.

C) Tranne i servizi.

1516. Con riferimento alle imprese, il clima di fiducia passa da 138,9 a 132,5 per il settore:
A) Costruzioni.

B) Manifatturiero.

C) Servizi.

1517. Con riferimento al clima di fiducia dei consumatori, il clima corrente e il clima futuro diminuiscono entrambi con la stessa
intensita? Se no, quale diminuisce con intensita maggiore?

A) Il clima futuro.

B) Il clima corrente.

C) Si.

1518. X) Indicare la rappresentazione (1, 2, 3 e 4) che soddisfa la relazione insiemistica esistente tra i termini proposti in ordine
alfabetico. Cubo - Figure solide - Poliedri - Sfera.
Y) Indicare la rappresentazione (1, 2, 3 e 4) che soddisfa la relazione insiemistica esistente tra i termini proposti in ordine
alfabetico. Felidi - Gatto - Mammiferi - Otaria - Pinnipedi - Puma.

1 2 3 4
o) =

A) X) Diagramma 4 - Y) Diagramma 3.
B) X) Diagramma 1 - Y) Diagramma 2.
C) X) Diagramma 2 - Y) Diagramma 1.
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1519. Quale immagine completa correttamente la serie?

OR VON
(\WEIN
A7 A A
A A A2

B) Immagine 1.
C) Immagine 3.

1520. Quale termine eliminerebbe tra i seguenti? (N.B. non considerare i nomi propri)
attacca - abduca - ottavo - inni.

A) Abduca.
B) Ottavo.
C) Inni.
Osservare la figura e rispondere alle seguenti 2 domande. (1521 - 1522)
ELENCCEQMANDI S
,T‘ SRV ——— ‘0‘ inverti i colori [ | copia nel box numero 4 \ A | scambia con il box subito sopra
6‘ colora il disegno nel box di bianco [“ colora il disegno nel box di nero [v copia nel box subito sotto
F - = C ' F - e,
11l—v) o 311211 Ll —Wo |33 )¢
B = . ] v Vi ) i
v 2l —{4 a REINE: v 2| $HO) a Ol 1&] [0
Nsllom s NIRRT
7 | V] e | Y, \T p—— v
Lajgr—t o 1] |o 2 4§ 0 1818
- A B C o A B C

1521. Quale figura si ottiene applicando alla FIGURA 1 i COMANDI a lato?
A) La figura B.
B) Lafigura A.
C) Lafigura C.

1522. Quale figura si ottiene applicando alla FIGURA 2 i COMANDI a lato?
A) La figura B.
B) La figura A.
C) Lafigura C.

1523. Con quali di questi numeri deve continuare la serie? 53-61-70-48-87-35-104-22- ... - ....
A) 121 e09.
B) 122 e 9.
C)121e8.

1524. Quali dei numeri proposti integrano la serie?
9 4 10 8 11 16

13 36 18 80 ? ?
A) 27 e 176.

B) 22 e 32.

C) 27 e 126.

1525. In un laboratorio di mineralogia si sta procedendo alla classificazione di alcuni minerali sulla base delle loro proprieta
fisiche. Sapendo che la terza parte dei minerali € di ematite, la quarta parte di quarzo e 15 minerali sono di cromite, quanti
sono complessivamente i minerali da classificare?

A) 36.

B) 31.

C) 38.
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1526. Quale dei seguenti numeri eliminerebbe?

A) Il numero 211.
B) Il numero 21.
C) Il numero 77.

1527. Completare la proporzione.

B- staa “¥ come:

1) D staa ) 2) M staa 1 3}‘ staa P

A) La proporzione si completa con la coppia di elementi contenuti al numero 3).

B) La proporzione si completa con la coppia di elementi contenuti al numero 2).
C) La proporzione si completa con la coppia di elementi contenuti al numero 1).

1528. In quale coppia, tra quelle proposte, i due vocaboli sono collegati da un rapporto di inclusione?
A) Forchetta, posate.
B) Forchetta, coltelli.
C) Coltello, affettare.

1529. Quale dei seguenti termini puo essere inserito tra le parentesi assumendo un significato associabile sia al termine che
precede che a quello che segue?
Ora(...7...) Oro.

A) Cambio.

B) Legale.

C) Valuta.

1530. Se "afferrare con forza e inganno" sta a "'ghermire allora ""provocare la diminuzione o la perdita momentanea della vista
per esposizione a una luce intensa™ staa "'

A) Abbagliare.

B) Deprecare.

C) Apostrofare.

1531. L'area colorata in grigio del quadrato X e la bianca del quadrato Y sono rispettivamente:

X Y

A) 40/64 e 25/64.
B) 15/32 e 15/32.
C) 46/64 e 30/64.

1532. In luglio al Residence Lido i prezzi di listino sono maggiorati del 9%, mentre in agosto la maggiorazione é dell'11%. Egle
ha soggiornato in luglio spendendo di listino 107 Euro. Quanto ha risparmiato rispetto a chi ha effettuato un soggiorno del
tutto analogo e con lo stesso prezzo di listino ma nel mese di agosto?

A) Poco piu di 2 Euro.

B) Poco piu di 3 Euro.

C) Poco meno di 1 Euro.

Pagina 172




Concorso pubblico, per esami, per I’assunzione di n. 200 unita di personale a tempo pieno e indeterminato, con il profilo professionale di
Esperto mercato e servizi per il lavoro, categoria D-posizione economica D1, per il potenziamento dei centri per I’impiego
e le politiche attive del lavoro
PSICOATTITUDINALI

1533. Dopo aver fatto fare mezzo giro in senso orario alla lancetta dei minuti degli orologi A e D, portato avanti di un‘ora e
mezzo I'orologio B e messo avanti di sei ore I'orologio C, individuare I'affermazione corretta.

A) Due orologi segnano la stessa ora.
B) Tre orologi segnano un‘ora superiore alle 4.30.
C) Tutti gli orologi segnano un'ora diversa.

1534. Quali lettere non inserirebbe al posto degli spazi per ottenere una parola di senso compiuto ed uso corrente? C_N_.
A)l-1

B)E-E.

C)0O-0.

1535. Quale lemma eliminerebbe dal gruppo?
Diafano, rubizzo, ialino, emaciato, smunto, chiaro.

A) Rubizzo.
B) lalino.
C) Emaciato.
1536. Indicare quante volte I'elemento contrassegnato dalla lettera A é contenuto nella figura B e quante volte € contenuto nella
figura C.
A B C

2

A) 24 volte nella figura B e 64 volte nella figura C.
B) 32 volte nella figura B e 72 volte nella figura C.
C) 44 volte nella figura B e 84 volte nella figura C.

1537. Quali numeri completano la serie? 202 - 213 - 207 - 218 - 212 - 223 - ... - ... - 222 - 233.
A) 217 e 228.
B) 218 e 228.
C) 217 e 229.

1538. Quale, tra le seguenti serie di codici, presenta piu errori di digitazione rispetto alla seguente sequenza? B453s - 6h721 -
Xa89c - R67¢ - AMP37y - 93sP - 55r3th - q324U.

A) R67c - ANP37Y - 93Ps - q324U - 56r3th - B453s - 6h721 - xA89c.

B) 55r3th - R67¢c - 324U - Xa87c - AMP37y - 93sP - B453s - 6h722.

C) Xa89c - q324U - 7h721 - AMP37y - R76¢ - 55r3th - 93sP - b453s.

1539. Quale termine non puod essere anagrammato?
A) Tifoso.

B) Soave.

C) Miscela.

1540. Se "AUSTRALIA = CANBERRA" allora "MESSICO =
A) CITTA' DEL MESSICO.

B) IL CAIRO.

C) SUVA.

1541. Quale lemma eliminerebbe dal gruppo?
Fiacca, vigore, spossatezza, stanchezza, bolsaggine, debolezza.
A) Vigore.
B) Bolsaggine.
C) Debolezza.

1542. Quale termine ¢ il piu adatto per indicare “chi ha I’abitudine di fantasticare”?
A) Abbacone.

B) Accolito.

C) Brumoso.
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1543. La proporzione si completa con gli elementi indicati con:

8 [&%
sta a|$9$%%| come staa
A B [ Dt,.. E
ol (3057,
5 395533557 6

A) Le lettere E - C.
B) Le lettere E - D.
C) Le lettere A - B.

1544. Indicare quali frammenti permettono di comporre la figura a lato (non sono ammesse le sovrapposizioni).
1 2
3
6

A) Frammenti 1, 2, 3, 4, 5.
B) Frammenti 1, 2, 3, 5, 6.
C) Frammenti 2, 3, 4, 5, 6.

1545. Prima di visitare Roma ho visitato Palermo, ma prima di visitare Palermo ho visitato Venezia. Dopo aver visitato Venezia
ho visitato Torino, ma prima di visitare Torino ho visitato Roma. In quale ordine le quattro citta sono state visitate da me?

A) Venezia, Palermo, Roma, Torino.

B) Torino, Venezia, Palermo, Roma.

C) Roma, Palermo, Venezia, Torino.

1546. Se si piega la figura a lato quale cubo si ottiene?

F -

A) Il cubo 2.
B) Il cubo 1.
C) ll cubo 3.

1547. Quale cubo si ottiene piegando la figura a lato?

> .

A) Il cubo 1.
B) Il cubo 2.
C) ll cubo 3.
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Leggere il brano e rispondere alle seguenti 6 domande. (1548 - 1553)
Alberto ha deciso di acquistare un camino tra: Marvik, Valga, Insert, Fire. | camini sono rivestiti in: pietra, cemento,basalto e granito,
non necessariamente in questo ordine; i prezzi dei camini sono euro: 1.200, 1.500, 1.700 e 2.100 non necessariamente in questo ordine.
Le potenze termiche dei camini sono: 16,4, 15,9, 15,3,16,2 kw non necessariamente in questo ordine.
E inoltre noto che: - Insert & rivestito in basalto, costa 2.100 euro e la potenza termica & 16,4 kw; - il camino che costa 1.200 euro &
rivestito in pietra;- la potenza termica di Valga € 15,9 kw ed ¢ rivestito in granito; - il prezzo di Fire &€ 1.700 euro e la sua potenza
termica é di 16,2 kw.

1548. Sulla base delle informazioni fornite, indicare I'affermazione corretta.
A) Marvik costa 1.200 euro.

B) Valga costa 1.700 euro.

C) Fire € rivestito in granito.

1549. Quale camino sceglierebbe Alberto se decidesse per quello che, in base al prezzo é terzo in ordine decrescente?
A) Quello rivestito in granito.

B) Fire.

C) Quello la cui potenza € 16,2 kw.

1550. Quale camino sceglierebbe Alberto se decidesse per quello che, in base alla potenza termica é terzo in ordine crescente?
A) Quello che costa 1.700 euro.

B) Quello rivestito in granito.

C) Quello rivestito in pietra.

1551. Quale camino ha potenza termica 16,2 kw?
A) Quello rivestito in cemento.

B) Quello rivestito in granito.

C) Quello rivestito in basalto.

1552. Quale camino costa 1.500 euro?
A) Quello rivestito in granito.

B) Quello la cui potenza & 15,3 kw.

C) Quello la cui potenza € 16,2 kw.

1553. Quale camino ha potenza termica minore?
A) Marvik.

B) Fire.

C) Valga.

1554. Quale dei seguenti termini puo0 sostituire la parola "'stolido** senza modificare il significato della frase ove essa ¢ inserita?
A) Sciocco.

B) Sciupato.

C) Subitaneo.

1555. Quale termine non puo essere anagrammato?
A) Chiodo.

B) Mora.

C) Piscina.

1556. L'unica sorella del figlio minore del nonno materno di Loredana é:
A) La madre di Loredana.

B) La zia di Loredana.

C) La cugina di Loredana.

1557. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta le parole che abbiano lo stesso
tipo di legame. (La posizione delle parole nella croce € casuale)

rettile | ?

i | boa

A) Uccello - Oca.
B) Grillotalpa - Termite.
C) Serpente a sonagli - Formica.
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1558. La proporzione si completa con gli elementi indicati con:

A) Le lettere A - E.
B) Le lettere A - D.
C) Le lettere C-B.

1559. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta la parola che abbia lo stesso tipo
di legame. (La posizione delle parole nella croce é casuale)

?

. sessantadue

undici | nove

A) Ottantuno.
B) Diciotto.
C) Diciannove.

1560. Individuare la figura che completa la serie.

- & RB(E &LF =
==«

¥ 2 8a R
¥I¥ 8

g ¥R B ¥
a b c

A) Figura a.

B) Figura b.

C) Figura c.

1561. Ad un crash test due vetture partono nello stesso istante da due punti opposti di una pista rettilinea distanti fra loro 600 m.
Se una mantiene una velocita di 50 metri il secondo e I'altra una velocita di 70 metri il secondo, dopo quanti secondi si
scontreranno?

A) 5.

B) 6.

C) 10.

1562. "'Se piove Filippo non utilizza il motoscafo™. Se la precedente affermazione é vera, & anche vero che....
A) Filippo utilizza il motoscafo se non piove.

B) Se Filippo non utilizza il motoscafo significa che piove.

C) Filippo non utilizza il motoscafo solo quando piove.

1563. In quale coppia, tra quelle proposte, i due vocaboli sono collegati da un rapporto di inclusione?
A) Chiacchiere, dolci.

B) Chiacchiere, cannoli.

C) Cannoli, cannoni.
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1564. In analogia con "' X" completare "Y"".

X

A) "Y" si completa con il disegno A.
B) "Y" si completa con il disegno B.
C) "Y" si completa con il disegno C.

1565. La F&G Corporation ha 25 dipendenti. Questa mattina alle macchinette sono state prese 15 merendine e 16 caffe. Sapendo
che 11 dipendenti hanno preso una merendina e un caffe, quanti sono coloro che non hanno preso nulla?

A) 5.

B) 4.

C) 0.

1566. In quale riga € presente due sole volte la seguente sequenza di simboli?

a) ©0EO

1)©00P0000000B3R0C0R000
2)©000P000PO00BPO00O0
3)©00Q000000000BPO00BGO
A) Nella riga contrassegnata con il numero 3).

B) Nella riga contrassegnata con il numero 2).
C) In nessuna delle righe proposte.

1567. Se ""Oca" sta a "'schiamazzare, starnazzare" allora € logico che ""Pappagallo™ stia a:
A) Garrire, parlare.

B) Gridare, stridere.

C) Fischiare, sibilare, soffiare.

1568. Individuare Ia figura che completa logicamente la griglia.

X

AN

.%E

A) Figura C.

B) Figura A.
C) Figura B.
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1569. In quale quadrato é contenuto il disegno mancante?

®)
27 Q) [Q1%
vV = = ¢

Uie. = @)

A) Nel quadrato a.
B) Nel quadrato b.
C) Nel quadrato c.

1570. Quale, tra le seguenti serie di codici, presenta piu errori di digitazione rispetto alla seguente sequenza? D321s - 6h231 -
WA98b - R67c - CAMP73x - 55Zt - 98rtF3 - U432q.

A) R76¢c - CAUP73x - 55Zt - 99rtF3 - U432q - D321S - 6h232 - WA97b.

B) 90rtF3 - D321s - 6h231 - WA98b - R67c - CAMP73x - 55Zt - U432q.

C) WA98b - R67c - CAMP73x - 56Zt - 98rtF3 - U432q - D321s - 6H233.

1571. Dopo aver osservato il grafico rispondere alla seguente domanda. Quale tra le seguenti affermazioni € corretta?
Misurazioni del livello di attivazione fisiologica
di un neonato alla presentazione di uno stimolo
nuovo nel tempo

Intensita di attivazione del neonato

w N

’ / L

o \
0,4 7 L\

S —

0 0,5 1 1,5
Tempo in secondi

—e—Intensita di attivazione del neonato

A) Durante i primi due decimi di secondo successivi alla presentazione dello stimolo lo stato di attivazione del neonato aumenta di
un'unita.

B) Il picco massimo di attivazione fisiologica viene raggiunto dal neonato piu lentamente di quanto non venga ripristinato lo stato di
attivazione fisiologica di partenza.

C) Il neonato impiega un secondo e mezzo per ripristinare lo stato di attivazione di partenza inseguito alla presentazione di uno stimolo
NuUoVvo.
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1572. Quale immagine completa correttamente la serie?

? %N [
[l
s

A) Immagine 1.
B) Immagine 2.
C) Immagine 3.

1573. Se S<U, S<T, R<S, quale delle seguenti affermazioni & sicuramente falsa?
A) R>U.
B) T>S.
C) U>T.

1574. In quale sequenza di lettere le ""A" sono piu numerose delle ""H""?
A) ASFIHAREFPSKSNAIHD.

B) DSOHOAWEBFDUIAHDHS.

C) HLDAGFUOAIENFHOSHN.

1575. Quale delle figure proposte completa la serie?

(6 A 1 2 3
m & | | e m |3 | , m &
A Jr! m A m Jp! A
0 | A | 73 n 60 . A (6]
(6]

A) La figura 1.
B) La figura 2.
C) La figura 3.

1576. Se il valore di A é 24 diviso 3, quello di B € 2, quello di C € 12 diviso 4 e quello di D é 21 diviso 3, quanto vale A per B piu il
prodotto di C per D?

A) 37.

B) 43.

C) 41.

1577. Dopo aver osservato i due cerchi indicati in figura, si indichi quale frazione del primo cerchio rappresenta X, e quale
frazione del secondo cerchio rappresenta Xz + X,.

X4 X3
X2

X4

A) X, rappresenta 1/6 del primo cerchio e X3 + X, rappresenta 3/4 del secondo cerchio.
B) X, rappresenta 1/3 del primo cerchio e X3 + X, rappresenta 2/3 del secondo cerchio.
C) X, rappresenta 1/12 del primo cerchio e X3 + X, rappresenta 3/12 del secondo cerchio.

1578. Quale dei seguenti termini puo sostituire la parola ""gnomico" senza modificare il significato della frase ove essa € inserita?
A) Moraleggiante.

B) Minuscolo.

C) Erudito.
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1579. Se si moltiplica un numero per 224 e si divide poi il risultato per 32 si ottiene 182. Il numero e....
A) 26.
B) 28.
C) 24.

1580. Quali lettere non inserirebbe al posto degli spazi per ottenere una parola di senso compiuto ed uso corrente? C_N_.
A)l-U.
B)A-E.
C)E-A

1581. Individuare la logica che lega fra di loro due parole e trovare fra le alternative di risposta la parola che abbia lo stesso tipo
di legame. (La posizione delle parole nella croce é casuale)

quadro ?
pinacoteca libro
A) Biblioteca.
B) Galleria.
C) Pagine.
1582. Quale delle figure proposte completa la serie?
> i |ar 1 2 3
20 » | Rj=r @ (S 2
+ . 4 * ’ . 4 * 1 .
ar | o ar 1 i ar
> IE > |

A) La figura 3.
B) La figura 1.
C) Lafigura 2.

1583. Quali segni matematici devono essere inseriti nell'ordine al posto dei punti affinché:
743 ... 432 ...89 ..4.325 ... 389 = 5.978

A) +++++,
B)++--+.
C)+--++.

1584. Con quali di questi numeri deve continuare la serie? 51 -86-64 -71-77-56-90-41-... - ....
A) 103 e 26.
B) 104 e 26.
C) 103 e 25.

1585. In quale coppia, tra quelle proposte, i due vocaboli sono collegati da un rapporto di inclusione?
A) Ceci, legumi.

B) Ceci, lenticchie.

C) Lenticchie, cotechino.

1586. Si considerino i due cerchi indicati in figura. Se X, vale 64 e X¢ vale 104, quanto vale X; pit Xs?
X
3 x4

* 71D
<N "
X&/ v

A) 424,

B) 24.6.

C) 62.2.

1587. Individuare il gruppo di numeri che risulti esattamente il contrario della seguente base: 44020319740601194119.
A) 91149110604791302044.
B) 91149101604791032044.
C) 91141910607491302044.

1588. Se "MOZAMBICO = MAPUTO" allora ™ COLOMBIA =
A) BOGOTA'.

B) KINGSTON.

C) CANBERRA.
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1589. Quale dei seguenti termini puo sostituire la parola "callido’ senza modificare il significato della frase ove essa ¢ inserita?
A) Astuto.

B) Candido.

C) Bello.

1590. Indicare la figura mancante.

V2| W22 |2W
=] W] AW

a L= <
A) Figura b.
B) Figura a.
C) Figura c.

1591. Quale dei seguenti termini puo sostituire la parola ""chierica' senza modificare il significato della frase ove essa ¢ inserita?
A) Tonsura.

B) Piegamento.

C) Istanza.

1592. Se ""Orso"" sta a ""bramire, ringhiare, rugliare' allora € logico che ""Pavone"" stia a:
A) Gridare, stridere, paupulare.

B) Ridere, urlare.

C) Squittire, zirlare.

1593. In quale dei seguenti gruppi la lettera A non precede immediatamente il ! e la lettera VV non segue immediatamente lo 0?
A) AO0!'AVIO0!AOAOQ!I00AVAVVO.

B) AOA!0!AV!IOAQ!I00AVAQVO!.

C) IAIAV!I00!AOAO!I00AVAVOV.

1594. Se il valore di A & 96, quello di B & 96 diviso 8, quello di C & 23 e quello di D & 32 diviso 4, quanto vale A pit B meno la
somma di C e D?

A) 77.

B) 70.

C) 88.

1595. In quale riga € presente la seguente sequenza: DDDSSSDSD?
A) SSDDDSSSDSDDSDSSSDDDS.

B) SDSDDDDDSDDSDSSDDDSDS.

C) SDSDDDSSDSDDSDSDDDSSD.

1596. Quale delle figure proposte completa la serie ?

w8 = ||| 1 2 3 -
mp = & |8 HEE UARE! El
| SIRT TRt L

) a | 8
o - ERERA 3 .

A) La figura 1.
B) La figura 2.
C) La figura 3.

1597. Quale termine ¢ il piu adatto per indicare “qualcosa che é di supporto, propedeutico, serve, aiuta”?
A) Ancillare.

B) Anelare.

C) Locupletare.
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1598. Quale dei seguenti numeri eliminerebbe?

A) Il numero 151.
B) Il numero 25.
C) Il numero 93.

1599. X) Indicare la rappresentazione (1, 2, 3 e 4) che soddisfa la relazione insiemistica esistente tra i termini proposti in ordine
alfabetico. Cilindro - Figure solide - Piramide - Poliedri.
Y) Indicare la rappresentazione (1, 2, 3 e 4) che soddisfa la relazione insiemistica esistente tra i termini proposti in ordine
alfabetico. Criceto - Asino - Mammiferi - Perissodattili - Roditori - Topo.

1 2 3 4
o) =

A) X) Diagramma 4 - Y) Diagramma 3.
B) X) Diagramma 1 - Y) Diagramma 2.
C) X) Diagramma 2 - Y) Diagramma 1.

1600. Quale delle figure proposte completa la serie?

B o 1 2 3
N w| | ' | [>] Te NI
S | P > Tol il |
(x| | =] o > Q| |(m| | | I
X

A) La figura 2.
B) Lafigura 1.
C) La figura 3.
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